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Frage 1A (Q1A) 

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

a) dem Ort, in dem Sie 
wohnen

sehr stark 30 22 29 30 35 29 29 31 24 34 28
stark 51 54 44 49 51 53 51 51 54 50 47
etwas 18 22 26 18 12 17 18 17 21 13 23
gar nicht 1 2 2 3 2 1 2 1 1 2 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit dem Ort, an dem Sie wohnen, sehr stark, stark 
verbunden, etwas oder nicht verbunden?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 1A (Q1A) 

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

a) dem Ort, in dem Sie 
wohnen

sehr stark 30 29 35 31 21 33 27 30 38
stark 51 52 40 51 55 44 58 50 34
etwas 18 16 23 17 22 23 15 17 27
gar nicht 1 2 3 1 1 0 0 2 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit dem Ort, an dem Sie 
wohnen, sehr stark, stark verbunden, etwas oder nicht verbunden?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 1A (Q1A) 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

a) dem Ort, in dem Sie 
wohnen

sehr stark 30 32 34 26 29 29 29 37 33 25 24 33
stark 51 43 49 58 51 50 44 34 49 54 50 54
etwas 18 22 15 14 19 21 27 28 17 19 21 11
gar nicht 1 3 2 2 1 0 0 1 1 2 5 1
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit dem Ort, an dem Sie wohnen, sehr stark, stark verbunden, 
etwas oder nicht verbunden?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        3



Frage 1B (Q1B)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

b) Ihrer Region

sehr stark 23 23 16 22 26 23 23 22 18 26 20
stark 56 42 62 52 58 56 54 57 59 57 52
etwas 18 27 19 25 12 18 17 19 19 15 24
gar nicht 3 7 3 1 3 2 4 1 3 2 4
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 1 1 1 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit der Region, in der Sie wohnen, sehr stark, 
stark verbunden, etwas oder nicht verbunden?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 1B (Q1B) 

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

b) Ihrer Region

sehr stark 23 23 19 24 21 21 21 23 26
stark 56 57 52 55 45 60 63 56 44
etwas 18 16 27 18 31 17 15 18 26
gar nicht 3 3 2 2 3 1 1 3 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 1 0 0 0 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit der Region, in der Sie 
wohnen, sehr stark, stark verbunden, etwas oder nicht verbunden?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 1B (Q1B) 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

b) Ihrer Region

sehr stark 23 23 26 24 20 21 30 18 25 22 18 20
stark 56 54 51 63 59 55 58 48 55 57 57 56
etwas 18 17 20 10 20 20 12 27 16 18 24 19
gar nicht 3 5 3 2 1 3 0 7 3 2 0 4
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit der Region, in der Sie wohnen, sehr stark, stark verbunden, 
etwas oder nicht verbunden?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 1C (Q1C)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

c) Sachsen-Anhalt

sehr stark 19 9 19 20 18 20 18 19 19 21 13
stark 52 29 49 48 57 54 46 57 52 55 45
etwas 26 55 25 30 20 24 30 22 25 22 34
gar nicht 4 8 6 2 5 2 6 2 4 3 8
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit Sachsen-Anhalt sehr stark, stark verbunden, 
etwas oder nicht verbunden?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 1C (Q1C) 

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

c) Sachsen-Anhalt

sehr stark 19 18 11 21 12 18 20 19 13
stark 52 53 47 52 28 65 57 52 55
etwas 26 24 32 25 53 17 20 27 20
gar nicht 4 5 10 3 7 0 3 3 12
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit Sachsen-Anhalt sehr 
stark, stark verbunden, etwas oder nicht verbunden?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 1C (Q1C) 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

c) Sachsen-Anhalt

sehr stark 19 17 22 18 19 15 20 16 19 18 31 18
stark 52 52 50 53 51 53 41 63 51 53 47 50
etwas 26 28 24 25 28 26 33 21 27 26 20 25
gar nicht 4 3 4 4 2 6 6 1 4 3 2 6
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit Sachsen-Anhalt sehr stark, stark verbunden, etwas oder 
nicht verbunden?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        9



Frage 1D (Q1D)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

d) Ostdeutschland

sehr stark 29 9 19 35 36 29 27 31 28 32 26
stark 50 41 48 43 49 56 48 52 50 51 49
etwas 16 35 28 20 12 11 18 14 17 14 20
gar nicht 4 15 5 1 4 3 6 3 4 2 5
Angabe verweigert 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 0 2 1 1 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit Ostdeutschland sehr stark, stark verbunden, 
etwas oder nicht verbunden?

Gesamt

Alter in Jahren

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        10



Frage 1D (Q1D) 

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

d) Ostdeutschland

sehr stark 29 30 16 31 14 30 24 32 30
stark 50 48 58 52 34 55 56 49 44
etwas 16 18 24 12 31 12 15 16 15
gar nicht 4 4 2 3 20 3 3 2 11
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 1 0 0
weiß nicht 1 0 0 2 0 0 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit Ostdeutschland sehr 
stark, stark verbunden, etwas oder nicht verbunden?

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        11



Frage 1D (Q1D) 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

d) Ostdeutschland

sehr stark 29 36 26 26 28 33 42 40 32 25 29 24
stark 50 47 49 54 51 48 37 43 48 54 45 51
etwas 16 9 19 14 17 16 13 13 15 16 14 20
gar nicht 4 7 5 4 4 2 6 4 4 3 7 4
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 2 0 0 0 3 0
weiß nicht 1 0 1 2 0 0 0 0 0 1 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit Ostdeutschland sehr stark, stark verbunden, etwas oder 
nicht verbunden?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        12



Frage 1E (Q1E)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

e) Gesamtdeutschland

sehr stark 18 28 16 16 16 19 21 15 17 15 21
stark 54 47 59 62 52 53 52 57 54 56 55
etwas 25 23 24 20 28 24 25 25 24 27 21
gar nicht 3 2 1 3 3 3 3 3 5 2 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit Gesamtdeutschland sehr stark, stark 
verbunden, etwas oder nicht verbunden?

Gesamt

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        13



Frage 1E (Q1E) 

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

e) Gesamtdeutschland

sehr stark 18 15 10 22 31 7 14 16 27
stark 54 60 48 49 51 47 51 57 50
etwas 25 23 40 24 17 42 29 25 18
gar nicht 3 2 1 5 1 4 5 2 6
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit Gesamtdeutschland 
sehr stark, stark verbunden, etwas oder nicht verbunden?

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        14



Frage 1E (Q1E) 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

e) Gesamtdeutschland

sehr stark 18 18 19 21 18 13 12 22 20 16 24 13
stark 54 52 56 49 51 60 41 49 55 55 42 58
etwas 25 23 22 25 30 26 36 27 22 25 32 26
gar nicht 3 6 3 5 2 1 11 2 2 3 2 3
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit Gesamtdeutschland sehr stark, stark verbunden, etwas 
oder nicht verbunden?

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        15



Frage 1F (Q1F)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

f) Europa

sehr stark 10 16 10 8 10 10 12 8 10 7 16
stark 42 31 35 40 41 46 38 45 47 39 41
etwas 39 46 46 39 37 36 38 39 31 44 37
gar nicht 9 7 10 12 11 6 11 7 10 10 6
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 0 2 1 1 2 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit Europa sehr stark, stark verbunden, etwas oder 
nicht verbunden?

Gesamt

Alter in Jahren

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        16



Frage 1F (Q1F) 

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

f) Europa

sehr stark 10 9 3 13 23 1 9 9 19
stark 42 41 33 46 26 37 35 45 40
etwas 39 40 51 31 49 52 44 37 28
gar nicht 9 9 11 9 3 11 12 8 13
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 1 2 0 0 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit Europa sehr stark, 
stark verbunden, etwas oder nicht verbunden?

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        17



Frage 1F (Q1F) 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

f) Europa

sehr stark 10 6 10 12 8 12 7 15 12 7 7 13
stark 42 35 40 51 36 43 42 35 38 46 41 42
etwas 39 48 43 29 39 35 40 41 41 38 29 35
gar nicht 9 11 7 7 14 8 9 8 9 8 18 8
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
weiß nicht 1 1 0 0 2 1 1 1 0 1 4 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden: Fühlen Sie sich mit Europa sehr stark, stark verbunden, etwas oder nicht 
verbunden?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        18



Frage 2 (Q2)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

sehr zufrieden 20 16 20 23 20 21 20 20 17 17 30
ziemlich zufrieden 43 42 36 44 38 50 44 42 44 41 46
teils/teils 30 39 37 26 34 24 29 31 32 33 21
ziemlich unzufrieden 4 3 6 4 3 4 4 4 5 5 2
sehr unzufrieden 3 0 2 3 4 2 3 3 2 3 1
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit Ihrer derzeitigen Lebenssituation? 
Sind Sie alles in allem …

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        19



Frage 2 (Q2)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

sehr zufrieden 20 24 2 20 14 11 15 22 28
ziemlich zufrieden 43 42 10 49 56 34 38 45 38
teils/teils 30 29 58 26 30 35 38 27 24
ziemlich unzufrieden 4 4 14 4 0 3 5 4 1
sehr unzufrieden 3 1 15 1 0 15 3 2 8
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 2 0 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit Ihrer derzeitigen Lebenssituation? 
Sind Sie alles in allem …

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        20



Frage 2 (Q2)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

sehr zufrieden 20 26 22 15 22 17 16 7 23 17 32 21
ziemlich zufrieden 43 39 46 43 35 47 44 46 42 40 28 53
teils/teils 30 30 26 32 35 29 26 37 29 35 33 21
ziemlich unzufrieden 4 2 3 6 4 5 14 5 3 6 4 2
sehr unzufrieden 3 1 2 3 3 2 0 5 3 2 3 4
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit Ihrer derzeitigen Lebenssituation? 
Sind Sie alles in allem …

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        21



Frage 3A (Q3A)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

sehr gut 1 0 3 1 1 1 2 0 1 2 2
gut 26 34 16 30 25 29 31 23 32 24 22
teils/teils 54 55 50 54 59 52 48 59 53 53 58
schlecht 15 12 25 14 13 14 15 16 11 18 14
sehr schlecht 2 0 3 2 1 2 2 1 1 1 2
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 0 3 0 0 3 2 2 3 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren

Wie beurteilen Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage in Sachsen-Anhalt? 
Ist sie Ihrer Meinung nach…

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        22



Frage 3A (Q3A)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

sehr gut 1 2 0 1 0 0 2 2 0
gut 26 27 25 27 25 21 30 25 35
teils/teils 54 53 52 54 63 49 55 53 48
schlecht 15 15 18 13 7 29 10 17 15
sehr schlecht 2 2 1 1 4 0 2 2 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0
weiß nicht 2 1 3 3 0 0 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Wie beurteilen Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage in Sachsen-Anhalt? 
Ist sie Ihrer Meinung nach…

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        23



Frage 3A (Q3A)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

sehr gut 1 2 2 0 1 1 0 0 2 1 3 1
gut 26 24 23 22 29 33 33 22 31 22 22 26
teils/teils 54 47 58 56 54 50 47 56 50 58 52 54
schlecht 15 23 14 17 13 13 15 19 14 15 16 16
sehr schlecht 2 3 2 2 1 1 3 1 1 2 5 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 1 0 2 3 2 1 2 2 1 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie beurteilen Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage in Sachsen-Anhalt? 
Ist sie Ihrer Meinung nach…

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        24



Frage 3B (Q3B)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

sehr gut 2 1 3 2 2 1 2 1 0 2 2
gut 30 34 11 36 31 32 32 27 41 25 22
teils/teils 43 41 47 41 41 43 39 46 39 42 50
schlecht 21 22 30 16 22 19 21 22 16 25 21
sehr schlecht 3 2 5 4 4 3 4 3 2 4 4
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 3 0 1 2 1 1 2 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und wie schätzen Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage hier in der Region ein, in der Sie leben? 
Sehr gut, gut, teils/teils, schlecht oder sehr schlecht?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        25



Frage 3B (Q3B)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

sehr gut 2 3 0 1 0 0 1 2 3
gut 30 27 29 33 31 22 37 27 30
teils/teils 43 43 37 44 50 37 42 44 33
schlecht 21 23 19 17 18 38 17 22 33
sehr schlecht 3 4 9 2 0 3 2 4 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 6 2 0 0 1 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und wie schätzen Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage hier in der Region ein, in der Sie leben? Sehr gut, 
gut, teils/teils, schlecht oder sehr schlecht?

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        26



Frage 3B (Q3B)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

sehr gut 2 2 2 2 0 2 0 0 2 2 2 2
gut 30 14 35 21 32 33 30 12 33 25 27 36
teils/teils 43 39 44 43 44 43 47 56 41 41 47 46
schlecht 21 36 17 27 21 17 17 22 20 28 19 13
sehr schlecht 3 7 3 6 1 2 6 8 3 4 3 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 2 2 3 0 2 2 1 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

politische Gemeindegrößenklasse

Und wie schätzen Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage hier in der Region ein, in der Sie leben? 
Sehr gut, gut, teils/teils, schlecht oder sehr schlecht?

Gesamt

Region

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        27



Frage 3C (Q3C)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

sehr gut 8 7 6 15 11 5 11 6 4 7 16
gut 58 58 60 51 49 67 60 56 64 53 61
teils/teils 25 26 18 27 30 22 19 30 23 29 18
schlecht 7 9 13 5 7 4 7 6 7 7 5
sehr schlecht 2 0 3 2 3 2 3 2 2 3 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und wie ist das mit Ihrer eigenen wirtschaftlichen Lage? Wie beurteilen Sie diese?

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        28



Frage 3C (Q3C)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

sehr gut 8 12 0 5 9 4 6 9 11
gut 58 57 12 68 56 44 61 56 60
teils/teils 25 23 50 23 22 28 22 27 14
schlecht 7 6 26 3 11 13 9 6 5
sehr schlecht 2 1 13 1 0 11 2 2 9
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 1 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und wie ist das mit Ihrer eigenen wirtschaftlichen Lage? Wie beurteilen Sie diese?

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        29



Frage 3C (Q3C)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

sehr gut 8 13 8 6 8 8 1 4 11 6 13 8
gut 58 52 64 49 61 58 70 62 59 54 57 62
teils/teils 25 22 23 30 23 25 25 17 21 31 24 23
schlecht 7 8 4 12 5 7 4 9 7 7 4 6
sehr schlecht 2 4 1 3 3 2 0 8 2 2 1 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und wie ist das mit Ihrer eigenen wirtschaftlichen Lage? Wie beurteilen Sie diese?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        30



Frage 4 (Q4)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

sehr positiv 13 7 14 15 13 12 14 12 12 10 17
eher positiv 45 42 45 55 45 41 42 46 35 50 46
teils/teils 31 30 27 21 32 35 29 33 40 28 25
eher negativ 8 21 9 5 7 7 10 7 7 8 10
sehr negativ 2 0 3 0 2 1 2 2 3 2 1
Angabe verweigert 0 0 0 2 1 0 1 0 0 1 0
weiß nicht 2 0 1 2 0 3 2 1 2 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Alter in Jahren Schulabschluss

Gesamt

Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft in Sachsen-Anhalt: sehr positiv, eher positiv, teils/teils, eher negativ, sehr negativ?

Geschlecht

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        31



Frage 4 (Q4)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

sehr positiv 13 15 0 11 10 12 12 14 14
eher positiv 45 50 30 41 34 42 42 46 43
teils/teils 31 27 48 36 21 33 35 30 28
eher negativ 8 5 14 8 34 7 8 7 8
sehr negativ 2 2 5 1 0 4 2 1 5
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 1 0
weiß nicht 2 0 3 3 0 2 1 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft in Sachsen-Anhalt: sehr positiv, eher positiv, teils/teils, eher 
negativ, sehr negativ?

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        32



Frage 4 (Q4)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

sehr positiv 13 17 11 7 17 14 12 7 14 11 12 15
eher positiv 45 40 47 45 44 43 48 43 47 42 48 44
teils/teils 31 36 28 36 30 31 20 37 27 36 30 30
eher negativ 8 6 10 9 6 8 19 14 8 7 6 7
sehr negativ 2 1 2 0 2 2 0 0 2 2 1 1
Angabe verweigert 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 2 0
weiß nicht 2 0 2 2 1 2 0 0 2 1 1 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Region politische Gemeindegrößenklasse

Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft in Sachsen-Anhalt: sehr positiv, eher positiv, teils/teils, eher negativ, sehr negativ?

Gesamt

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        33



Frage 5 (Q5)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

sehr positiv 6 10 2 4 6 7 5 7 8 5 3
eher positiv 38 27 45 46 39 34 36 39 37 41 35
teils/teils 43 44 38 43 42 45 43 43 43 43 43
eher negativ 10 19 11 5 8 10 12 7 8 8 16
sehr negativ 2 0 2 1 2 1 2 1 2 1 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 0 1 1 2 2 1 2 2 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und wie ist das mit dem Land Sachsen-Anhalt: Wie sehen Sie die Zukunft Sachsen-Anhalts: sehr positiv, eher positiv, teils/teils, eher 
negativ, sehr negativ?

Gesamt

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        34



Frage 5 (Q5)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

sehr positiv 6 5 2 7 8 3 5 6 7
eher positiv 38 39 38 36 35 40 47 35 35
teils/teils 43 44 42 44 27 46 37 47 47
eher negativ 10 9 8 9 26 11 9 8 10
sehr negativ 2 2 1 1 0 0 0 2 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 1 9 2 3 0 2 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und wie ist das mit dem Land Sachsen-Anhalt: Wie sehen Sie die Zukunft Sachsen-Anhalts: sehr positiv, 
eher positiv, teils/teils, eher negativ, sehr negativ?

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        35



Frage 5 (Q5)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

sehr positiv 6 5 6 8 8 4 2 3 6 8 6 5
eher positiv 38 34 38 33 37 43 41 38 43 34 40 33
teils/teils 43 47 44 45 39 41 43 50 39 44 36 49
eher negativ 10 11 8 12 12 8 11 8 9 10 11 11
sehr negativ 2 0 3 1 2 1 0 1 2 2 3 1
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 2 1 2 2 2 3 0 1 2 4 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und wie ist das mit dem Land Sachsen-Anhalt: Wie sehen Sie die Zukunft Sachsen-Anhalts: sehr positiv, eher positiv, teils/teils, eher negativ, 
sehr negativ?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 6 (Q6)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

sehr zufrieden 4 6 4 2 3 4 5 2 4 3 5
ziemlich zufrieden 23 33 28 24 21 21 27 20 22 18 38
teils/teils 49 34 43 50 52 50 42 56 53 51 37
ziemlich unzufrieden 18 24 17 19 15 19 17 18 14 21 14
sehr unzufrieden 6 3 7 5 9 6 9 4 6 7 6
Angabe  verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Bundesrepublik Deutschland funktioniert, alles in allem…

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 6 (Q6)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

sehr zufrieden 4 3 0 4 11 2 4 2 9
ziemlich zufrieden 23 24 14 21 33 18 18 23 23
teils/teils 49 48 54 51 40 49 54 49 38
ziemlich unzufrieden 18 18 19 17 11 23 18 19 16
sehr unzufrieden 6 6 8 6 6 8 6 6 14
Angabe  verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 6 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Bundesrepublik Deutschland funktioniert, alles in 
allem…

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 6 (Q6)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

sehr zufrieden 4 2 4 4 3 4 4 6 6 1 4 3
ziemlich zufrieden 23 17 30 19 17 24 14 21 20 23 20 31
teils/teils 49 52 42 49 60 48 56 42 52 47 53 46
ziemlich unzufrieden 18 18 16 19 17 19 12 19 15 22 20 14
sehr unzufrieden 6 11 6 9 3 6 13 12 7 6 3 5
Angabe  verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Bundesrepublik Deutschland funktioniert, alles in allem…

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 7 (Q7)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

sehr stark 13 13 3 12 11 19 17 10 14 9 21
ziemlich stark 28 29 19 26 34 27 35 22 21 29 36
mittelmäßig 45 30 62 44 47 41 37 53 46 49 36
weniger stark 9 24 6 14 6 8 9 9 14 8 5
überhaupt nicht 4 4 9 5 2 4 2 6 5 6 1
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Alter in Jahren

Wie stark interessieren Sie sich für Politik: sehr stark, ziemlich stark, mittelmäßig, weniger stark oder überhaupt nicht?

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt
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Frage 7 (Q7)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

sehr stark 13 9 13 20 13 6 9 13 29
ziemlich stark 28 30 25 27 37 13 25 28 38
mittelmäßig 45 46 45 40 42 66 52 45 24
weniger stark 9 9 13 8 8 9 10 10 4
überhaupt nicht 4 5 5 4 0 6 3 4 6
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie stark interessieren Sie sich für Politik: sehr stark, ziemlich stark, mittelmäßig, weniger stark oder 
überhaupt nicht?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 7 (Q7)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

sehr stark 13 15 17 14 10 11 0 4 15 13 12 17
ziemlich stark 28 31 26 25 27 32 28 28 28 26 33 31
mittelmäßig 45 41 47 49 46 40 48 49 45 47 42 39
weniger stark 9 11 7 5 9 14 17 18 6 9 4 13
überhaupt nicht 4 1 3 7 8 3 6 1 5 6 9 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Wie stark interessieren Sie sich für Politik: sehr stark, ziemlich stark, mittelmäßig, weniger stark oder überhaupt nicht?
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Frage 8 (Q8)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

SPD 20 22 12 15 18 25 19 21 25 17 19
CDU 29 35 24 36 31 27 28 31 28 29 31
Bündnis 90/Die Grünen 4 1 7 3 4 4 3 5 3 4 7
Die Linke 16 12 10 13 19 17 17 14 15 17 17
AfD 3 1 2 5 5 3 4 3 4 4 3
FDP 2 5 3 2 2 2 2 2 2 2 2
FREIE WÄHLER 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
Piraten 1 2 7 0 1 0 3 0 1 1 2
NPD, DVU, Republikaner 1 0 3 1 0 0 1 0 0 1 0
Andere Partei, und zwar: 1 2 3 2 1 1 1 2 1 1 2
würde nicht wählen 10 8 12 8 7 12 10 9 13 11 2
würde ungültig wählen 2 0 4 3 1 1 2 1 1 2 1
Angabe verweigert 5 1 5 4 5 5 4 6 2 5 8
weiß nicht 6 12 10 8 5 3 4 7 4 7 6

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in Sachsen-Anhalt Landtagswahl wäre? 

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 8 (Q8)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

SPD 20 19 9 25 24 9 19 21 16
CDU 29 29 25 29 30 35 26 29 36
Bündnis 90/Die Grünen 4 5 2 4 4 3 2 5 2
Die Linke 16 15 21 18 13 13 17 16 12
AfD 3 4 7 3 5 3 2 3 8
FDP 2 3 1 1 1 0 1 2 4
FREIE WÄHLER 0 0 0 0 0 2 0 0 0
Piraten 1 2 9 0 2 0 3 1 1
NPD, DVU, Republikaner 1 1 0 0 0 1 1 1 1
Andere Partei, und zwar: 1 2 0 1 2 0 0 2 1
würde nicht wählen 10 7 10 11 10 22 17 7 9
würde ungültig wählen 2 2 4 1 2 0 3 1 3
Angabe verweigert 5 5 7 4 1 6 4 5 2
weiß nicht 6 7 5 3 6 8 6 6 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in Sachsen-Anhalt Landtagswahl wäre? 

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 8 (Q8)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

SPD 20 22 23 19 20 16 18 10 21 21 18 22
CDU 29 27 27 30 31 32 30 45 31 28 41 22
Bündnis 90/Die Grünen 4 3 4 3 4 6 3 6 3 3 6 8
Die Linke 16 19 10 19 17 18 21 15 15 14 13 20
AfD 3 1 4 4 2 4 1 3 2 4 3 6
FDP 2 2 2 1 3 2 4 0 3 2 1 0
FREIE WÄHLER 0 0 1 0 0 0 0 2 0 0 0 0
Piraten 1 2 1 2 1 1 0 0 1 2 0 2
NPD, DVU, Republikaner 1 2 0 3 0 0 0 1 1 1 0 0
Andere Partei, und zwar: 1 1 2 2 0 2 0 0 2 1 0 2
würde nicht wählen 10 12 14 5 9 8 16 1 9 12 3 8
würde ungültig wählen 2 0 2 1 3 2 1 4 3 0 2 2
Angabe verweigert 5 2 6 4 4 5 0 10 5 4 6 3
weiß nicht 6 8 5 7 7 3 7 3 6 6 6 6

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in Sachsen-Anhalt Landtagswahl wäre? 

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 9 (Q9)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

täglich 15 8 6 12 16 19 17 13 14 14 15
mehrmals in der Woche 31 18 23 32 43 28 36 27 22 33 41
mehrmals im Monat 24 33 37 23 20 21 22 25 22 24 28
seltener 26 37 28 33 19 27 23 30 35 26 16
nie 4 5 6 0 2 4 2 5 7 3 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie oft sprechen Sie in der Familie, mit Freunden oder Arbeitskollegen über Politik: Würden Sie sagen täglich, mehrmals in der 
Woche, mehrmals im Monat, seltener oder nie?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 9 (Q9)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

täglich 15 12 9 20 13 10 13 14 22
mehrmals in der Woche 31 37 26 26 26 23 28 30 46
mehrmals im Monat 24 25 15 21 47 19 24 24 12
seltener 26 24 34 27 15 46 30 28 17
nie 4 2 16 5 0 2 4 3 3
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie oft sprechen Sie in der Familie, mit Freunden oder Arbeitskollegen über Politik: Würden Sie sagen 
täglich, mehrmals in der Woche, mehrmals im Monat, seltener oder nie?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 9 (Q9)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

täglich 15 9 12 22 10 19 12 13 16 13 12 17
mehrmals in der Woche 31 36 34 29 27 30 25 22 34 30 29 28
mehrmals im Monat 24 24 25 21 29 19 22 29 22 25 22 25
seltener 26 29 26 24 27 28 40 33 23 25 36 29
nie 4 1 3 3 7 3 0 4 4 6 1 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie oft sprechen Sie in der Familie, mit Freunden oder Arbeitskollegen über Politik: Würden Sie sagen täglich, mehrmals in der Woche, 
mehrmals im Monat, seltener oder nie?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 10 (Q10)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

1=Links 9 0 2 16 8 12 9 10 13 8 6
2 5 10 3 5 4 6 5 5 2 6 7
3 13 9 12 10 17 11 14 11 10 12 18
4 12 11 15 9 10 13 11 13 10 11 16
5 41 59 50 38 35 40 39 42 45 42 33
6 8 5 6 11 10 6 9 7 7 8 10
7 4 6 5 2 5 4 6 3 3 5 5
8 3 0 4 1 5 2 4 3 3 3 3
9 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0
10=Rechts 1 0 0 1 1 1 1 1 2 1 0
Angabe verweigert 2 0 3 2 3 2 2 3 1 2 2
weiß nicht 2 0 0 5 3 2 2 3 3 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Viele Leute verwenden die Begriffe 'links' und 'rechts', wenn es darum geht, unterschiedliche politische Einstellungen zu 
kennzeichnen. Wenn Sie an Ihre eigenen politischen Ansichten auf einer Skala von 1 (links) bis 10 (rechts) denken, wo würden Sie 
sich einordnen?

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 10 (Q10)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

1=Links 9 8 15 13 2 2 11 8 14
2 5 4 20 4 13 2 3 5 2
3 13 14 4 11 15 17 9 13 17
4 12 11 7 13 23 5 12 13 3
5 41 39 44 41 32 55 42 41 35
6 8 10 0 6 10 8 8 8 11
7 4 5 3 4 4 3 7 3 5
8 3 4 4 2 0 2 3 2 8
9 0 0 3 1 0 0 1 0 0
10=Rechts 1 0 0 2 0 1 1 1 2
Angabe verweigert 2 2 0 2 0 5 2 2 3
weiß nicht 2 3 0 2 0 0 2 3 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tätigkeit Beruf

Gesamt

Viele Leute verwenden die Begriffe 'links' und 'rechts', wenn es darum geht, unterschiedliche politische 
Einstellungen zu kennzeichnen. Wenn Sie an Ihre eigenen politischen Ansichten auf einer Skala von 1 
(links) bis 10 (rechts) denken, wo würden Sie sich einordnen?
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Frage 10 (Q10)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

1=Links 9 14 7 10 9 10 19 6 9 9 7 9
2 5 4 6 5 4 5 8 4 4 5 0 8
3 13 9 15 15 10 13 7 12 12 12 16 16
4 12 11 13 9 13 12 16 28 10 10 13 13
5 41 44 40 38 45 39 28 29 42 44 33 38
6 8 6 9 10 6 7 12 8 9 8 6 4
7 4 7 3 2 6 5 10 5 3 4 13 5
8 3 2 2 4 4 4 0 3 4 3 3 2
9 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0
10=Rechts 1 1 2 1 1 0 0 3 2 0 3 0
Angabe verweigert 2 2 2 3 1 2 0 2 2 3 2 1
weiß nicht 2 1 2 4 1 2 0 1 2 3 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Viele Leute verwenden die Begriffe 'links' und 'rechts', wenn es darum geht, unterschiedliche politische Einstellungen zu kennzeichnen. Wenn 
Sie an Ihre eigenen politischen Ansichten auf einer Skala von 1 (links) bis 10 (rechts) denken, wo würden Sie sich einordnen?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 11A (Q11A)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

a) Wirtschaft

hat sich verbessert 67 89 72 75 65 61 75 60 62 68 75
hat sich verschlechtert 18 6 17 10 19 20 15 21 20 18 14
hat sich kaum verändert 12 4 7 11 15 13 9 14 16 10 8
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 1 0 1 1 0 1
weiß nicht 3 1 4 3 1 4 1 5 2 3 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben 
in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 11A (Q11A)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

a) Wirtschaft

hat sich verbessert 67 73 51 60 82 68 66 67 72
hat sich verschlechtert 18 15 22 21 10 23 17 18 17
hat sich kaum verändert 12 9 22 16 2 9 14 12 12
Angabe verweigert 0 0 1 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 3 2 4 3 6 0 2 3 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung 
im Vergleich zum Leben in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 11A (Q11A)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

a) Wirtschaft

hat sich verbessert 67 61 71 67 68 64 78 62 67 64 69 71
hat sich verschlechtert 18 22 16 19 14 20 7 27 17 18 18 19
hat sich kaum verändert 12 12 9 11 16 13 10 9 11 16 11 7
Angabe verweigert 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0
weiß nicht 3 4 3 3 2 3 6 2 4 2 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben in der DDR 
verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 11B (Q11B)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

b) Persönliche Freiheit

hat sich verbessert 81 92 86 92 79 76 83 80 77 83 86
hat sich verschlechtert 4 0 4 2 7 4 4 4 5 5 2
hat sich kaum verändert 13 7 9 6 14 18 12 15 18 11 10
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0
weiß nicht 1 2 1 1 1 1 0 1 0 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben 
in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 11B (Q11B)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

b) Persönliche Freiheit

hat sich verbessert 81 84 72 75 96 89 82 80 81
hat sich verschlechtert 4 3 8 5 2 6 4 4 10
hat sich kaum verändert 13 11 17 18 2 6 12 15 8
Angabe verweigert 0 0 2 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 1 0 1 0 0 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung 
im Vergleich zum Leben in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 11B (Q11B)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

b) Persönliche Freiheit

hat sich verbessert 81 83 82 81 79 82 89 88 83 79 82 79
hat sich verschlechtert 4 6 2 5 5 5 4 3 5 6 4 1
hat sich kaum verändert 13 12 14 11 16 13 4 9 10 15 13 20
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 2 0 0 3 0 1 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben in der DDR 
verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.
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Frage 11C (Q11C)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

c) Umgang der Menschen 
miteinander

hat sich verbessert 10 36 8 12 7 8 12 8 11 10 7
hat sich verschlechtert 70 27 71 69 77 72 67 73 71 73 62
hat sich kaum verändert 18 30 18 17 15 18 19 17 16 15 28
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 7 3 2 0 2 2 2 2 2 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Alter in Jahren

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben 
in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Geschlecht Schulabschluss
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Frage 11C (Q11C)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

c) Umgang der Menschen 
miteinander

hat sich verbessert 10 10 21 7 21 12 8 10 10
hat sich verschlechtert 70 71 64 72 40 78 73 71 69
hat sich kaum verändert 18 17 14 19 36 9 19 16 20
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 2 1 2 3 0 0 3 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung 
im Vergleich zum Leben in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 11C (Q11C)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

c) Umgang der Menschen 
miteinander

hat sich verbessert 10 9 13 7 9 9 1 6 12 8 8 13
hat sich verschlechtert 70 77 63 73 73 72 90 71 71 72 65 63
hat sich kaum verändert 18 13 21 19 18 16 9 23 15 18 26 22
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
weiß nicht 2 1 4 1 0 2 0 0 3 1 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben in der DDR 
verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 11D (Q11D)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

d) Lebensstandard

hat sich verbessert 75 81 74 88 70 75 83 68 72 74 86
hat sich verschlechtert 10 6 14 4 14 9 6 14 12 12 5
hat sich kaum verändert 13 11 10 7 16 16 9 17 15 14 7
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 2 1 2 0 1 1 1 1 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben 
in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 11D (Q11D)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

d) Lebensstandard

hat sich verbessert 75 79 46 74 92 63 68 77 84
hat sich verschlechtert 10 9 22 10 1 12 13 9 8
hat sich kaum verändert 13 11 30 15 2 19 17 13 8
Angabe verweigert 0 0 0 0 2 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 2 1 2 6 2 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung 
im Vergleich zum Leben in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 11D (Q11D)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

d) Lebensstandard

hat sich verbessert 75 75 80 71 72 76 82 73 79 67 68 84
hat sich verschlechtert 10 13 7 11 14 9 15 5 8 13 11 8
hat sich kaum verändert 13 12 11 17 12 15 3 19 12 18 21 7
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 1 1 2 0 0 3 1 2 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben in der DDR 
verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 11E (Q11E)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

e) Chancen, es im Leben zu 
etwas zu bringen

hat sich verbessert 65 80 71 76 66 58 71 60 59 67 72
hat sich verschlechtert 13 3 11 9 12 17 11 14 14 14 8
hat sich kaum verändert 19 17 17 14 21 20 16 22 21 18 18
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 0 1 1 2 6 2 3 6 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben 
in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 11E (Q11E)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

e) Chancen, es im Leben zu 
etwas zu bringen

hat sich verbessert 65 72 45 58 79 60 62 65 71
hat sich verschlechtert 13 10 19 15 6 23 13 13 18
hat sich kaum verändert 19 17 33 21 15 18 21 19 8
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 1 1 7 0 0 3 3 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung 
im Vergleich zum Leben in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 11E (Q11E)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

e) Chancen, es im Leben zu 
etwas zu bringen

hat sich verbessert 65 70 65 65 72 59 70 69 68 61 76 64
hat sich verschlechtert 13 12 15 15 8 12 20 15 12 16 8 8
hat sich kaum verändert 19 15 17 15 20 25 10 15 18 20 14 22
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 2 2 5 0 4 0 0 2 2 1 6

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben in der DDR 
verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 11F (Q11F)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

f) Anerkennung der 
persönlichen Leistung

hat sich verbessert 32 44 37 31 32 29 34 30 32 29 41
hat sich verschlechtert 29 17 29 34 36 24 26 32 22 36 24
hat sich kaum verändert 32 35 33 23 29 35 34 29 33 30 30
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 7 4 1 12 3 11 5 8 12 5 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben 
in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 11F (Q11F)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

f) Anerkennung der 
persönlichen Leistung

hat sich verbessert 32 36 16 29 43 20 32 30 42
hat sich verschlechtert 29 31 44 25 15 43 30 31 21
hat sich kaum verändert 32 29 38 33 41 29 32 31 32
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 7 4 1 12 1 7 5 8 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung 
im Vergleich zum Leben in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 11F (Q11F)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

f) Anerkennung der 
persönlichen Leistung

hat sich verbessert 32 28 33 36 36 27 30 31 35 29 35 30
hat sich verschlechtert 29 31 30 32 26 29 47 25 24 37 26 24
hat sich kaum verändert 32 32 29 29 33 36 18 37 34 28 30 34
Angabe verweigert 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0
weiß nicht 7 9 9 3 3 9 5 6 6 5 7 12

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben in der DDR 
verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 11G (Q11G)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

g) Möglichkeiten des 
Einzelnen auf die 
gesellschaftliche 
Entwicklung Einfluss zu 
nehmen

hat sich verbessert 53 75 61 60 50 46 55 51 50 50 64
hat sich verschlechtert 14 11 10 8 17 16 14 14 13 16 12
hat sich kaum verändert 30 9 27 30 31 35 31 30 32 32 22
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 5 2 2 2 4 1 5 4 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben 
in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 11G (Q11G)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

g) Möglichkeiten des 
Einzelnen auf die 
gesellschaftliche 
Entwicklung Einfluss zu 
nehmen

hat sich verbessert 53 57 38 45 82 54 45 53 57
hat sich verschlechtert 14 14 17 15 7 11 18 12 19
hat sich kaum verändert 30 27 46 35 8 30 33 32 23
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 1 0 5 3 5 4 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung 
im Vergleich zum Leben in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 11G (Q11G)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

g) Möglichkeiten des 
Einzelnen auf die 
gesellschaftliche 
Entwicklung Einfluss zu 
nehmen

hat sich verbessert 53 52 56 52 47 54 57 40 57 50 48 53
hat sich verschlechtert 14 12 10 15 16 17 9 23 16 13 17 10
hat sich kaum verändert 30 34 30 28 33 28 25 27 26 33 28 36
Angabe verweigert 0 1 0 0 1 0 0 2 0 0 0 0
weiß nicht 3 1 4 4 4 1 8 7 2 4 8 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben in der DDR 
verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 11H (Q11H)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

h) Soziale Gerechtigkeit

hat sich verbessert 26 57 30 30 17 24 28 23 27 24 27
hat sich verschlechtert 49 12 42 45 57 52 50 48 45 50 49
hat sich kaum verändert 23 21 25 22 26 20 19 27 25 23 20
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 3 9 3 3 0 3 3 2 3 2 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben 
in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 11H (Q11H)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

h) Soziale Gerechtigkeit

hat sich verbessert 26 24 14 24 52 30 23 26 18
hat sich verschlechtert 49 52 54 50 21 36 49 50 52
hat sich kaum verändert 23 22 26 23 20 32 26 22 23
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0
weiß nicht 3 2 6 3 5 3 2 2 6

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung 
im Vergleich zum Leben in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 11H (Q11H)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

h) Soziale Gerechtigkeit

hat sich verbessert 26 18 28 27 21 28 30 29 24 22 24 33
hat sich verschlechtert 49 55 49 47 48 48 49 57 50 49 46 46
hat sich kaum verändert 23 27 19 25 28 20 18 14 23 26 25 21
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 3 0 4 1 3 3 3 0 3 3 4 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben in der DDR 
verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 11I (Q11I)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

i) soziale Absicherung

hat sich verbessert 34 56 41 32 26 33 36 31 38 30 34
hat sich verschlechtert 41 21 27 46 52 41 38 45 33 45 46
hat sich kaum verändert 22 21 22 17 21 25 24 21 28 22 16
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 2 9 4 1 1 2 3 0 3 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht SchulabschlussAlter in Jahren

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben 
in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt
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Frage 11I (Q11I)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

i) soziale Absicherung

hat sich verbessert 34 28 43 36 56 35 38 31 25
hat sich verschlechtert 41 49 38 34 21 47 36 44 52
hat sich kaum verändert 22 20 14 29 14 14 23 22 23
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 3 5 1 9 3 3 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Beruf

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung 
im Vergleich zum Leben in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Tätigkeit
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Frage 11I (Q11I)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

i) soziale Absicherung

hat sich verbessert 34 37 31 36 36 33 22 29 34 31 43 39
hat sich verschlechtert 41 39 42 42 38 43 61 53 41 45 36 32
hat sich kaum verändert 22 22 24 20 25 22 14 15 22 23 21 27
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 3 3 3 1 2 2 3 3 1 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben in der DDR 
verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 11J (Q11J)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

j) Schutz vor Kriminalität 
und Verbrechen

hat sich verbessert 13 50 21 13 9 8 16 11 10 14 15
hat sich verschlechtert 61 18 38 56 65 75 57 65 71 62 49
hat sich kaum verändert 23 19 35 28 24 17 24 22 18 21 33
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 14 6 3 1 1 3 3 1 4 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben 
in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 11J (Q11J)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

j) Schutz vor Kriminalität 
und Verbrechen

hat sich verbessert 13 14 9 8 42 15 15 12 9
hat sich verschlechtert 61 59 60 72 12 48 64 62 61
hat sich kaum verändert 23 24 23 18 32 34 20 23 25
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 2 9 1 14 3 1 2 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung 
im Vergleich zum Leben in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 11J (Q11J)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

j) Schutz vor Kriminalität 
und Verbrechen

hat sich verbessert 13 13 16 14 10 12 21 13 13 10 9 18
hat sich verschlechtert 61 67 59 59 65 61 61 53 62 65 64 53
hat sich kaum verändert 23 17 20 25 23 27 15 29 22 22 24 27
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 3 5 2 2 1 2 5 3 3 3 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben in der DDR 
verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 11K (Q11K)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

k) Bildung und Ausbildung

hat sich verbessert 44 63 50 47 41 39 46 42 53 38 44
hat sich verschlechtert 34 14 27 33 40 36 32 36 25 38 38
hat sich kaum verändert 19 16 20 15 18 20 18 20 19 20 14
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 3 7 3 3 1 5 4 3 3 4 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Geschlecht SchulabschlussAlter in Jahren

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben 
in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.
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Frage 11K (Q11K)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

k) Bildung und Ausbildung

hat sich verbessert 44 42 45 42 68 44 44 43 31
hat sich verschlechtert 34 37 28 34 16 33 32 35 46
hat sich kaum verändert 19 18 20 19 13 23 22 18 13
Angabe verweigert 0 0 3 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 3 4 5 4 0 2 4 9

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung 
im Vergleich zum Leben in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 11K (Q11K)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

k) Bildung und Ausbildung

hat sich verbessert 44 48 44 43 43 42 44 35 42 42 46 52
hat sich verschlechtert 34 36 35 32 33 35 42 34 34 37 35 29
hat sich kaum verändert 19 13 18 21 20 19 14 30 20 19 13 16
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 3 2 3 4 4 4 0 2 4 3 6 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben in der DDR 
verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        84



Frage 11L (Q11L)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

l) Schutz vor staatlicher 
Willkür

hat sich verbessert 50 70 56 61 50 42 57 44 40 50 67
hat sich verschlechtert 14 1 10 11 13 19 12 15 17 14 7
hat sich kaum verändert 29 26 29 25 31 29 27 31 34 29 22
Angabe verweigert 1 0 0 2 0 1 0 1 1 1 1
weiß nicht 7 3 5 2 6 9 4 9 8 7 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben 
in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Alter in Jahren

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        85



Frage 11L (Q11L)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

l) Schutz vor staatlicher 
Willkür

hat sich verbessert 50 54 45 44 82 37 47 50 50
hat sich verschlechtert 14 12 12 18 2 12 16 13 17
hat sich kaum verändert 29 30 38 28 11 33 30 30 25
Angabe verweigert 1 1 1 1 0 0 0 1 0
weiß nicht 7 4 4 9 5 17 7 5 8

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung 
im Vergleich zum Leben in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        86



Frage 11L (Q11L)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

l) Schutz vor staatlicher 
Willkür

hat sich verbessert 50 52 48 51 49 53 53 49 54 45 47 52
hat sich verschlechtert 14 19 12 10 14 16 20 10 15 15 15 9
hat sich kaum verändert 29 24 33 29 31 24 21 29 23 33 31 33
Angabe verweigert 1 1 0 2 1 1 0 0 1 1 0 1
weiß nicht 7 6 8 8 5 5 6 12 7 6 7 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben in der DDR 
verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        87



Frage 11M (Q11M)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

m) Betreuung von Kindern

hat sich verbessert 20 33 19 17 14 23 20 19 26 19 12
hat sich verschlechtert 54 29 66 60 62 46 53 54 43 59 57
hat sich kaum verändert 23 30 13 23 20 26 23 22 25 19 27
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 4 8 2 1 4 5 3 4 6 2 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben 
in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 11M (Q11M)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

m) Betreuung von Kindern

hat sich verbessert 20 16 25 23 27 14 23 18 14
hat sich verschlechtert 54 61 39 44 40 74 54 54 65
hat sich kaum verändert 23 21 21 28 27 8 19 24 17
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 4 2 15 5 7 3 5 4 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung 
im Vergleich zum Leben in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 11M (Q11M)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

m) Betreuung von Kindern

hat sich verbessert 20 14 21 20 20 20 17 15 20 17 25 25
hat sich verschlechtert 54 59 51 48 54 58 63 53 54 53 46 54
hat sich kaum verändert 23 27 24 26 21 19 18 24 23 26 17 17
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 4 1 4 6 5 3 2 8 3 4 12 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben in der DDR 
verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 11N (Q11N)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

n) Gleichberechtigung von 
Mann und Frau

hat sich verbessert 36 81 66 42 31 20 39 33 30 41 33
hat sich verschlechtert 20 2 7 17 22 27 19 22 17 21 24
hat sich kaum verändert 41 16 24 40 44 50 40 42 50 35 41
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 2 1 3 2 3 2 2 3 3 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben 
in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 11N (Q11N)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

n) Gleichberechtigung von 
Mann und Frau

hat sich verbessert 36 38 48 23 86 52 39 32 26
hat sich verschlechtert 20 20 15 25 2 19 17 23 19
hat sich kaum verändert 41 41 30 49 11 29 39 43 50
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 2 2 7 3 2 0 4 2 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung 
im Vergleich zum Leben in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        92



Frage 11N (Q11N)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

n) Gleichberechtigung von 
Mann und Frau

hat sich verbessert 36 43 37 40 35 30 46 47 34 37 29 34
hat sich verschlechtert 20 16 19 15 25 24 35 17 19 21 28 18
hat sich kaum verändert 41 39 41 40 37 45 16 36 44 38 38 47
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1 0
weiß nicht 2 2 2 5 3 1 3 0 3 2 5 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben in der DDR 
verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        93



Frage 11O (Q11O)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

o) Das Gesundheitssystem

hat sich verbessert 41 79 60 45 31 34 48 35 40 40 47
hat sich verschlechtert 36 8 13 33 45 43 32 41 35 40 30
hat sich kaum verändert 19 7 17 17 20 21 18 20 23 17 17
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 4 5 11 4 3 2 3 4 2 4 6

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben 
in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        94



Frage 11O (Q11O)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

o) Das Gesundheitssystem

hat sich verbessert 41 41 45 37 65 38 38 39 39
hat sich verschlechtert 36 39 22 39 10 34 36 39 38
hat sich kaum verändert 19 15 23 23 18 23 22 19 13
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 4 5 10 0 8 5 4 3 10

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung 
im Vergleich zum Leben in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 11O (Q11O)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

o) Das Gesundheitssystem

hat sich verbessert 41 39 41 40 40 43 46 40 42 37 46 43
hat sich verschlechtert 36 43 37 42 34 31 44 43 38 37 34 28
hat sich kaum verändert 19 15 18 15 22 22 4 12 15 22 20 26
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 4 2 4 4 4 4 5 5 5 4 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben in der DDR 
verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 11P (Q11P)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

p) Das eigene Wohlfühlen in 
der Gesellschaft

hat sich verbessert 44 52 40 48 42 44 48 39 44 42 48
hat sich verschlechtert 20 15 25 22 22 18 17 23 20 23 17
hat sich kaum verändert 33 27 28 27 35 36 31 35 35 31 33
Angabe verweigert 1 1 1 2 0 0 1 0 0 1 0
weiß nicht 2 5 6 2 1 1 2 2 1 3 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht SchulabschlussAlter in Jahren

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben 
in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        97



Frage 11P (Q11P)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

p) Das eigene Wohlfühlen in 
der Gesellschaft

hat sich verbessert 44 47 33 44 48 22 43 42 45
hat sich verschlechtert 20 21 33 16 10 41 20 21 24
hat sich kaum verändert 33 29 31 39 35 34 36 34 29
Angabe verweigert 1 0 2 1 1 0 1 1 0
weiß nicht 2 2 1 1 6 3 0 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung 
im Vergleich zum Leben in der DDR verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        98



Frage 11P (Q11P)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

p) Das eigene Wohlfühlen in 
der Gesellschaft

hat sich verbessert 44 45 52 36 41 40 41 40 47 37 54 50
hat sich verschlechtert 20 30 17 21 20 21 41 22 16 25 14 18
hat sich kaum verändert 33 24 28 40 35 37 18 29 35 36 21 30
Angabe verweigert 1 1 1 1 1 0 0 4 0 1 0 0
weiß nicht 2 0 2 2 3 2 0 5 2 1 10 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob sich die Situation in Ostdeutschland Ihrer Meinung nach seit der Vereinigung im Vergleich zum Leben in der DDR 
verbessert, verschlechtert oder kaum verändert hat.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 12A (Q12A)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

a) Die DDR war ein 
Unrechtsstaat. 

stimme voll und ganz zu 27 15 15 22 30 32 30 23 35 22 25
stimme eher zu 13 13 13 10 13 15 14 12 12 13 16
teils/teils 29 36 38 36 25 25 27 31 21 31 36
stimme eher nicht zu 17 22 18 18 21 14 16 19 17 18 14
stimme überhaupt nicht zu 11 7 14 10 9 13 12 10 13 12 8
Angabe verweigert 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1
weiß nicht 2 7 2 3 1 1 1 3 1 3 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 12A (Q12A)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

a) Die DDR war ein 
Unrechtsstaat. 

stimme voll und ganz zu 27 25 14 34 13 18 25 27 39
stimme eher zu 13 13 11 14 21 8 17 11 13
teils/teils 29 34 21 22 51 20 25 30 23
stimme eher nicht zu 17 16 28 15 11 38 17 18 16
stimme überhaupt nicht zu 11 10 17 12 3 11 15 10 9
Angabe verweigert 1 0 1 1 0 0 0 1 0
weiß nicht 2 2 7 1 0 5 2 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu 
jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder 
überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 12A (Q12A)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

a) Die DDR war ein 
Unrechtsstaat. 

stimme voll und ganz zu 27 32 25 25 30 25 24 14 30 24 38 24
stimme eher zu 13 10 12 14 14 15 25 21 13 14 11 9
teils/teils 29 27 30 29 22 34 27 21 31 29 18 29
stimme eher nicht zu 17 19 14 20 23 16 11 39 12 22 15 17
stimme überhaupt nicht zu 11 12 15 9 9 10 13 0 11 10 12 16
Angabe verweigert 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1 2 0
weiß nicht 2 1 3 2 2 1 0 5 2 1 4 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

politische GemeindegrößenklasseRegion

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt
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Frage 12B (Q12B)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

b) Die wichtigsten 
Wirtschaftsunternehmen 
müssen verstaatlicht 
werden.

stimme voll und ganz zu 16 10 8 9 16 21 15 16 21 15 8
stimme eher zu 12 15 15 8 10 11 11 12 10 11 15
teils/teils 20 30 25 25 18 18 17 24 23 20 19
stimme eher nicht zu 25 15 27 24 24 27 26 23 23 26 24
stimme überhaupt nicht zu 26 27 22 32 32 22 31 22 22 25 33
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0
weiß nicht 1 3 3 2 0 1 0 2 0 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 12B (Q12B)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

b) Die wichtigsten 
Wirtschaftsunternehmen 
müssen verstaatlicht 
werden.

stimme voll und ganz zu 16 11 16 22 5 23 19 15 18
stimme eher zu 12 11 14 10 19 18 10 11 16
teils/teils 20 21 48 18 24 9 17 21 14
stimme eher nicht zu 25 26 5 25 29 21 28 25 15
stimme überhaupt nicht zu 26 30 14 24 24 24 26 25 37
Angabe verweigert 0 0 2 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 1 1 0 6 0 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu 
jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder 
überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 12B (Q12B)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

b) Die wichtigsten 
Wirtschaftsunternehmen 
müssen verstaatlicht 
werden.

stimme voll und ganz zu 16 18 19 16 12 14 14 8 15 17 13 18
stimme eher zu 12 17 10 9 12 14 11 6 12 12 8 13
teils/teils 20 25 18 16 23 22 27 20 21 21 12 20
stimme eher nicht zu 25 18 24 30 25 24 25 29 25 24 30 22
stimme überhaupt nicht zu 26 21 28 27 26 25 20 30 27 24 37 27
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 1 1 2 2 0 1 6 1 2 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 12C (Q12C)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

c) Es sollte strafbar sein, 
wenn jemand DDR-Unrecht 
verharmlost oder den 
Schießbefehl an der 
früheren innerdeutschen 
Grenze leugnet.

stimme voll und ganz zu 29 14 15 27 31 35 27 31 34 28 23
stimme eher zu 15 4 16 16 16 15 16 14 15 14 14
teils/teils 20 35 20 22 17 20 19 22 20 21 19
stimme eher nicht zu 16 15 19 18 17 14 18 14 17 15 20
stimme überhaupt nicht zu 16 27 24 17 14 12 18 13 9 18 18
Angabe verweigert 2 2 3 0 2 2 1 2 1 2 2
weiß nicht 3 3 3 1 3 3 1 4 3 2 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 12C (Q12C)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

c) Es sollte strafbar sein, 
wenn jemand DDR-Unrecht 
verharmlost oder den 
Schießbefehl an der 
früheren innerdeutschen 
Grenze leugnet.

stimme voll und ganz zu 29 27 21 36 11 32 32 29 29
stimme eher zu 15 14 20 16 8 11 13 16 14
teils/teils 20 21 27 19 28 12 22 19 12
stimme eher nicht zu 16 18 14 14 20 16 17 15 21
stimme überhaupt nicht zu 16 18 5 12 28 17 11 16 24
Angabe verweigert 2 1 13 1 0 3 2 2 0
weiß nicht 3 2 0 2 5 8 3 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu 
jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder 
überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 12C (Q12C)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

c) Es sollte strafbar sein, 
wenn jemand DDR-Unrecht 
verharmlost oder den 
Schießbefehl an der 
früheren innerdeutschen 
Grenze leugnet.

stimme voll und ganz zu 29 29 27 29 31 31 36 28 32 27 38 24
stimme eher zu 15 13 14 15 18 14 7 5 13 18 18 14
teils/teils 20 20 22 19 21 19 9 28 19 21 16 21
stimme eher nicht zu 16 18 18 17 13 15 18 21 16 13 19 21
stimme überhaupt nicht zu 16 17 15 15 14 18 26 13 16 16 8 15
Angabe verweigert 2 1 3 1 2 1 0 0 2 2 0 2
weiß nicht 3 2 2 4 1 3 4 6 2 3 1 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 12D (Q12D)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

d) Der Sozialismus ist eine 
gute Idee, die nur schlecht 
ausgeführt wurde.

stimme voll und ganz zu 33 14 19 27 32 44 36 31 46 29 24
stimme eher zu 22 24 19 28 25 19 21 23 18 24 26
teils/teils 23 33 30 25 21 19 20 25 22 23 23
stimme eher nicht zu 11 13 15 15 10 8 11 10 7 12 14
stimme überhaupt nicht zu 9 13 13 4 9 9 11 7 6 9 12
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 1 0 1 1 0 1
weiß nicht 2 3 4 2 1 1 1 3 1 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 12D (Q12D)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

d) Der Sozialismus ist eine 
gute Idee, die nur schlecht 
ausgeführt wurde.

stimme voll und ganz zu 33 29 19 45 10 29 41 33 27
stimme eher zu 22 22 32 19 31 23 20 22 23
teils/teils 23 25 33 18 28 20 23 23 13
stimme eher nicht zu 11 13 4 8 12 9 11 11 11
stimme überhaupt nicht zu 9 9 8 8 19 10 5 8 25
Angabe verweigert 0 1 0 1 0 0 0 1 0
weiß nicht 2 1 5 1 1 10 1 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu 
jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder 
überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 12D (Q12D)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

d) Der Sozialismus ist eine 
gute Idee, die nur schlecht 
ausgeführt wurde.

stimme voll und ganz zu 33 29 31 36 34 35 26 23 33 35 28 33
stimme eher zu 22 27 23 16 25 22 17 25 25 19 24 24
teils/teils 23 22 24 28 20 20 35 23 21 27 17 18
stimme eher nicht zu 11 12 11 10 8 11 8 17 10 8 17 15
stimme überhaupt nicht zu 9 8 7 9 11 10 11 8 10 8 13 7
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 2 0 3 2 1 1 2 5 1 2 0 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 12E (Q12E)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

e) Trotz aller 
Einschränkungen konnte 
man in der DDR privat alles 
in allem ganz gut leben.

stimme voll und ganz zu 39 23 31 34 40 46 39 40 49 39 27
stimme eher zu 30 25 36 33 32 28 29 32 27 30 37
teils/teils 19 22 19 20 19 17 19 18 15 20 22
stimme eher nicht zu 8 19 10 9 6 7 10 6 6 7 11
stimme überhaupt nicht zu 2 7 4 2 2 2 2 3 3 2 3
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 3 1 3 1 0 1 1 0 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Geschlecht SchulabschlussAlter in Jahren

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 
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Frage 12E (Q12E)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

e) Trotz aller 
Einschränkungen konnte 
man in der DDR privat alles 
in allem ganz gut leben.

stimme voll und ganz zu 39 35 50 45 17 45 44 38 43
stimme eher zu 30 34 33 27 26 26 30 32 27
teils/teils 19 21 15 17 28 11 17 19 21
stimme eher nicht zu 8 7 1 7 20 12 7 7 7
stimme überhaupt nicht zu 2 2 0 3 9 1 2 3 1
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 0 0 5 0 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu 
jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder 
überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 12E (Q12E)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

e) Trotz aller 
Einschränkungen konnte 
man in der DDR privat alles 
in allem ganz gut leben.

stimme voll und ganz zu 39 41 40 30 40 44 29 34 39 41 30 41
stimme eher zu 30 32 29 34 31 29 42 46 28 31 31 28
teils/teils 19 18 19 22 20 16 15 15 21 17 21 19
stimme eher nicht zu 8 7 8 10 8 6 12 0 8 7 13 9
stimme überhaupt nicht zu 2 2 2 4 2 3 3 0 3 2 4 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 2 0 0 2 0 5 1 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 
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Frage 12F (Q12F)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

f) Sozialismus und 
Demokratie sind im Grunde 
ganz gut vereinbar.

stimme voll und ganz zu 14 3 9 12 13 20 16 13 18 14 12
stimme eher zu 22 36 19 16 25 21 22 22 26 20 22
teils/teils 27 22 40 36 28 20 23 31 22 32 26
stimme eher nicht zu 19 19 20 23 18 20 20 19 19 17 25
stimme überhaupt nicht zu 14 14 9 13 16 14 18 10 12 15 14
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0
weiß nicht 3 7 3 1 0 4 1 4 3 3 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 12F (Q12F)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

f) Sozialismus und 
Demokratie sind im Grunde 
ganz gut vereinbar.

stimme voll und ganz zu 14 12 10 20 4 8 16 15 12
stimme eher zu 22 22 11 22 26 32 22 21 29
teils/teils 27 31 51 19 29 29 28 28 17
stimme eher nicht zu 19 19 16 20 31 15 18 19 18
stimme überhaupt nicht zu 14 14 6 16 10 10 13 14 23
Angabe verweigert 0 0 2 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 2 3 3 0 5 2 3 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu 
jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder 
überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 12F (Q12F)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

f) Sozialismus und 
Demokratie sind im Grunde 
ganz gut vereinbar.

stimme voll und ganz zu 14 16 20 11 12 11 24 3 14 13 16 18
stimme eher zu 22 22 21 20 21 27 27 33 23 19 16 24
teils/teils 27 34 25 28 27 27 13 20 24 34 28 25
stimme eher nicht zu 19 12 20 22 22 18 24 28 16 19 27 21
stimme überhaupt nicht zu 14 15 12 15 18 12 10 12 18 13 14 9
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 3 1 2 3 0 5 1 5 4 1 0 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 12G (Q12G)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

g) Die Darstellung der DDR 
in Fernsehen und Presse 
sollte sich nicht nur auf die 
Stasi und die SED-Diktatur 
beschränken.

stimme voll und ganz zu 60 49 62 59 65 59 60 60 57 64 63
stimme eher zu 21 25 22 23 21 19 22 19 17 20 25
teils/teils 10 14 9 10 6 12 9 11 12 9 9
stimme eher nicht zu 4 0 4 6 3 5 5 4 7 4 2
stimme überhaupt nicht zu 4 12 2 1 4 3 3 4 5 3 0
Angabe verweigert 1 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 12G (Q12G)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

g) Die Darstellung der DDR 
in Fernsehen und Presse 
sollte sich nicht nur auf die 
Stasi und die SED-Diktatur 
beschränken.

stimme voll und ganz zu 60 64 62 56 48 63 60 62 57
stimme eher zu 21 21 17 20 30 24 18 21 25
teils/teils 10 9 16 12 14 0 11 9 4
stimme eher nicht zu 4 3 5 6 1 10 6 4 8
stimme überhaupt nicht zu 4 3 0 5 8 3 5 3 2
Angabe verweigert 1 0 0 1 0 0 0 1 2
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Beruf

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu 
jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder 
überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Tätigkeit
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Frage 12G (Q12G)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

g) Die Darstellung der DDR 
in Fernsehen und Presse 
sollte sich nicht nur auf die 
Stasi und die SED-Diktatur 
beschränken.

stimme voll und ganz zu 60 54 63 59 55 64 52 57 60 59 49 68
stimme eher zu 21 22 23 19 24 17 9 30 21 21 20 19
teils/teils 10 9 9 11 14 8 19 4 7 12 18 10
stimme eher nicht zu 4 11 3 4 3 5 7 9 5 4 9 2
stimme überhaupt nicht zu 4 2 2 8 3 5 11 0 6 3 4 0
Angabe verweigert 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 1
weiß nicht 0 2 1 0 0 0 3 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 12H (Q12H)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

h) Wir sollten zur 
sozialistischen Ordnung 
zurückkehren.

stimme voll und ganz zu 4 4 8 6 3 3 6 3 4 5 1
stimme eher zu 3 1 2 5 1 5 2 5 6 3 2
teils/teils 17 28 20 13 17 16 15 20 19 18 13
stimme eher nicht zu 23 29 30 21 22 21 25 21 22 24 22
stimme überhaupt nicht zu 51 35 39 55 55 54 52 51 47 50 61
Angabe verweigert 1 0 0 0 1 0 0 1 2 0 0
weiß nicht 0 3 0 0 0 0 0 1 0 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 12H (Q12H)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

h) Wir sollten zur 
sozialistischen Ordnung 
zurückkehren.

stimme voll und ganz zu 4 5 5 3 6 4 6 3 4
stimme eher zu 3 2 6 6 1 4 4 4 2
teils/teils 17 17 25 17 18 22 20 17 11
stimme eher nicht zu 23 26 17 18 24 29 22 24 18
stimme überhaupt nicht zu 51 50 47 56 51 36 47 51 63
Angabe verweigert 1 1 0 1 0 0 1 1 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 3 0 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu 
jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder 
überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 12H (Q12H)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

h) Wir sollten zur 
sozialistischen Ordnung 
zurückkehren.

stimme voll und ganz zu 4 7 4 3 5 3 6 0 5 3 5 4
stimme eher zu 3 8 4 2 2 4 5 11 3 4 2 0
teils/teils 17 13 14 19 18 21 16 6 13 22 6 22
stimme eher nicht zu 23 22 24 22 22 24 12 31 21 22 22 29
stimme überhaupt nicht zu 51 50 51 54 52 48 60 46 57 47 64 45
Angabe verweigert 1 0 2 0 0 0 0 0 1 1 0 0
weiß nicht 0 0 1 1 0 0 1 5 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 12I (Q12I)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

i) Es war nicht alles 
schlecht in der DDR.

stimme voll und ganz zu 54 26 53 58 61 52 54 54 56 57 46
stimme eher zu 27 51 31 19 22 29 27 27 26 26 31
teils/teils 13 12 12 17 12 12 11 15 10 14 15
stimme eher nicht zu 4 6 2 5 2 5 6 2 5 2 5
stimme überhaupt nicht zu 2 1 2 0 2 2 2 1 3 1 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 4 0 0 0 0 0 0 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 12I (Q12I)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

i) Es war nicht alles 
schlecht in der DDR.

stimme voll und ganz zu 54 56 59 52 33 63 60 54 50
stimme eher zu 27 26 23 27 47 30 24 27 28
teils/teils 13 14 11 12 18 7 10 14 11
stimme eher nicht zu 4 3 2 5 2 0 4 3 6
stimme überhaupt nicht zu 2 1 6 3 0 0 2 1 5
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 1 0 1 0 0 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu 
jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder 
überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 12I (Q12I)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

i) Es war nicht alles 
schlecht in der DDR.

stimme voll und ganz zu 54 61 53 40 56 60 52 50 52 57 46 55
stimme eher zu 27 29 26 37 29 20 33 30 29 27 35 21
teils/teils 13 4 15 15 11 13 9 9 11 13 13 17
stimme eher nicht zu 4 4 5 2 2 4 6 8 4 2 3 4
stimme überhaupt nicht zu 2 2 0 4 2 2 0 4 2 2 2 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        126



Frage 12J (Q12J)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

j) Das politische System der 
DDR war eine Diktatur.

stimme voll und ganz zu 53 25 29 52 57 64 55 51 59 50 52
stimme eher zu 18 25 22 19 20 15 19 18 14 21 17
teils/teils 14 30 20 13 16 9 12 16 11 15 17
stimme eher nicht zu 7 13 19 8 5 5 8 7 7 7 10
stimme überhaupt nicht zu 5 4 6 5 3 6 5 4 7 4 3
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1
weiß nicht 2 3 4 3 1 2 1 3 2 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 12J (Q12J)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

j) Das politische System der 
DDR war eine Diktatur.

stimme voll und ganz zu 53 49 48 64 26 48 55 55 56
stimme eher zu 18 21 11 15 34 15 14 19 19
teils/teils 14 16 16 9 27 17 17 12 15
stimme eher nicht zu 7 8 12 5 5 13 9 7 9
stimme überhaupt nicht zu 5 4 2 6 7 4 3 6 1
Angabe verweigert 0 0 5 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 2 3 5 1 0 3 2 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu 
jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder 
überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 12J (Q12J)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

j) Das politische System der 
DDR war eine Diktatur.

stimme voll und ganz zu 53 53 53 52 54 53 51 44 57 50 62 52
stimme eher zu 18 18 17 21 16 20 22 13 18 20 17 17
teils/teils 14 16 15 15 14 12 23 29 13 15 6 12
stimme eher nicht zu 7 8 6 6 11 7 1 8 6 9 10 8
stimme überhaupt nicht zu 5 4 7 3 2 5 3 2 4 3 5 10
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0
weiß nicht 2 1 2 3 2 2 0 5 2 2 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jetzt folgen einige Sätze, die Sie bestimmt schon irgendwann einmal gehört haben. Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz, ob Sie ihm voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 13 (Q13)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

Vorteile überwiegen 62 67 63 66 63 60 72 53 61 59 72
Nachteile überwiegen 22 21 21 17 22 24 15 28 27 24 10
Weder noch, hält sich die 
Waage 15 12 15 17 14 15 13 17 12 16 16

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 1 1 0 1 0 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Würden Sie sagen, dass für Ostdeutschland alles in allem eher die Vorteile oder eher die Nachteile der Vereinigung überwiegen?

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 13 (Q13)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

Vorteile überwiegen 62 64 58 60 73 48 59 62 73
Nachteile überwiegen 22 20 31 24 14 26 25 22 12
Weder noch, hält sich die 
Waage 15 15 11 14 13 25 15 15 14

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 1 0 0 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Würden Sie sagen, dass für Ostdeutschland alles in allem eher die Vorteile oder eher die Nachteile der 
Vereinigung überwiegen?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 13 (Q13)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

Vorteile überwiegen 62 56 67 59 57 64 62 51 63 58 59 72
Nachteile überwiegen 22 20 18 23 28 23 22 24 19 27 23 18
Weder noch, hält sich die 
Waage 15 23 14 16 14 12 14 25 17 14 16 9

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 1 1 1 0 3 1 1 1 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Würden Sie sagen, dass für Ostdeutschland alles in allem eher die Vorteile oder eher die Nachteile der Vereinigung überwiegen?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 14 (Q14)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

Vorteile überwiegen 70 73 71 78 65 71 77 64 70 66 82
Nachteile überwiegen 16 16 17 11 21 15 13 20 18 20 6
Weder noch, hält sich die 
Waage 11 3 8 10 12 13 8 15 10 12 8

Angabe verweigert 0 6 1 0 0 0 1 0 0 1 1
weiß nicht 2 3 4 1 1 1 2 2 2 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht SchulabschlussAlter in Jahren

Und für Sie persönlich: Überwiegen da eher die Vorteile oder eher die Nachteile der Vereinigung?

Gesamt
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Frage 14 (Q14)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

Vorteile überwiegen 70 72 38 72 77 60 66 71 71
Nachteile überwiegen 16 15 40 14 9 26 20 15 17
Weder noch, hält sich die 
Waage 11 10 16 13 10 12 12 12 9

Angabe verweigert 0 1 0 0 1 0 0 1 0
weiß nicht 2 2 7 1 2 2 3 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und für Sie persönlich: Überwiegen da eher die Vorteile oder eher die Nachteile der Vereinigung?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 14 (Q14)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

Vorteile überwiegen 70 69 73 64 72 69 75 65 72 66 75 74
Nachteile überwiegen 16 19 15 20 13 16 16 30 14 19 15 15
Weder noch, hält sich die 
Waage 11 10 9 13 13 13 6 3 12 13 10 10

Angabe verweigert 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0
weiß nicht 2 2 2 2 2 1 3 3 1 2 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und für Sie persönlich: Überwiegen da eher die Vorteile oder eher die Nachteile der Vereinigung?
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Frage 15A (Q15A)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

a) den politischen Parteien 
im allgemeinen

vertraue ich voll und ganz 5 5 2 2 2 9 6 4 9 3 3
vertraue ich weitgehend 15 20 14 18 14 13 17 12 14 12 21
vertraue ich teilweise 48 42 42 52 53 46 44 52 46 50 47
vertraue ich eher nicht 21 28 32 19 18 20 22 21 19 23 23
vertraue ich überhaupt nicht 10 5 8 8 12 11 11 9 8 13 7
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 0 2 1 1 2 0 2 4 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, 
teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 15A (Q15A)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

a) den politischen Parteien 
im allgemeinen

vertraue ich voll und ganz 5 2 4 9 5 0 6 4 3
vertraue ich weitgehend 15 15 1 15 18 16 16 14 14
vertraue ich teilweise 48 50 62 46 41 37 47 50 36
vertraue ich eher nicht 21 22 22 18 29 30 15 23 33
vertraue ich überhaupt nicht 10 10 10 9 7 13 14 8 13
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 0 0 2 0 3 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll 
und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 15A (Q15A)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

a) den politischen Parteien 
im allgemeinen

vertraue ich voll und ganz 5 4 6 5 6 4 3 7 5 5 4 4
vertraue ich weitgehend 15 11 17 8 15 18 11 13 16 10 22 21
vertraue ich teilweise 48 45 48 49 43 51 54 45 49 48 41 45
vertraue ich eher nicht 21 23 19 25 26 18 14 18 20 26 21 19
vertraue ich überhaupt nicht 10 11 11 11 8 9 13 17 10 8 10 11
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0
weiß nicht 1 4 0 2 2 0 4 1 0 2 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, 
eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        138



Frage 15B (Q15B)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

b) der Bundesregierung

vertraue ich voll und ganz 9 8 9 8 5 13 11 8 16 7 5
vertraue ich weitgehend 30 46 35 31 27 28 30 30 25 29 40
vertraue ich teilweise 40 23 36 38 47 40 35 45 37 43 38
vertraue ich eher nicht 12 18 9 16 11 13 14 11 13 13 11
vertraue ich überhaupt nicht 7 5 11 6 11 5 10 5 7 9 6
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, 
teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 15B (Q15B)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

b) der Bundesregierung

vertraue ich voll und ganz 9 8 2 13 11 5 13 8 6
vertraue ich weitgehend 30 33 6 28 50 25 23 32 22
vertraue ich teilweise 40 40 67 40 19 38 42 39 49
vertraue ich eher nicht 12 11 14 13 11 17 13 13 9
vertraue ich überhaupt nicht 7 8 12 5 9 15 8 7 14
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 1 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll 
und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 15B (Q15B)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

b) der Bundesregierung

vertraue ich voll und ganz 9 13 11 7 9 8 2 4 11 10 12 8
vertraue ich weitgehend 30 19 34 34 33 26 24 35 30 27 38 34
vertraue ich teilweise 40 45 33 40 40 48 62 36 42 42 33 34
vertraue ich eher nicht 12 11 16 10 12 11 9 11 9 13 12 18
vertraue ich überhaupt nicht 7 11 7 9 5 8 3 14 8 8 3 7
Angabe verweigert 0 1 0 2 1 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, 
eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 15C (Q15C)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

c) dem deutschen 
Bundestag

vertraue ich voll und ganz 9 8 2 5 7 15 12 7 15 7 6
vertraue ich weitgehend 26 26 35 30 26 24 28 25 23 25 37
vertraue ich teilweise 45 41 43 47 48 44 36 53 43 48 40
vertraue ich eher nicht 12 22 16 11 9 11 16 8 11 13 11
vertraue ich überhaupt nicht 6 3 4 7 10 5 7 6 6 7 5
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0
weiß nicht 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, 
teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        142



Frage 15C (Q15C)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

c) dem deutschen 
Bundestag

vertraue ich voll und ganz 9 6 3 15 9 5 11 8 12
vertraue ich weitgehend 26 30 11 24 32 22 18 30 28
vertraue ich teilweise 45 45 61 43 39 46 49 44 39
vertraue ich eher nicht 12 11 17 10 16 21 15 11 10
vertraue ich überhaupt nicht 6 7 8 6 4 6 6 6 12
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 1 0
weiß nicht 1 0 0 1 0 0 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll 
und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 15C (Q15C)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

c) dem deutschen 
Bundestag

vertraue ich voll und ganz 9 10 9 9 8 10 1 4 9 11 5 9
vertraue ich weitgehend 26 17 29 26 29 26 20 35 23 23 43 36
vertraue ich teilweise 45 49 41 46 46 46 53 44 49 47 33 35
vertraue ich eher nicht 12 13 14 10 11 12 19 9 12 10 10 15
vertraue ich überhaupt nicht 6 8 6 8 5 5 6 8 6 8 5 4
Angabe verweigert 0 1 0 2 1 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 2 1 0 1 0 0 0 0 0 4 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, 
eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 15D (Q15D)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

d) dem Bundesverfassungs-
gericht

vertraue ich voll und ganz 26 20 28 23 23 30 31 22 29 23 28
vertraue ich weitgehend 35 45 34 49 41 25 37 33 26 36 47
vertraue ich teilweise 27 27 30 20 25 29 21 32 29 29 18
vertraue ich eher nicht 5 4 4 4 3 7 4 6 7 5 2
vertraue ich überhaupt nicht 4 3 2 2 6 5 5 4 5 5 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 0 0 1 2 4 2 3 4 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, 
teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 15D (Q15D)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

d) dem Bundesverfassungs-
gericht

vertraue ich voll und ganz 26 25 15 31 27 13 29 24 34
vertraue ich weitgehend 35 42 30 26 44 26 27 36 42
vertraue ich teilweise 27 24 30 27 22 44 32 26 16
vertraue ich eher nicht 5 3 9 7 6 8 5 6 1
vertraue ich überhaupt nicht 4 3 7 6 2 8 5 4 6
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 1 9 3 0 1 2 3 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll 
und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 15D (Q15D)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

d) dem Bundesverfassungs-
gericht

vertraue ich voll und ganz 26 23 23 24 29 30 22 16 28 23 32 30
vertraue ich weitgehend 35 32 38 34 33 34 35 42 35 32 39 38
vertraue ich teilweise 27 35 29 24 25 24 27 24 25 33 17 22
vertraue ich eher nicht 5 3 3 10 6 5 14 5 5 5 6 3
vertraue ich überhaupt nicht 4 5 5 7 2 4 3 12 5 4 2 4
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 2 2 2 0 5 2 0 2 2 3 4 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, 
eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 15E (Q15E)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

e) der Landesregierung von 
Sachsen-Anhalt

vertraue ich voll und ganz 9 3 9 3 7 13 10 8 18 5 4
vertraue ich weitgehend 29 52 29 37 25 25 31 27 22 31 33
vertraue ich teilweise 43 39 40 42 46 43 38 49 44 44 42
vertraue ich eher nicht 11 2 15 10 12 10 12 9 8 11 13
vertraue ich überhaupt nicht 6 4 6 5 9 5 7 5 4 7 7
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 0 0 4 1 3 1 2 4 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, 
teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Geschlecht SchulabschlussAlter in Jahren
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Frage 15E (Q15E)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

e) der Landesregierung von 
Sachsen-Anhalt

vertraue ich voll und ganz 9 6 2 16 3 4 19 7 7
vertraue ich weitgehend 29 32 14 24 47 26 22 30 31
vertraue ich teilweise 43 42 62 42 35 56 43 45 27
vertraue ich eher nicht 11 13 11 9 7 7 9 11 17
vertraue ich überhaupt nicht 6 6 7 5 8 8 5 5 15
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 1 5 4 0 0 2 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll 
und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 15E (Q15E)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

e) der Landesregierung von 
Sachsen-Anhalt

vertraue ich voll und ganz 9 10 6 13 11 9 8 5 10 11 4 5
vertraue ich weitgehend 29 18 35 29 29 26 14 31 31 25 41 32
vertraue ich teilweise 43 56 41 42 39 45 50 54 42 46 33 41
vertraue ich eher nicht 11 10 9 10 12 13 15 7 9 11 12 12
vertraue ich überhaupt nicht 6 5 6 6 6 6 12 3 7 4 7 7
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 1 2 1 3 2 0 0 1 2 4 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, 
eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 15F (Q15F)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

f) dem Landtag von 
Sachsen-Anhalt

vertraue ich voll und ganz 8 6 3 5 8 11 10 6 14 6 5
vertraue ich weitgehend 27 35 34 34 25 23 28 27 26 27 30
vertraue ich teilweise 46 50 47 46 47 45 40 51 41 48 47
vertraue ich eher nicht 11 6 12 9 11 11 14 8 11 10 10
vertraue ich überhaupt nicht 5 3 4 4 8 4 6 3 3 6 5
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 3 0 0 3 2 6 2 4 5 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, 
teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 15F (Q15F)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

f) dem Landtag von 
Sachsen-Anhalt

vertraue ich voll und ganz 8 5 2 13 7 5 13 6 7
vertraue ich weitgehend 27 31 9 25 31 24 25 28 26
vertraue ich teilweise 46 44 66 42 50 64 44 47 29
vertraue ich eher nicht 11 12 9 11 7 5 8 10 24
vertraue ich überhaupt nicht 5 5 7 4 6 2 4 5 9
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 1 0 2
weiß nicht 3 1 8 6 0 0 4 3 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll 
und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 15F (Q15F)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

f) dem Landtag von 
Sachsen-Anhalt

vertraue ich voll und ganz 8 12 6 6 7 10 9 5 10 7 3 7
vertraue ich weitgehend 27 18 32 24 31 24 17 28 28 25 41 30
vertraue ich teilweise 46 54 45 48 42 45 57 54 43 50 36 44
vertraue ich eher nicht 11 8 9 11 13 12 7 11 12 9 12 11
vertraue ich überhaupt nicht 5 4 5 6 4 5 10 2 5 4 4 5
Angabe verweigert 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0
weiß nicht 3 3 3 4 3 3 0 0 2 5 5 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, 
eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 15G (Q15G)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

g) den 
Landtagsabgeordneten

vertraue ich voll und ganz 6 10 4 1 6 8 7 5 10 4 4
vertraue ich weitgehend 23 38 18 28 20 22 24 22 23 21 27
vertraue ich teilweise 48 37 53 49 52 43 42 52 41 52 49
vertraue ich eher nicht 13 9 16 11 11 16 16 10 16 12 12
vertraue ich überhaupt nicht 7 5 8 8 9 5 8 6 4 10 5
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0
weiß nicht 3 0 1 3 2 5 3 3 5 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, 
teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 15G (Q15G)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

g) den 
Landtagsabgeordneten

vertraue ich voll und ganz 6 4 2 9 13 4 12 3 10
vertraue ich weitgehend 23 23 9 26 24 16 19 25 17
vertraue ich teilweise 48 51 58 40 46 61 42 51 36
vertraue ich eher nicht 13 13 17 14 13 11 14 11 27
vertraue ich überhaupt nicht 7 8 10 5 4 9 7 7 9
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 3 1 5 6 0 0 4 3 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll 
und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Beruf
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Frage 15G (Q15G)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

g) den 
Landtagsabgeordneten

vertraue ich voll und ganz 6 9 5 6 6 6 9 5 9 5 0 3
vertraue ich weitgehend 23 18 26 21 26 20 15 32 24 20 33 23
vertraue ich teilweise 48 49 44 46 47 53 43 43 45 53 39 48
vertraue ich eher nicht 13 13 13 12 15 13 18 14 11 13 15 17
vertraue ich überhaupt nicht 7 7 8 10 4 5 7 5 9 5 7 7
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0
weiß nicht 3 3 3 4 2 2 7 1 1 4 6 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, 
eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        156



Frage 15H (Q15H)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

h) (Ober-)Bürgermeister

vertraue ich voll und ganz 21 11 16 11 17 29 21 20 25 19 16
vertraue ich weitgehend 30 46 29 33 32 26 33 28 29 29 35
vertraue ich teilweise 28 22 28 32 29 28 24 32 28 30 26
vertraue ich eher nicht 10 16 15 9 10 7 10 9 7 11 12
vertraue ich überhaupt nicht 7 5 8 9 10 6 8 7 8 7 8
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0
weiß nicht 3 1 3 6 2 3 3 3 3 4 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht SchulabschlussAlter in Jahren

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, 
teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt
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Frage 15H (Q15H)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

h) (Ober-)Bürgermeister

vertraue ich voll und ganz 21 16 17 31 11 9 23 20 21
vertraue ich weitgehend 30 33 38 25 43 31 29 30 32
vertraue ich teilweise 28 29 18 28 28 34 27 30 22
vertraue ich eher nicht 10 11 14 6 12 14 8 10 9
vertraue ich überhaupt nicht 7 8 9 6 4 9 9 6 15
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 3 3 4 3 1 3 2 4 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll 
und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 15H (Q15H)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

h) (Ober-)Bürgermeister

vertraue ich voll und ganz 21 23 21 21 19 20 13 14 26 18 10 19
vertraue ich weitgehend 30 24 35 28 36 26 26 37 29 31 29 32
vertraue ich teilweise 28 32 23 31 26 34 30 35 25 33 22 26
vertraue ich eher nicht 10 6 13 9 6 11 18 10 7 9 7 14
vertraue ich überhaupt nicht 7 12 7 6 7 7 12 3 9 6 6 7
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0
weiß nicht 3 3 2 4 6 2 0 2 3 2 26 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

politische Gemeindegrößenklasse

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, 
eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Region
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Frage 15I (Q15I)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

i) der Partei, der Sie sich 
verbunden fühlen

vertraue ich voll und ganz 10 19 4 12 9 11 13 8 14 9 7
vertraue ich weitgehend 39 54 42 39 38 37 40 39 33 39 46
vertraue ich teilweise 27 14 22 31 31 26 24 29 27 26 27
vertraue ich eher nicht 2 4 3 0 0 2 3 1 2 2 1
vertraue ich überhaupt nicht 1 0 1 0 0 3 1 2 3 1 1
fühle mich mit keiner Partei 
verbunden 20 8 26 16 20 20 19 21 19 22 16

Angabe verweigert 1 0 2 0 1 0 1 1 1 0 1
weiß nicht 0 0 0 2 0 0 1 0 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, 
teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 15I (Q15I)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

i) der Partei, der Sie sich 
verbunden fühlen

vertraue ich voll und ganz 10 8 11 14 14 6 13 9 12
vertraue ich weitgehend 39 42 43 35 58 27 27 43 36
vertraue ich teilweise 27 30 14 27 8 22 32 25 28
vertraue ich eher nicht 2 1 0 2 6 3 0 2 0
vertraue ich überhaupt nicht 1 0 1 3 2 0 1 1 4
fühle mich mit keiner Partei 
verbunden 20 18 23 19 13 43 26 18 18

Angabe verweigert 1 1 8 0 0 0 0 1 1
weiß nicht 0 1 0 0 0 0 0 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll 
und ganz, weitgehend, teilweise, eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 15I (Q15I)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

i) der Partei, der Sie sich 
verbunden fühlen

vertraue ich voll und ganz 10 19 10 8 9 9 14 8 11 8 16 12
vertraue ich weitgehend 39 28 34 49 42 41 38 40 36 41 46 41
vertraue ich teilweise 27 29 28 21 25 29 22 49 27 26 17 25
vertraue ich eher nicht 2 0 4 1 2 0 0 0 2 2 2 2
vertraue ich überhaupt nicht 1 0 1 2 2 2 3 0 2 1 0 2
fühle mich mit keiner Partei 
verbunden 20 22 21 19 19 18 23 4 23 22 19 13

Angabe verweigert 1 0 2 1 0 0 0 0 0 1 0 2
weiß nicht 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Gruppen und Einrichtungen. Bitte sagen Sie mir für jede, ob Sie ihr voll und ganz, weitgehend, teilweise, 
eher nicht oder überhaupt nicht vertrauen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 16A (Q16A)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

a) Die ganze Politik ist so 
kompliziert, dass jemand 
wie ich nicht versteht, was 
vorgeht.

stimme voll und ganz zu 13 8 12 14 12 16 9 17 19 14 3
stimme eher zu 14 13 11 19 12 15 13 15 12 17 10
teils/teils 40 40 40 32 39 43 33 46 45 43 27
stimme eher nicht zu 18 27 23 16 20 15 25 12 12 16 31
stimme überhaupt nicht zu 14 13 14 19 17 10 18 10 12 10 28
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht SchulabschlussAlter in Jahren

Gesamt

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.
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Frage 16A (Q16A)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

a) Die ganze Politik ist so 
kompliziert, dass jemand 
wie ich nicht versteht, was 
vorgeht.

stimme voll und ganz zu 13 10 26 17 6 14 12 14 16
stimme eher zu 14 15 9 15 6 15 16 15 10
teils/teils 40 38 42 39 40 56 40 41 26
stimme eher nicht zu 18 22 7 15 32 12 18 17 24
stimme überhaupt nicht zu 14 15 14 14 16 2 13 13 23
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, 
ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht 
zustimmen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 16A (Q16A)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

a) Die ganze Politik ist so 
kompliziert, dass jemand 
wie ich nicht versteht, was 
vorgeht.

stimme voll und ganz zu 13 16 12 13 14 14 12 9 13 16 12 10
stimme eher zu 14 15 16 13 11 13 20 11 14 14 15 14
teils/teils 40 42 39 41 43 37 52 32 40 40 36 40
stimme eher nicht zu 18 13 18 20 17 21 12 38 20 14 23 18
stimme überhaupt nicht zu 14 15 14 12 15 14 5 10 13 15 12 18
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, 
eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 16B (Q16B)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

b) Politiker bemühen sich 
um einen engen Kontakt zur 
Bevölkerung.

stimme voll und ganz zu 4 1 4 1 3 5 4 3 4 3 1
stimme eher zu 14 22 13 11 13 14 14 13 17 11 16
teils/teils 43 37 40 47 44 43 39 47 43 42 46
stimme eher nicht zu 28 32 32 31 28 26 32 25 26 30 27
stimme überhaupt nicht zu 11 8 11 10 12 12 11 12 10 13 9
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 16B (Q16B)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

b) Politiker bemühen sich 
um einen engen Kontakt zur 
Bevölkerung.

stimme voll und ganz zu 4 3 2 6 0 0 5 4 1
stimme eher zu 14 13 11 15 20 5 15 13 8
teils/teils 43 45 33 40 43 53 37 45 43
stimme eher nicht zu 28 29 34 25 35 32 31 26 34
stimme überhaupt nicht zu 11 10 20 13 2 10 11 12 13
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, 
ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht 
zustimmen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 16B (Q16B)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

b) Politiker bemühen sich 
um einen engen Kontakt zur 
Bevölkerung.

stimme voll und ganz zu 4 3 3 4 5 4 0 0 5 3 5 4
stimme eher zu 14 10 14 13 14 15 10 21 15 11 18 14
teils/teils 43 39 45 42 47 40 29 48 40 48 43 43
stimme eher nicht zu 28 35 28 26 26 29 52 23 27 28 21 28
stimme überhaupt nicht zu 11 12 10 16 7 11 10 8 13 10 13 11
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, 
eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.
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Frage 16C (Q16C)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

c) Ich traue mir zu, in einer 
Gruppe, die sich mit 
politischen Fragen befasst, 
eine aktive Rolle zu 
übernehmen.

stimme voll und ganz zu 13 19 11 9 15 13 18 8 13 9 19
stimme eher zu 16 31 16 26 17 10 22 11 8 17 26
teils/teils 18 14 29 21 21 12 20 16 15 18 23
stimme eher nicht zu 27 20 29 25 27 29 24 31 25 33 19
stimme überhaupt nicht zu 26 16 16 18 20 36 16 34 38 23 11
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.
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Frage 16C (Q16C)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

c) Ich traue mir zu, in einer 
Gruppe, die sich mit 
politischen Fragen befasst, 
eine aktive Rolle zu 
übernehmen.

stimme voll und ganz zu 13 13 18 13 18 2 10 12 26
stimme eher zu 16 21 9 10 27 7 13 16 24
teils/teils 18 20 29 11 25 29 14 19 21
stimme eher nicht zu 27 26 24 28 23 42 30 28 14
stimme überhaupt nicht zu 26 19 20 38 7 21 32 25 15
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, 
ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht 
zustimmen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 16C (Q16C)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

c) Ich traue mir zu, in einer 
Gruppe, die sich mit 
politischen Fragen befasst, 
eine aktive Rolle zu 
übernehmen.

stimme voll und ganz zu 13 8 15 18 11 10 8 12 13 12 8 16
stimme eher zu 16 19 15 14 17 17 8 13 19 13 17 18
teils/teils 18 24 21 20 11 16 26 16 15 19 15 22
stimme eher nicht zu 27 25 26 25 34 28 30 40 28 29 35 19
stimme überhaupt nicht zu 26 24 24 24 26 29 29 17 25 27 22 25
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, 
eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt
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Frage 16D (Q16D)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

d) Parteien wollen nur die 
Stimmen der Wähler, ihre 
Ansichten interessieren sie 
nicht.

stimme voll und ganz zu 24 13 17 15 21 33 24 24 32 23 16
stimme eher zu 20 17 25 25 19 17 21 18 16 22 18
teils/teils 41 48 40 40 46 37 38 44 42 40 43
stimme eher nicht zu 12 20 14 16 11 9 13 10 6 11 18
stimme überhaupt nicht zu 3 2 3 4 4 3 3 3 3 3 5
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 0 2 0 1 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz 
zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 16D (Q16D)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

d) Parteien wollen nur die 
Stimmen der Wähler, ihre 
Ansichten interessieren sie 
nicht.

stimme voll und ganz zu 24 18 35 32 9 26 30 22 31
stimme eher zu 20 23 13 16 24 19 16 21 25
teils/teils 41 41 43 38 48 45 41 42 28
stimme eher nicht zu 12 14 6 9 15 8 10 12 12
stimme überhaupt nicht zu 3 3 2 3 4 2 3 3 1
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 1 0 0 0 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, 
ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht 
zustimmen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 16D (Q16D)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

d) Parteien wollen nur die 
Stimmen der Wähler, ihre 
Ansichten interessieren sie 
nicht.

stimme voll und ganz zu 24 27 23 27 21 24 33 13 26 27 12 17
stimme eher zu 20 20 19 14 18 25 32 19 19 15 21 26
teils/teils 41 41 41 44 46 36 32 48 38 43 42 41
stimme eher nicht zu 12 9 12 13 11 12 1 15 13 11 14 11
stimme überhaupt nicht zu 3 3 4 1 5 3 0 4 3 2 11 4
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 1 1 0 1 3 1 1 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Politik und Gesellschaft vor. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, 
eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 17 (Q17)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

eher gerecht 47 64 53 58 47 39 53 41 36 46 64
eher ungerecht 47 36 42 33 48 53 41 52 56 47 32
Angabe verweigert 1 0 2 1 1 2 2 1 2 1 2
weiß nicht 5 0 3 8 4 6 4 6 6 5 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren

Nun möchte ich mit Ihnen über gesellschafltiche Probleme und soziale Gerechtigkeit sprechen. Finden Sie, dass es in Deutschland 
alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht?
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Frage 17 (Q17)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

eher gerecht 47 54 15 39 66 40 37 49 50
eher ungerecht 47 40 85 53 28 55 54 46 43
Angabe verweigert 1 1 0 2 2 2 2 1 1
weiß nicht 5 5 0 6 5 3 6 4 7

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Nun möchte ich mit Ihnen über gesellschafltiche Probleme und soziale Gerechtigkeit sprechen. Finden Sie, 
dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 17 (Q17)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

eher gerecht 47 43 52 38 46 49 39 51 49 42 51 51
eher ungerecht 47 50 42 57 49 43 58 40 44 52 42 41
Angabe verweigert 1 0 2 2 0 1 0 5 0 2 2 3
weiß nicht 5 7 4 3 5 7 3 4 7 4 5 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Nun möchte ich mit Ihnen über gesellschafltiche Probleme und soziale Gerechtigkeit sprechen. Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem 
eher gerecht oder eher ungerecht zugeht?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 18 (Q18)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

erhalte sehr viel mehr als 
gerechten Anteil 2 3 4 0 2 1 3 1 2 2 1

erhalte etwas mehr als 
gerechten Anteil 14 19 24 14 11 11 15 12 9 15 17

erhalte gerechten Anteil 45 42 36 57 41 46 46 43 40 43 55
erhalte etwas weniger 31 29 31 22 33 34 28 34 37 31 23
erhalte sehr viel weniger 6 3 6 5 11 5 7 6 9 6 4
Angabe verweigert 1 0 0 2 1 0 0 1 0 1 0
weiß nicht 1 3 0 0 1 2 1 2 1 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Im Vergleich damit, wie andere in Deutschland leben: Glauben Sie, dass Sie persönlich Ihren gerechten Anteil erhalten, sehr viel 
mehr, etwas mehr als Ihren gerechten Anteil, etwas weniger oder sehr viel weniger?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 18 (Q18)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

erhalte sehr viel mehr als 
gerechten Anteil 2 2 0 2 5 1 2 2 4

erhalte etwas mehr als 
gerechten Anteil 14 15 8 11 18 13 10 14 15

erhalte gerechten Anteil 45 48 14 46 49 29 41 45 46
erhalte etwas weniger 31 28 54 31 26 42 37 30 27
erhalte sehr viel weniger 6 4 21 7 2 11 9 6 8
Angabe verweigert 1 1 1 1 0 0 1 1 0
weiß nicht 1 1 0 2 0 5 0 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Im Vergleich damit, wie andere in Deutschland leben: Glauben Sie, dass Sie persönlich Ihren gerechten 
Anteil erhalten, sehr viel mehr, etwas mehr als Ihren gerechten Anteil, etwas weniger oder sehr viel 
weniger?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 18 (Q18)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

erhalte sehr viel mehr als 
gerechten Anteil 2 1 2 1 1 3 0 0 3 2 0 1

erhalte etwas mehr als 
gerechten Anteil 14 12 16 13 12 12 6 21 12 13 12 18

erhalte gerechten Anteil 45 47 43 40 48 47 40 31 48 43 43 44
erhalte etwas weniger 31 31 33 35 30 28 44 37 30 31 38 30
erhalte sehr viel weniger 6 9 4 7 8 7 8 4 5 9 5 5
Angabe verweigert 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1 2 0
weiß nicht 1 0 1 3 1 2 1 7 1 2 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Im Vergleich damit, wie andere in Deutschland leben: Glauben Sie, dass Sie persönlich Ihren gerechten Anteil erhalten, sehr viel mehr, etwas 
mehr als Ihren gerechten Anteil, etwas weniger oder sehr viel weniger?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 19A (Q19A)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

a) Arbeitslosigkeit

1 gar kein Problem 1 1 3 0 2 1 2 1 1 2 1
2 7 22 12 4 4 5 9 5 6 5 11
3 28 31 26 37 28 26 34 23 24 29 31
4 28 29 26 33 29 26 27 29 27 29 31
5  sehr großes Problem 35 17 33 26 36 41 27 43 42 35 25
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende 
Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem 
vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 19A (Q19A)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

a) Arbeitslosigkeit

1 gar kein Problem 1 2 0 1 1 0 0 1 6
2 7 7 3 7 16 3 5 8 3
3 28 32 24 25 37 18 34 26 35
4 28 29 17 26 35 34 27 29 28
5  sehr großes Problem 35 30 57 41 11 44 35 36 29
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tätigkeit Beruf

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus 
Ihrer Sicht folgende Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 
bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten 
dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt
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Frage 19A (Q19A)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

a) Arbeitslosigkeit

1 gar kein Problem 1 0 2 2 0 2 0 5 1 1 2 2
2 7 10 9 5 5 6 5 2 7 8 6 8
3 28 24 30 23 37 26 38 29 30 23 38 30
4 28 31 24 35 23 30 35 28 28 27 31 27
5  sehr großes Problem 35 35 35 35 33 37 22 36 34 40 24 32
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende Probleme für 
unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr 
großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.
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Frage 19B (Q19B)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

b) Abwanderung aus 
Sachsen-Anhalt

1 gar kein Problem 3 7 3 3 3 2 3 2 5 2 1
2 6 11 8 7 7 4 9 3 3 8 8
3 29 29 34 24 30 27 27 30 34 27 26
4 26 26 29 30 22 27 25 28 18 28 32
5  sehr großes Problem 35 27 25 35 37 38 35 35 39 34 31
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 1 1 1 2 1 1 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende 
Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem 
vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Alter in Jahren Schulabschluss
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Frage 19B (Q19B)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

b) Abwanderung aus 
Sachsen-Anhalt

1 gar kein Problem 3 4 0 2 2 2 1 3 7
2 6 8 3 4 8 4 8 5 7
3 29 26 49 28 21 38 31 29 22
4 26 27 19 25 36 26 21 28 24
5  sehr großes Problem 35 34 28 39 32 30 38 34 36
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 2 0 0 0 1 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus 
Ihrer Sicht folgende Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 
bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten 
dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 19B (Q19B)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

b) Abwanderung aus 
Sachsen-Anhalt

1 gar kein Problem 3 3 3 3 2 4 0 4 3 2 4 5
2 6 5 4 6 7 9 8 7 6 7 3 5
3 29 28 33 24 27 28 12 25 25 31 23 37
4 26 23 26 25 30 25 39 19 26 25 39 24
5  sehr großes Problem 35 40 33 40 33 34 40 44 37 35 29 29
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 1 2 1 0 0 1 1 1 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende Probleme für 
unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr 
großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 19C (Q19C)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

c) Qualität der Schulen

1 gar kein Problem 3 4 2 5 2 4 4 3 5 3 3
2 14 30 17 19 12 11 17 12 12 15 14
3 36 18 28 28 42 38 34 37 41 36 28
4 24 27 31 24 25 22 24 25 17 26 30
5  sehr großes Problem 18 22 15 21 19 17 18 18 16 16 24
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 5 0 6 3 1 8 3 6 8 4 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende 
Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem 
vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 19C (Q19C)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

c) Qualität der Schulen

1 gar kein Problem 3 3 0 4 6 0 3 4 1
2 14 15 8 11 30 17 16 13 11
3 36 35 34 37 24 33 39 36 35
4 24 27 32 20 25 20 20 26 25
5  sehr großes Problem 18 17 21 18 15 22 17 17 20
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 5 2 5 9 0 8 4 5 8

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus 
Ihrer Sicht folgende Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 
bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten 
dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 19C (Q19C)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

c) Qualität der Schulen

1 gar kein Problem 3 2 5 2 5 2 0 4 3 3 8 4
2 14 10 16 10 18 14 0 12 16 15 13 13
3 36 36 37 34 33 37 39 41 36 34 29 37
4 24 27 21 27 23 26 26 27 25 23 25 25
5  sehr großes Problem 18 21 16 22 17 16 23 16 15 22 18 16
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 5 4 4 5 5 5 12 0 6 3 7 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende Probleme für 
unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr 
großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 19D (Q19D)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

d) Schutz vor Kriminalität 
und Verbrechen

1 gar kein Problem 2 10 3 1 1 2 3 1 2 1 4
2 12 24 23 14 11 7 14 11 8 11 21
3 30 37 35 33 29 26 34 26 19 35 35
4 27 18 21 26 28 29 26 27 29 27 23
5  sehr großes Problem 29 11 18 26 30 35 23 34 42 26 16
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende 
Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem 
vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 19D (Q19D)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

d) Schutz vor Kriminalität 
und Verbrechen

1 gar kein Problem 2 2 0 2 13 0 1 2 5
2 12 14 12 8 31 13 11 13 4
3 30 34 23 24 27 34 27 31 37
4 27 24 16 31 24 31 32 25 27
5  sehr großes Problem 29 26 49 34 5 22 28 29 27
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus 
Ihrer Sicht folgende Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 
bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten 
dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 19D (Q19D)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

d) Schutz vor Kriminalität 
und Verbrechen

1 gar kein Problem 2 0 3 0 3 4 0 0 3 2 1 4
2 12 12 11 17 10 12 12 22 10 13 7 15
3 30 36 28 23 34 32 31 32 29 27 34 34
4 27 23 31 25 22 27 23 21 31 23 28 25
5  sehr großes Problem 29 29 26 33 31 27 35 24 28 33 29 22
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 2 0 0 0 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende Probleme für 
unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr 
großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 19E (Q19E)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

e) gerechte Löhne

1 gar kein Problem 1 0 2 2 2 1 1 2 4 0 0
2 5 3 5 7 3 5 6 4 4 4 9
3 27 48 20 19 23 30 28 25 29 25 28
4 32 28 38 37 33 26 34 29 26 33 36
5  sehr großes Problem 35 21 35 34 39 34 31 38 36 38 26
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 0 3 1 2 3 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende 
Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem 
vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Geschlecht SchulabschlussAlter in Jahren
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Frage 19E (Q19E)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

e) gerechte Löhne

1 gar kein Problem 1 2 0 1 0 0 2 1 4
2 5 5 0 4 7 4 3 4 11
3 27 25 26 30 30 18 18 31 20
4 32 34 25 28 41 30 31 32 29
5  sehr großes Problem 35 33 48 34 23 48 44 31 35
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 1 3 0 0 2 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus 
Ihrer Sicht folgende Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 
bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten 
dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 19E (Q19E)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

e) gerechte Löhne

1 gar kein Problem 1 0 1 1 3 2 0 0 3 0 2 1
2 5 2 5 4 8 3 3 3 6 5 4 3
3 27 36 23 30 21 28 21 28 26 26 24 30
4 32 30 28 33 39 30 34 38 30 33 36 30
5  sehr großes Problem 35 32 42 31 27 34 42 31 36 34 29 34
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 1 1 2 1 0 0 0 1 6 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende Probleme für 
unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr 
großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 19F (Q19F)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

f) Angleichung der 
Lebensverhältnisse in Ost 
und West

1 gar kein Problem 3 10 5 3 2 2 3 2 1 3 4
2 10 15 9 13 8 9 12 7 8 9 14
3 34 40 25 33 37 35 34 34 34 32 39
4 27 18 33 24 27 28 28 27 26 28 26
5  sehr großes Problem 26 17 28 26 26 27 22 29 31 28 16
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende 
Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem 
vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 19F (Q19F)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

f) Angleichung der 
Lebensverhältnisse in Ost 
und West

1 gar kein Problem 3 3 2 2 8 5 1 3 1
2 10 9 9 9 20 6 8 8 21
3 34 36 28 34 31 29 33 35 28
4 27 26 35 29 21 30 27 28 21
5  sehr großes Problem 26 25 27 27 21 31 31 25 28
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus 
Ihrer Sicht folgende Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 
bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten 
dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 19F (Q19F)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

f) Angleichung der 
Lebensverhältnisse in Ost 
und West

1 gar kein Problem 3 1 4 3 2 3 3 7 4 1 6 3
2 10 9 10 11 9 8 11 6 11 8 9 11
3 34 29 37 32 38 32 39 34 32 33 35 39
4 27 25 24 28 28 33 25 28 26 30 29 26
5  sehr großes Problem 26 35 26 25 22 25 22 25 28 28 21 21
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende Probleme für 
unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr 
großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.
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Frage 19G (Q19G)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

g) Überalterung und der 
Kindermangel

1 gar kein Problem 3 0 3 5 0 4 2 3 5 2 1
2 5 9 7 6 4 4 7 3 5 6 3
3 25 26 40 27 21 23 27 24 26 27 20
4 30 37 24 29 30 31 27 32 23 31 37
5  sehr großes Problem 37 27 26 33 45 38 36 37 40 33 39
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende 
Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem 
vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 19G (Q19G)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

g) Überalterung und der 
Kindermangel

1 gar kein Problem 3 2 1 4 1 0 1 3 4
2 5 5 11 4 8 8 7 3 9
3 25 25 31 25 27 28 27 26 16
4 30 28 20 30 35 42 23 31 35
5  sehr großes Problem 37 40 37 36 29 22 41 36 37
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus 
Ihrer Sicht folgende Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 
bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten 
dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 19G (Q19G)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

g) Überalterung und der 
Kindermangel

1 gar kein Problem 3 2 4 4 1 1 1 5 3 3 2 2
2 5 2 5 5 6 6 1 2 4 6 3 7
3 25 29 26 16 30 27 30 21 23 24 27 33
4 30 30 29 26 33 31 40 39 33 26 36 26
5  sehr großes Problem 37 36 37 49 30 33 21 33 38 41 31 32
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 6 1 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende Probleme für 
unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr 
großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 19H (Q19H)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

h) Finanzkrise in Europa

1 gar kein Problem 2 2 2 2 2 1 2 2 2 3 1
2 7 15 13 8 5 4 8 5 6 5 11
3 29 37 34 36 29 25 32 27 21 33 32
4 27 19 28 29 30 25 26 28 25 29 29
5  sehr großes Problem 32 27 23 23 32 40 31 34 42 28 27
Angabe verweigert 1 0 0 0 0 1 0 1 2 0 0
weiß nicht 2 0 0 1 1 4 0 3 3 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende 
Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem 
vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        202



Frage 19H (Q19H)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

h) Finanzkrise in Europa

1 gar kein Problem 2 2 0 1 0 3 2 2 0
2 7 9 0 5 12 1 5 7 6
3 29 31 29 25 47 25 28 29 27
4 27 30 23 24 24 32 25 28 27
5  sehr großes Problem 32 25 46 41 18 38 37 30 39
Angabe verweigert 1 1 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 2 1 2 4 0 0 1 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus 
Ihrer Sicht folgende Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 
bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten 
dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 19H (Q19H)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

h) Finanzkrise in Europa

1 gar kein Problem 2 0 2 3 2 1 0 6 2 2 4 1
2 7 8 8 5 7 6 0 8 8 5 5 9
3 29 23 30 28 29 32 15 34 26 32 37 32
4 27 34 24 27 30 27 43 20 31 26 25 23
5  sehr großes Problem 32 33 35 32 31 31 40 30 32 32 29 34
Angabe verweigert 1 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0
weiß nicht 2 1 1 4 2 2 1 2 1 3 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende Probleme für 
unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr 
großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 19I (Q19I)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

i) Ukraine-Krise bzw. 
Konflikt

1 gar kein Problem 3 6 5 0 2 4 5 2 4 3 3
2 6 11 17 7 5 2 9 4 1 9 7
3 19 21 21 22 25 14 20 19 15 19 27
4 23 32 30 30 16 22 24 22 19 25 26
5  sehr großes Problem 45 30 27 37 49 53 41 49 57 40 36
Angabe verweigert 1 0 0 1 1 1 1 1 2 1 1
weiß nicht 2 0 0 2 2 3 1 3 1 3 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende 
Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem 
vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Alter in Jahren

Gesamt
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Frage 19I (Q19I)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

i) Ukraine-Krise bzw. 
Konflikt

1 gar kein Problem 3 4 0 4 0 1 4 3 6
2 6 7 13 3 16 7 6 5 9
3 19 24 6 16 20 17 18 20 21
4 23 22 35 21 33 23 22 23 15
5  sehr großes Problem 45 40 42 53 31 47 47 46 44
Angabe verweigert 1 1 0 2 0 0 0 1 1
weiß nicht 2 2 3 2 0 5 2 2 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus 
Ihrer Sicht folgende Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 
bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten 
dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 19I (Q19I)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

i) Ukraine-Krise bzw. 
Konflikt

1 gar kein Problem 3 3 3 3 4 3 3 6 3 3 4 4
2 6 6 7 7 3 7 0 10 7 6 6 5
3 19 15 17 22 22 21 21 23 18 21 13 19
4 23 21 22 21 27 24 18 13 23 23 26 26
5  sehr großes Problem 45 53 48 43 41 43 58 46 46 42 50 44
Angabe verweigert 1 0 1 2 0 1 0 0 1 1 2 1
weiß nicht 2 3 2 3 2 1 0 2 1 4 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende Probleme für 
unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr 
großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 19J (Q19J)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

j) Fachkräftemangel

1 gar kein Problem 2 0 2 0 1 3 2 1 1 2 2
2 7 8 7 9 7 7 11 4 7 8 7
3 32 35 26 24 28 38 34 29 38 28 30
4 30 38 37 30 29 27 29 31 23 33 36
5  sehr großes Problem 28 18 27 34 35 24 23 33 29 28 24
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 2 1 2 1 1 1 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende 
Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem 
vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 19J (Q19J)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

j) Fachkräftemangel

1 gar kein Problem 2 2 1 2 0 0 1 2 1
2 7 8 10 6 11 5 10 6 7
3 32 29 29 39 24 17 31 32 35
4 30 32 28 24 38 45 28 30 30
5  sehr großes Problem 28 29 29 26 27 33 30 28 25
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 2 2 0 0 0 2 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Beruf

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus 
Ihrer Sicht folgende Probleme für unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 
bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr großes Problem. Mit den Werten 
dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Tätigkeit
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Frage 19J (Q19J)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

j) Fachkräftemangel

1 gar kein Problem 2 0 2 2 1 2 1 1 2 1 5 2
2 7 9 8 7 4 8 4 14 8 7 4 7
3 32 29 31 26 38 32 21 28 33 29 42 35
4 30 30 33 29 28 28 37 39 29 30 24 29
5  sehr großes Problem 28 31 25 33 26 30 34 18 28 32 24 26
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 2 1 2 0 4 0 1 1 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es gibt ja eine ganze Reihe von Problemen, denen wir heute ausgesetzt sind. Wie problematisch sind aus Ihrer Sicht folgende Probleme für 
unsere Gesellschaft? Bitte sagen Sie mir das anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass gar kein Problem vorliegt, 5 steht für ein sehr 
großes Problem. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 20A (Q20A)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1031 68 134 128 287 414 498 537 304 492 211

a) Arbeitslosigkeit

1 überhaupt nicht in der Lage 13 3 9 12 14 15 11 15 21 12 6
2 20 13 28 21 17 20 23 17 14 21 24
3 45 53 35 50 50 44 46 45 45 47 44
4 17 26 22 15 15 15 15 18 14 15 22
5 umfassend dazu in der 
Lage 5 5 5 1 3 6 4 5 6 4 3

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 1 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 
bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die 
Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Die Abweichung zur Gesamtzahl der Befragten (N=1.050 ) in den folgenden Fragen 20A bis 20J ergibt sich daraus, dass hier nur Personen einbezogen wurden, die in den 
Fragen 19A bis 19J mit den Antwortmöglichkeiten 3 bis 5 geantwortet haben. 

Alter in Jahren
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Frage 20A (Q20A)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1030 495 48 372 49 66 254 634 78

a) Arbeitslosigkeit

1 überhaupt nicht in der Lage 13 11 25 14 3 18 20 11 6
2 20 22 17 19 15 15 17 21 19
3 45 48 22 45 51 39 43 46 52
4 17 15 26 15 28 20 13 18 15

5 umfassend dazu in der 
Lage 5 3 10 6 3 8 6 4 7

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder 
die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die 
Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie 
Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 20A (Q20A)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1035 102 309 180 182 262 33 44 380 348 39 191

a) Arbeitslosigkeit

1 überhaupt nicht in der Lage 13 13 10 18 11 13 8 9 12 16 13 11
2 20 19 20 20 19 20 29 19 19 19 21 23
3 45 40 50 41 46 45 48 49 46 42 45 50
4 17 24 14 16 16 17 12 18 18 17 20 13
5 umfassend dazu in der 
Lage 5 4 4 4 7 4 3 4 5 6 1 3

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass 
die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den 
Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?
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Frage 20B (Q20B)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1015 64 134 123 285 408 492 528 292 489 211

b) Abwanderung aus 
Sachsen-Anhalt

1 überhaupt nicht in der Lage 13 8 7 9 13 17 15 11 19 11 8
2 25 28 31 29 24 23 28 23 23 24 33
3 38 29 43 44 42 34 35 41 33 42 40
4 16 30 15 14 15 17 16 17 14 17 15
5 umfassend dazu in der 
Lage 6 5 3 4 6 7 6 6 10 4 4

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 0 1 1 0 2 1 1 1 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 
bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die 
Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt
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Frage 20B (Q20B)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1014 486 48 366 48 65 252 623 77

b) Abwanderung aus 
Sachsen-Anhalt

1 überhaupt nicht in der Lage 13 13 14 15 12 6 18 11 14
2 25 28 19 24 26 18 26 25 29
3 38 40 28 35 42 49 38 39 35
4 16 15 18 17 15 23 9 19 11

5 umfassend dazu in der 
Lage 6 3 21 7 5 4 7 5 8

Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 2 0 0 1 1 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder 
die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die 
Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie 
Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 20B (Q20B)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1020 100 306 178 179 257 33 45 374 343 39 185

b) Abwanderung aus 
Sachsen-Anhalt

1 überhaupt nicht in der Lage 13 15 12 20 9 11 21 8 15 14 10 8
2 25 26 30 22 22 24 27 29 22 23 32 32
3 38 43 35 35 42 40 28 27 40 40 35 38
4 16 9 17 16 17 18 21 35 16 17 14 13
5 umfassend dazu in der 
Lage 6 6 5 5 8 6 2 0 7 5 8 6

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 1 1 1 1 2 0 0 1 1 1 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass 
die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den 
Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 20C (Q20C)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1010 66 135 121 290 399 488 526 292 488 206

c) Qualität der Schulen

1 überhaupt nicht in der Lage 8 7 6 6 10 8 7 8 10 6 7
2 17 20 17 22 20 13 17 18 11 20 21
3 41 35 31 34 43 46 42 40 47 40 35
4 20 21 26 23 21 17 19 21 14 21 26
5 umfassend dazu in der 
Lage 10 18 14 13 6 8 11 8 9 10 10

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 4 0 5 2 1 8 4 5 8 4 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 
bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die 
Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 20C (Q20C)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1009 489 48 359 47 66 246 618 82

c) Qualität der Schulen

1 überhaupt nicht in der Lage 8 7 14 9 9 3 11 6 9
2 17 20 12 14 16 19 16 17 19
3 41 40 35 44 36 41 42 42 38
4 20 22 22 17 20 21 16 22 21

5 umfassend dazu in der 
Lage 10 9 12 8 20 13 10 9 6

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 4 2 4 8 0 3 4 4 7

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder 
die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die 
Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie 
Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        218



Frage 20C (Q20C)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1015 101 299 179 173 263 33 45 373 341 37 186

c) Qualität der Schulen

1 überhaupt nicht in der Lage 8 12 7 10 6 7 10 4 8 9 6 6
2 17 16 17 20 14 18 17 12 14 16 20 25
3 41 39 43 43 39 39 40 39 42 41 33 41
4 20 19 23 18 16 22 18 35 17 21 23 21
5 umfassend dazu in der 
Lage 10 10 8 6 18 9 12 10 12 10 6 4

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 4 2 3 3 7 6 3 1 6 2 12 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass 
die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den 
Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 20D (Q20D)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1022 61 134 126 290 410 493 534 302 495 203

d) Schutz vor Kriminalität 
und Verbrechen

1 überhaupt nicht in der Lage 11 0 5 7 9 17 10 11 18 9 5
2 20 15 16 26 21 20 21 19 20 20 21
3 40 41 42 41 41 39 41 40 39 42 40
4 19 36 29 19 17 14 20 18 10 21 24
5 umfassend dazu in der 
Lage 9 8 7 6 12 10 7 11 13 7 10

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 
bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die 
Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 20D (Q20D)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1021 496 48 368 43 66 251 633 79

d) Schutz vor Kriminalität 
und Verbrechen

1 überhaupt nicht in der Lage 11 9 10 15 3 5 18 9 9
2 20 21 15 24 15 7 25 20 14
3 40 41 23 37 39 66 37 40 56
4 19 22 29 12 33 15 14 21 9

5 umfassend dazu in der 
Lage 9 6 23 12 11 6 6 10 12

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder 
die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die 
Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie 
Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 20D (Q20D)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1026 102 306 183 178 258 33 47 376 344 40 187

d) Schutz vor Kriminalität 
und Verbrechen

1 überhaupt nicht in der Lage 11 12 9 14 11 10 13 10 13 11 17 7
2 20 22 23 23 14 18 20 14 18 23 15 22
3 40 44 38 36 46 40 33 44 40 40 43 43
4 19 12 19 20 16 22 17 22 20 16 19 21
5 umfassend dazu in der 
Lage 9 10 10 6 12 9 14 10 9 11 6 7

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 1 0 1 0 3 1 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass 
die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den 
Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 20E (Q20E)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1030 68 136 124 290 412 504 531 296 499 212

e) gerechte Löhne

1 überhaupt nicht in der Lage 14 6 11 14 19 14 13 15 18 16 7
2 21 20 27 22 21 19 22 21 14 24 26
3 37 48 34 38 35 38 36 38 35 38 39
4 21 13 22 21 22 22 22 20 26 17 20
5 umfassend dazu in der 
Lage 5 13 6 5 3 6 6 5 6 4 8

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 0 1 1 0 2 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 
bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die 
Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 20E (Q20E)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1030 495 48 370 50 66 250 636 80

e) gerechte Löhne

1 überhaupt nicht in der Lage 14 14 15 16 5 17 22 13 8
2 21 25 22 17 13 18 21 22 21
3 37 38 31 37 42 37 26 40 39
4 21 18 30 23 24 24 22 20 27

5 umfassend dazu in der 
Lage 5 4 2 6 17 4 6 4 5

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 1 0 0 2 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder 
die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die 
Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie 
Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 20E (Q20E)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1035 102 311 182 178 261 33 47 375 349 39 192

e) gerechte Löhne

1 überhaupt nicht in der Lage 14 14 17 21 8 11 17 15 15 14 17 12
2 21 19 19 21 22 24 26 26 20 21 25 19
3 37 43 37 38 35 36 35 30 33 41 30 42
4 21 19 20 17 24 24 22 24 24 19 19 19
5 umfassend dazu in der 
Lage 5 5 5 2 9 6 0 5 7 5 6 6

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass 
die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den 
Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 20F (Q20F)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1016 62 132 123 289 410 491 529 303 487 205

f) Angleichung der 
Lebensverhältnisse in Ost 
und West

1 überhaupt nicht in der Lage 13 5 10 11 15 15 11 15 19 12 7
2 19 22 24 18 18 17 18 19 12 22 19
3 43 36 32 46 45 47 45 41 44 43 44
4 18 34 23 19 18 13 18 17 17 17 22
5 umfassend dazu in der 
Lage 7 2 10 6 4 8 7 7 7 6 7

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 
bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die 
Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 20F (Q20F)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1015 490 47 369 46 63 251 621 82

f) Angleichung der 
Lebensverhältnisse in Ost 
und West

1 überhaupt nicht in der Lage 13 13 19 14 3 12 20 11 8
2 19 18 13 19 33 20 14 19 26
3 43 46 26 43 29 45 48 43 41
4 18 19 32 14 30 13 12 18 20

5 umfassend dazu in der 
Lage 7 5 11 9 4 10 5 8 4

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Beruf

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder 
die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die 
Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie 
Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Tätigkeit
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Frage 20F (Q20F)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1020 101 303 177 178 260 32 43 372 348 38 187

f) Angleichung der 
Lebensverhältnisse in Ost 
und West

1 überhaupt nicht in der Lage 13 11 13 19 9 12 9 5 12 15 11 14
2 19 20 16 21 18 19 18 13 18 20 17 19
3 43 42 46 36 45 44 58 62 40 42 52 43
4 18 13 18 22 17 17 4 17 24 13 15 17
5 umfassend dazu in der 
Lage 7 13 6 2 10 6 10 3 6 8 4 5

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass 
die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den 
Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?
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Frage 20G (Q20G)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1017 68 134 121 293 400 497 525 292 490 211

g) Überalterung und der 
Kindermangel

1 überhaupt nicht in der Lage 17 21 13 17 18 17 20 14 17 16 21
2 30 44 31 31 35 23 28 31 21 34 34
3 32 23 31 38 27 36 33 32 36 32 27
4 15 11 23 10 17 13 13 17 15 15 15
5 umfassend dazu in der 
Lage 5 1 2 4 3 9 4 6 10 3 3

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 
bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die 
Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 20G (Q20G)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1017 496 47 358 49 66 251 621 80

g) Überalterung und der 
Kindermangel

1 überhaupt nicht in der Lage 17 19 16 15 25 14 19 14 26
2 30 33 32 23 42 32 24 31 28
3 32 30 28 38 25 32 35 33 35
4 15 16 17 13 8 19 13 17 9

5 umfassend dazu in der 
Lage 5 3 7 9 1 3 8 5 2

Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder 
die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die 
Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie 
Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 20G (Q20G)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1022 100 301 176 181 263 33 44 376 339 39 190

g) Überalterung und der 
Kindermangel

1 überhaupt nicht in der Lage 17 15 16 21 11 21 19 12 18 16 15 19
2 30 29 32 34 30 24 23 31 29 31 22 31
3 32 39 30 25 36 36 36 38 32 32 37 30
4 15 11 15 13 17 15 13 16 17 12 20 15
5 umfassend dazu in der 
Lage 5 5 7 7 6 2 6 2 3 8 3 5

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 4 0 0 0 0 1
weiß nicht 0 2 0 0 1 0 0 1 0 0 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass 
die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den 
Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        231



Frage 20H (Q20H)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1026 67 136 125 287 411 498 533 303 488 211

h) Finanzkrise in Europa

1 überhaupt nicht in der Lage 11 9 6 13 12 12 12 10 13 12 8
2 24 24 26 18 23 26 23 25 28 23 23
3 37 36 42 47 38 32 36 38 30 41 37
4 19 20 22 18 23 16 21 18 16 18 26
5 umfassend dazu in der 
Lage 6 10 4 4 4 9 6 6 9 5 5

Angabe verweigert 1 0 0 0 0 1 0 1 2 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 0 3 1 2 3 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Alter in Jahren

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 
bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die 
Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Geschlecht Schulabschluss
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Frage 20H (Q20H)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1025 494 48 370 50 64 248 630 83

h) Finanzkrise in Europa

1 überhaupt nicht in der Lage 11 11 13 12 12 12 17 10 8
2 24 25 14 25 18 26 23 25 27
3 37 41 30 33 42 31 35 37 39
4 19 19 33 17 24 23 17 20 18

5 umfassend dazu in der 
Lage 6 4 11 9 4 7 6 6 7

Angabe verweigert 1 0 0 1 0 0 0 1 0
weiß nicht 1 1 0 3 0 0 1 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder 
die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die 
Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie 
Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 20H (Q20H)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1031 102 308 177 180 264 33 44 380 343 39 193

h) Finanzkrise in Europa

1 überhaupt nicht in der Lage 11 10 14 17 7 8 13 17 10 11 15 11
2 24 21 25 23 21 27 24 22 22 21 26 34
3 37 38 36 40 35 38 43 25 42 38 31 30
4 19 20 18 12 26 21 11 33 17 21 19 19
5 umfassend dazu in der 
Lage 6 8 5 5 9 5 5 0 7 7 7 5

Angabe verweigert 1 0 1 2 0 0 0 0 0 2 0 0
weiß nicht 1 3 1 2 1 1 5 2 2 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass 
die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den 
Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 20I (Q20I)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1015 65 132 127 287 405 486 534 299 485 207

i) Ukraine-Krise bzw. 
Konflikt

1 überhaupt nicht in der Lage 18 15 12 12 20 21 20 16 21 17 13
2 25 25 33 23 22 24 26 24 22 26 28
3 32 36 34 43 31 27 31 32 29 32 33
4 15 17 14 17 18 13 15 15 11 17 17
5 umfassend dazu in der 
Lage 8 7 8 2 7 10 6 8 12 5 8

Angabe verweigert 1 0 0 0 1 2 0 2 2 0 1
weiß nicht 2 0 0 3 1 3 1 3 3 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 
bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die 
Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Alter in Jahren Schulabschluss
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Frage 20I (Q20I)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1014 485 48 366 50 66 245 626 78

i) Ukraine-Krise bzw. 
Konflikt

1 überhaupt nicht in der Lage 18 19 7 20 16 14 24 16 18
2 25 25 20 25 26 23 20 27 29
3 32 32 35 27 38 44 34 30 34
4 15 16 23 13 13 11 13 16 9

5 umfassend dazu in der 
Lage 8 5 12 10 6 6 7 8 8

Angabe verweigert 1 1 0 2 0 0 0 1 1
weiß nicht 2 2 3 2 0 2 2 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder 
die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die 
Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie 
Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?
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Frage 20I (Q20I)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1020 100 304 178 177 261 32 44 375 341 39 189

i) Ukraine-Krise bzw. 
Konflikt

1 überhaupt nicht in der Lage 18 15 21 20 13 18 11 13 17 18 19 24
2 25 30 21 32 25 22 41 22 25 24 25 24
3 32 32 32 25 35 34 26 38 31 32 33 31
4 15 11 14 12 18 18 13 19 17 16 12 11
5 umfassend dazu in der 
Lage 8 10 7 8 8 6 8 6 8 7 10 7

Angabe verweigert 1 0 2 2 0 1 0 0 1 2 0 1
weiß nicht 2 3 3 1 1 1 1 2 2 2 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass 
die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den 
Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 20J (Q20J)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1028 68 135 127 292 406 500 533 305 491 208

j) Fachkräftemangel

1 überhaupt nicht in der Lage 11 6 9 7 12 12 10 11 15 10 6
2 23 23 27 29 23 21 25 22 18 24 28
3 42 50 37 41 41 44 44 41 45 42 42
4 17 20 23 16 20 13 16 19 14 19 20
5 umfassend dazu in der 
Lage 4 0 3 3 3 7 4 4 6 4 4

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 2 0 0 2 0 3 1 2 2 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 
bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die 
Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 20J (Q20J)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1028 497 47 368 50 66 252 629 82

j) Fachkräftemangel

1 überhaupt nicht in der Lage 11 8 18 12 13 12 17 9 6
2 23 28 11 22 22 14 25 23 25
3 42 40 55 42 37 54 40 44 44
4 17 19 16 14 20 16 12 18 14

5 umfassend dazu in der 
Lage 4 3 0 6 8 4 6 3 7

Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 1 0 3 0 0 1 2 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder 
die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die 
Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den Werten dazwischen können Sie 
Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 20J (Q20J)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1033 102 309 179 180 263 33 46 379 346 38 191

j) Fachkräftemangel

1 überhaupt nicht in der Lage 11 18 9 12 11 8 7 6 10 12 17 10
2 23 21 30 23 16 22 33 27 24 21 16 25
3 42 39 39 41 45 47 40 47 39 43 42 48
4 17 16 16 19 22 15 14 18 20 17 24 12
5 umfassend dazu in der 
Lage 4 4 3 3 6 7 2 2 6 4 2 3

Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 2 3 3 1 1 1 4 1 2 2 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und was meinen Sie: Ist die Politik in der Lage, diese Probleme zu bewältigen? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von 1 bis 5. 1 bedeutet, dass 
die Politik überhaupt nicht dazu in der Lage ist. 5 bedeutet, dass die Politik umfassend dazu in der Lage ist, die Probleme zu bewältigen. Mit den 
Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung wieder abstufen. 
Wie ist das mit ... ?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 21A (Q21A)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

a) Jeder Bürger hat das 
Recht, notfalls für seine 
Überzeugungen auf die 
Straße zu gehen.

stimme voll und ganz zu 66 53 70 68 67 64 72 60 60 66 70
stimme eher zu 21 31 21 22 20 21 20 23 24 19 22
teils/teils 10 13 6 10 8 12 8 13 10 12 6
stimme eher nicht zu 2 0 3 0 3 1 1 3 3 2 1
stimme überhaupt nicht zu 1 2 0 0 1 1 0 1 2 1 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder 
Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 
Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 21A (Q21A)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

a) Jeder Bürger hat das 
Recht, notfalls für seine 
Überzeugungen auf die 
Straße zu gehen.

stimme voll und ganz zu 66 69 54 65 57 58 66 67 68
stimme eher zu 21 19 31 19 38 31 19 21 24
teils/teils 10 10 4 12 2 9 11 11 8
stimme eher nicht zu 2 1 10 3 3 0 3 1 0
stimme überhaupt nicht zu 1 0 0 1 0 2 1 1 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte 
sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        242



Frage 21A (Q21A)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

a) Jeder Bürger hat das 
Recht, notfalls für seine 
Überzeugungen auf die 
Straße zu gehen.

stimme voll und ganz zu 66 67 65 62 59 73 60 50 67 65 59 71
stimme eher zu 21 18 24 15 30 18 32 27 21 20 30 20
teils/teils 10 14 9 17 7 8 8 19 11 10 8 8
stimme eher nicht zu 2 1 1 6 1 1 1 2 1 4 1 1
stimme überhaupt nicht zu 1 0 1 0 3 0 0 2 0 2 1 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 
Was sagen Sie zu ... 
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Frage 21B (Q21B)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

b) Die Demokratie ist die 
beste aller Staatsideen.

stimme voll und ganz zu 39 28 26 29 43 46 47 32 38 36 49
stimme eher zu 23 32 24 24 21 22 21 25 24 20 27
teils/teils 27 40 36 37 26 20 22 32 24 34 20
stimme eher nicht zu 6 0 12 5 7 5 5 7 9 6 3
stimme überhaupt nicht zu 3 0 1 4 2 5 5 2 4 4 1
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1
weiß nicht 1 0 0 1 0 2 0 2 2 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder 
Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 
Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 21B (Q21B)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

b) Die Demokratie ist die 
beste aller Staatsideen.

stimme voll und ganz zu 39 38 29 46 32 24 36 40 45
stimme eher zu 23 24 19 22 32 12 16 25 20
teils/teils 27 30 27 18 36 53 31 25 29
stimme eher nicht zu 6 5 15 7 0 9 9 5 5
stimme überhaupt nicht zu 3 3 7 4 0 0 7 3 0
Angabe verweigert 0 0 2 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 0 0 2 0 1 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte 
sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 21B (Q21B)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

b) Die Demokratie ist die 
beste aller Staatsideen.

stimme voll und ganz zu 39 42 39 39 36 40 23 43 43 38 32 37
stimme eher zu 23 20 27 23 23 19 23 22 23 21 29 25
teils/teils 27 24 25 24 31 32 43 22 26 28 29 27
stimme eher nicht zu 6 9 4 11 7 3 0 11 5 9 2 4
stimme überhaupt nicht zu 3 3 4 2 2 4 7 0 3 3 4 5
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 2 0 1 1 2 4 2 0 1 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 
Was sagen Sie zu ... 

Gesamt
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Frage 21C (Q21C)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

c) Eine lebensfähige 
Demokratie ist ohne 
politische Opposition nicht 
denkbar.

stimme voll und ganz zu 50 32 32 44 59 54 59 40 47 45 65
stimme eher zu 20 33 22 23 21 17 17 24 17 22 22
teils/teils 23 27 39 22 16 22 19 27 27 25 11
stimme eher nicht zu 2 1 2 3 2 3 2 3 4 2 1
stimme überhaupt nicht zu 2 0 1 4 1 2 1 2 3 1 1
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 7 4 3 1 2 1 4 2 4 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder 
Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 
Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 21C (Q21C)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

c) Eine lebensfähige 
Demokratie ist ohne 
politische Opposition nicht 
denkbar.

stimme voll und ganz zu 50 51 39 55 37 27 48 50 63
stimme eher zu 20 20 12 18 46 24 16 22 10
teils/teils 23 23 35 19 16 43 27 22 22
stimme eher nicht zu 2 2 2 4 0 0 3 2 4
stimme überhaupt nicht zu 2 2 4 2 0 0 3 1 1
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 3 2 7 2 0 6 2 3 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte 
sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 21C (Q21C)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

c) Eine lebensfähige 
Demokratie ist ohne 
politische Opposition nicht 
denkbar.

stimme voll und ganz zu 50 50 48 52 47 51 55 43 52 47 60 47
stimme eher zu 20 21 21 21 23 17 22 33 20 21 13 18
teils/teils 23 21 23 19 25 25 12 14 20 26 21 29
stimme eher nicht zu 2 4 3 3 1 2 7 0 3 2 2 2
stimme überhaupt nicht zu 2 0 2 0 1 3 0 5 2 1 0 2
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 3 3 2 4 2 1 4 5 2 3 4 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 
Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 21D (Q21D)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

d) Jeder sollte das Recht 
haben für seine Meinung 
einzutreten, auch wenn die 
Mehrheit anderer Meinung 
ist.

stimme voll und ganz zu 71 75 61 70 74 71 74 67 65 73 75
stimme eher zu 20 15 27 27 20 17 18 23 23 19 18
teils/teils 8 6 9 3 6 9 7 8 10 7 5
stimme eher nicht zu 1 4 3 0 0 1 1 2 1 1 1
stimme überhaupt nicht zu 0 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder 
Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 
Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 21D (Q21D)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

d) Jeder sollte das Recht 
haben für seine Meinung 
einzutreten, auch wenn die 
Mehrheit anderer Meinung 
ist.

stimme voll und ganz zu 71 73 59 70 73 60 70 71 76
stimme eher zu 20 19 39 19 18 27 18 20 19
teils/teils 8 6 2 9 8 13 10 7 4
stimme eher nicht zu 1 2 0 1 0 0 1 1 0
stimme überhaupt nicht zu 0 0 0 1 0 0 1 0 0
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte 
sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 21D (Q21D)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

d) Jeder sollte das Recht 
haben für seine Meinung 
einzutreten, auch wenn die 
Mehrheit anderer Meinung 
ist.

stimme voll und ganz zu 71 74 71 69 66 73 60 62 76 66 78 73
stimme eher zu 20 16 20 21 28 16 31 25 17 24 17 18
teils/teils 8 10 7 7 4 10 2 12 6 9 4 8
stimme eher nicht zu 1 0 1 2 1 0 0 1 2 1 0 1
stimme überhaupt nicht zu 0 0 1 0 0 0 7 0 0 0 0 0
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 
Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 21E (Q21E)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

e) Wenn es Not tut, ist eine 
Diktatur die bessere 
Staatsform.

stimme voll und ganz zu 4 0 2 4 3 5 5 3 5 4 1
stimme eher zu 4 3 7 1 3 4 5 2 3 5 3
teils/teils 17 23 18 9 17 17 15 18 23 16 9
stimme eher nicht zu 22 17 24 24 25 19 17 26 19 24 20
stimme überhaupt nicht zu 52 56 49 59 49 52 56 48 46 50 64
Angabe verweigert 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 2 0 0 2 3 3 2 3 4 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder 
Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 
Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 21E (Q21E)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

e) Wenn es Not tut, ist eine 
Diktatur die bessere 
Staatsform.

stimme voll und ganz zu 4 3 1 6 5 1 4 4 5
stimme eher zu 4 4 0 5 3 0 3 4 3
teils/teils 17 17 28 14 15 23 25 14 13
stimme eher nicht zu 22 23 24 19 17 32 18 24 20
stimme überhaupt nicht zu 52 51 45 53 61 44 50 51 59
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 1 0
weiß nicht 2 2 1 3 0 1 1 3 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte 
sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Was sagen Sie zu ... 
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Frage 21E (Q21E)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

e) Wenn es Not tut, ist eine 
Diktatur die bessere 
Staatsform.

stimme voll und ganz zu 4 3 3 4 3 5 10 6 4 2 6 5
stimme eher zu 4 7 4 5 2 3 0 0 3 7 4 2
teils/teils 17 18 15 16 17 18 12 11 17 21 7 13
stimme eher nicht zu 22 25 17 21 29 21 29 19 23 21 24 19
stimme überhaupt nicht zu 52 45 58 53 49 48 43 60 51 48 58 58
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 2 2 3 1 1 3 7 4 2 1 1 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 
Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 21F (Q21F)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

f) Jede demokratische 
Partei sollte grundsätzlich 
die Chance haben, an die 
Regierung zu kommen.

stimme voll und ganz zu 43 24 37 43 47 45 50 36 41 41 48
stimme eher zu 23 24 26 28 25 19 19 27 22 24 22
teils/teils 21 36 20 20 17 22 19 23 26 20 18
stimme eher nicht zu 8 13 10 5 8 6 7 9 5 10 7
stimme überhaupt nicht zu 4 2 4 3 3 6 4 4 6 4 4
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder 
Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 
Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 21F (Q21F)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

f) Jede demokratische 
Partei sollte grundsätzlich 
die Chance haben, an die 
Regierung zu kommen.

stimme voll und ganz zu 43 45 35 45 30 24 39 44 57
stimme eher zu 23 25 21 20 24 34 21 26 9
teils/teils 21 18 32 21 24 39 27 19 20
stimme eher nicht zu 8 8 9 8 16 1 7 8 2
stimme überhaupt nicht zu 4 4 3 6 6 2 6 3 11
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 1 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte 
sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 21F (Q21F)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

f) Jede demokratische 
Partei sollte grundsätzlich 
die Chance haben, an die 
Regierung zu kommen.

stimme voll und ganz zu 43 37 44 48 39 42 18 36 45 41 48 47
stimme eher zu 23 21 23 21 27 24 29 25 24 22 28 22
teils/teils 21 21 23 18 19 23 32 25 19 21 10 25
stimme eher nicht zu 8 11 8 8 10 5 13 10 5 11 12 5
stimme überhaupt nicht zu 4 11 2 3 5 5 7 5 6 4 2 1
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 
Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 21G (Q21G)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

g) Was Deutschland jetzt 
braucht ist eine einzige 
starke Partei, die die 
Volksgemeinschaft 
insgesamt verkörpert.

stimme voll und ganz zu 22 14 11 12 21 30 21 22 34 20 6
stimme eher zu 14 23 20 14 14 11 11 18 17 14 9
teils/teils 18 25 25 17 16 16 17 19 15 21 17
stimme eher nicht zu 20 19 21 24 21 18 22 18 15 22 24
stimme überhaupt nicht zu 24 18 21 32 26 23 29 20 15 21 44
Angabe verweigert 1 0 0 0 1 1 0 1 1 0 0
weiß nicht 1 0 1 0 1 1 0 2 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder 
Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 
Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 21G (Q21G)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

g) Was Deutschland jetzt 
braucht ist eine einzige 
starke Partei, die die 
Volksgemeinschaft 
insgesamt verkörpert.

stimme voll und ganz zu 22 13 28 32 6 31 32 19 12
stimme eher zu 14 14 16 13 30 15 15 14 7
teils/teils 18 21 21 13 23 22 17 18 21
stimme eher nicht zu 20 23 20 16 18 22 15 22 21
stimme überhaupt nicht zu 24 28 15 23 24 10 18 25 39
Angabe verweigert 1 0 0 1 0 0 0 1 0
weiß nicht 1 1 0 1 0 0 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte 
sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 21G (Q21G)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

g) Was Deutschland jetzt 
braucht ist eine einzige 
starke Partei, die die 
Volksgemeinschaft 
insgesamt verkörpert.

stimme voll und ganz zu 22 23 21 26 18 22 26 22 21 25 16 18
stimme eher zu 14 13 16 14 19 11 16 10 14 17 17 11
teils/teils 18 22 15 15 18 23 12 19 19 16 14 21
stimme eher nicht zu 20 14 21 22 19 21 19 26 21 16 28 22
stimme überhaupt nicht zu 24 26 25 23 25 22 22 23 24 23 25 27
Angabe verweigert 1 2 0 0 0 1 4 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Bitte sagen Sie mir zu jeder Aussage, ob Sie ihr 
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 
Was sagen Sie zu ... 

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 22 (Q22)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

Freiheit 59 64 76 52 57 56 63 55 55 58 69
Gleichheit 33 36 23 41 33 34 30 37 37 36 23
Beides gleichermaßen 6 0 0 4 8 8 5 6 7 6 5
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 2
weiß nicht 1 0 0 3 1 1 1 1 2 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht SchulabschlussAlter in Jahren

Gesamt

Sicherlich ist beides wichtig: Freiheit und Gleichheit. Aber wenn Sie sich für eines von beiden entscheiden müssten, was wäre Ihnen 
wichtiger?
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Frage 22 (Q22)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

Freiheit 59 62 41 54 77 68 52 61 64
Gleichheit 33 34 39 36 21 27 41 32 23
Beides gleichermaßen 6 4 15 9 2 3 5 6 10
Angabe verweigert 0 0 3 0 0 0 0 1 1
weiß nicht 1 1 2 2 0 3 2 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sicherlich ist beides wichtig: Freiheit und Gleichheit. Aber wenn Sie sich für eines von beiden entscheiden 
müssten, was wäre Ihnen wichtiger?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 22 (Q22)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

Freiheit 59 58 57 55 64 62 64 53 58 58 77 61
Gleichheit 33 35 34 38 31 30 36 39 35 35 19 30
Beides gleichermaßen 6 7 6 6 3 6 0 5 5 7 1 7
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 1 0 2 1 1 1 0 4 2 1 3 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sicherlich ist beides wichtig: Freiheit und Gleichheit. Aber wenn Sie sich für eines von beiden entscheiden müssten, was wäre Ihnen wichtiger?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 23 (Q23)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

Freiheit 27 51 44 31 24 19 37 18 21 24 44
Sicherheit 66 49 52 65 65 73 55 76 70 70 48
Beides gleichermaßen 7 0 4 3 9 8 7 6 9 6 5
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 1 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Und sicherlich sind auch Freiheit und Sicherheit wichtig. Aber wenn Sie sich für eines von beiden entscheiden müssten, was wäre 
Ihnen wichtiger?

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 23 (Q23)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

Freiheit 27 33 24 19 56 11 27 24 32
Sicherheit 66 61 57 73 39 80 66 69 59
Beides gleichermaßen 7 5 15 8 5 9 7 6 9
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 2 1 0 0 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Und sicherlich sind auch Freiheit und Sicherheit wichtig. Aber wenn Sie sich für eines von beiden 
entscheiden müssten, was wäre Ihnen wichtiger?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 23 (Q23)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

Freiheit 27 24 30 29 23 28 23 16 27 21 26 42
Sicherheit 66 68 64 66 72 61 69 76 66 73 68 47
Beides gleichermaßen 7 8 5 5 4 11 7 7 7 5 4 9
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1
weiß nicht 1 0 1 1 1 1 0 1 0 0 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Und sicherlich sind auch Freiheit und Sicherheit wichtig. Aber wenn Sie sich für eines von beiden entscheiden müssten, was wäre Ihnen 
wichtiger?
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Frage 24A (Q24A)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

a) … hilft den 
Fachkräftemangel zu 
bewältigen

stimme voll und ganz zu 17 14 12 11 16 23 20 15 21 14 21
stimme eher zu 24 26 30 23 20 24 25 23 22 21 31
teils/teils 36 41 37 39 41 30 35 37 32 40 32
stimme eher nicht zu 13 12 12 18 14 12 10 16 14 14 12
stimme überhaupt nicht zu 9 8 9 9 8 10 9 8 10 10 4
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland kommen, um hier zu leben. 
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 24A (Q24A)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

a) … hilft den 
Fachkräftemangel zu 
bewältigen

stimme voll und ganz zu 17 15 4 24 15 8 18 16 20
stimme eher zu 24 24 20 22 33 24 16 26 23
teils/teils 36 39 49 30 29 45 39 36 34
stimme eher nicht zu 13 14 15 13 15 12 12 14 15
stimme überhaupt nicht zu 9 8 12 9 8 8 15 7 8
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 2 0 2 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland 
kommen, um hier zu leben. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie 
diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht 
zustimmen. Zuwanderung…
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Frage 24A (Q24A)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

a) … hilft den 
Fachkräftemangel zu 
bewältigen

stimme voll und ganz zu 17 18 17 18 18 17 11 21 18 16 14 19
stimme eher zu 24 20 27 28 19 22 24 28 25 21 19 25
teils/teils 36 41 32 31 38 40 34 41 36 38 32 31
stimme eher nicht zu 13 13 15 12 10 15 17 5 12 12 16 17
stimme überhaupt nicht zu 9 8 8 10 13 5 12 4 7 12 15 6
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0
weiß nicht 1 1 1 0 1 1 0 0 0 0 4 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland kommen, um hier zu leben. Ich lese 
Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 24B (Q24B)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

b) ... ist eine Belastung für 
unser Sozialsystem.

stimme voll und ganz zu 24 11 18 21 25 30 25 24 35 25 9
stimme eher zu 18 17 27 16 19 16 17 20 18 20 15
teils/teils 32 40 27 34 31 33 31 34 30 31 36
stimme eher nicht zu 16 18 22 20 17 12 17 15 12 16 23
stimme überhaupt nicht zu 8 14 6 9 8 7 9 6 3 7 15
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland kommen, um hier zu leben. 
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 24B (Q24B)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

b) ... ist eine Belastung für 
unser Sozialsystem.

stimme voll und ganz zu 24 20 33 31 9 26 36 21 25
stimme eher zu 18 19 12 18 17 22 17 19 16
teils/teils 32 32 33 32 39 35 30 33 33
stimme eher nicht zu 16 20 19 10 20 14 12 18 16
stimme überhaupt nicht zu 8 9 3 6 15 4 5 8 8
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 1 1
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland 
kommen, um hier zu leben. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie 
diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht 
zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        272



Frage 24B (Q24B)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

b) ... ist eine Belastung für 
unser Sozialsystem.

stimme voll und ganz zu 24 26 22 30 25 23 25 23 23 28 30 20
stimme eher zu 18 19 21 15 20 16 28 25 20 18 12 15
teils/teils 32 34 32 32 33 32 31 19 33 32 31 35
stimme eher nicht zu 16 14 15 18 14 19 6 30 16 15 16 18
stimme überhaupt nicht zu 8 7 10 4 5 10 11 3 7 6 9 12
Angabe verweigert 0 0 0 2 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland kommen, um hier zu leben. Ich lese 
Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        273



Frage 24C (Q24C)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

c) ... sollte auf Fachkräfte 
beschränkt werden.

stimme voll und ganz zu 18 13 12 16 19 21 18 18 22 20 8
stimme eher zu 14 10 14 15 14 14 10 17 13 14 12
teils/teils 26 29 25 26 25 26 28 23 27 27 22
stimme eher nicht zu 26 30 35 24 26 22 26 26 24 24 36
stimme überhaupt nicht zu 16 18 14 16 15 17 18 14 13 14 21
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 2 0 1 0 1 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland kommen, um hier zu leben. 
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Zuwanderung…

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        274



Frage 24C (Q24C)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

c) ... sollte auf Fachkräfte 
beschränkt werden.

stimme voll und ganz zu 18 15 13 24 12 13 31 15 14
stimme eher zu 14 14 21 12 7 23 10 15 13
teils/teils 26 25 33 25 22 34 27 26 23
stimme eher nicht zu 26 31 16 21 36 21 18 29 26
stimme überhaupt nicht zu 16 15 15 18 23 9 14 15 23
Angabe verweigert 0 0 2 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 1 0 0 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland 
kommen, um hier zu leben. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie 
diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht 
zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        275



Frage 24C (Q24C)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

c) ... sollte auf Fachkräfte 
beschränkt werden.

stimme voll und ganz zu 18 15 19 22 17 15 21 28 19 18 23 11
stimme eher zu 14 16 15 12 13 13 13 4 12 15 17 15
teils/teils 26 30 25 26 25 25 18 28 26 28 19 23
stimme eher nicht zu 26 24 24 26 29 27 41 18 23 27 26 31
stimme überhaupt nicht zu 16 15 16 14 15 19 7 21 18 12 15 19
Angabe verweigert 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland kommen, um hier zu leben. Ich lese 
Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Zuwanderung…

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        276



Frage 24D (Q24D)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

d) ... von 
Wirtschaftsflüchtlingen 
sollte verhindert werden.

stimme voll und ganz zu 27 6 21 22 29 34 32 22 34 27 18
stimme eher zu 19 28 16 23 20 16 20 18 18 20 18
teils/teils 27 32 34 26 29 24 22 32 25 29 29
stimme eher nicht zu 16 30 22 13 14 13 15 16 11 15 22
stimme überhaupt nicht zu 9 4 6 16 7 11 9 9 11 7 11
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1
weiß nicht 1 0 1 0 1 2 1 2 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht SchulabschlussAlter in Jahren

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland kommen, um hier zu leben. 
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        277



Frage 24D (Q24D)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

d) ... von 
Wirtschaftsflüchtlingen 
sollte verhindert werden.

stimme voll und ganz zu 27 24 24 36 7 22 37 24 29
stimme eher zu 19 22 24 15 18 19 18 20 21
teils/teils 27 28 36 23 28 43 25 29 18
stimme eher nicht zu 16 17 11 13 43 9 13 15 16
stimme überhaupt nicht zu 9 8 6 12 4 6 5 10 14
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 1 1
weiß nicht 1 1 0 2 0 0 3 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland 
kommen, um hier zu leben. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie 
diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht 
zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        278



Frage 24D (Q24D)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

d) ... von 
Wirtschaftsflüchtlingen 
sollte verhindert werden.

stimme voll und ganz zu 27 28 27 27 33 24 22 19 29 28 36 24
stimme eher zu 19 21 19 19 18 19 24 18 20 16 15 23
teils/teils 27 26 29 29 28 23 25 38 26 31 24 22
stimme eher nicht zu 16 14 14 18 12 19 14 18 16 15 20 16
stimme überhaupt nicht zu 9 10 9 5 8 14 8 7 8 8 6 15
Angabe verweigert 0 0 1 2 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 1 1 1 1 1 7 0 1 2 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland kommen, um hier zu leben. Ich lese 
Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 24E (Q24E)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

e) ... ist eine Bereicherung 
für das kulturelle Leben in 
Deutschland.

stimme voll und ganz zu 23 28 17 25 24 22 25 21 20 21 30
stimme eher zu 27 20 31 27 27 26 29 25 30 22 34
teils/teils 31 35 33 28 33 31 28 34 31 35 25
stimme eher nicht zu 11 9 12 13 9 12 10 12 9 13 7
stimme überhaupt nicht zu 8 7 8 8 6 9 8 8 9 8 4
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 0 1 0 1 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland kommen, um hier zu leben. 
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 24E (Q24E)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

e) ... ist eine Bereicherung 
für das kulturelle Leben in 
Deutschland.

stimme voll und ganz zu 23 24 13 23 29 14 19 23 23
stimme eher zu 27 29 26 26 31 13 24 27 30
teils/teils 31 31 39 30 30 45 33 32 25
stimme eher nicht zu 11 10 7 11 7 19 11 11 15
stimme überhaupt nicht zu 8 6 15 9 4 8 12 7 8
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 1 0 0 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland 
kommen, um hier zu leben. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie 
diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht 
zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 24E (Q24E)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

e) ... ist eine Bereicherung 
für das kulturelle Leben in 
Deutschland.

stimme voll und ganz zu 23 16 26 19 17 28 18 20 22 20 21 31
stimme eher zu 27 27 27 27 29 24 38 26 28 24 21 28
teils/teils 31 27 29 32 39 30 16 34 31 36 33 25
stimme eher nicht zu 11 14 13 9 9 10 16 15 11 11 13 9
stimme überhaupt nicht zu 8 15 4 12 5 8 9 5 7 9 6 6
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 1 0 1 0 3 0 0 1 5 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland kommen, um hier zu leben. Ich lese 
Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 24F (Q24F)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

f) ... führt nur zu Konflikten 
zwischen Einheimischen 
und Zugewanderten.

stimme voll und ganz zu 13 3 16 9 13 15 13 13 17 14 4
stimme eher zu 16 16 17 13 17 15 15 17 19 16 11
teils/teils 36 44 37 33 36 36 35 37 35 36 36
stimme eher nicht zu 24 21 18 31 26 22 25 22 20 24 30
stimme überhaupt nicht zu 11 15 12 13 8 10 12 9 7 10 18
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 0 1 0 1 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland kommen, um hier zu leben. 
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 24F (Q24F)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

f) ... führt nur zu Konflikten 
zwischen Einheimischen 
und Zugewanderten.

stimme voll und ganz zu 13 12 17 15 3 14 17 13 10
stimme eher zu 16 14 20 17 11 24 21 14 18
teils/teils 36 38 22 35 41 37 34 37 32
stimme eher nicht zu 24 25 31 21 31 18 21 25 20
stimme überhaupt nicht zu 11 12 8 10 14 7 7 11 19
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 2 1 0 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland 
kommen, um hier zu leben. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie 
diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht 
zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 24F (Q24F)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

f) ... führt nur zu Konflikten 
zwischen Einheimischen 
und Zugewanderten.

stimme voll und ganz zu 13 14 9 15 10 17 22 8 9 16 15 13
stimme eher zu 16 15 14 18 24 13 16 13 16 19 15 12
teils/teils 36 44 40 32 33 33 45 30 40 34 27 34
stimme eher nicht zu 24 17 25 26 22 25 12 30 25 21 32 24
stimme überhaupt nicht zu 11 9 12 7 10 13 4 19 9 8 10 17
Angabe verweigert 0 0 0 2 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 0 1 0 1 1 2 0 1 0 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland kommen, um hier zu leben. Ich lese 
Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Zuwanderung…
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Frage 24G (Q24G)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

g) ... sollte auch für 
schutzsuchende Flüchtlinge 
möglich sein.

stimme voll und ganz zu 43 39 29 37 46 47 45 40 41 39 50
stimme eher zu 28 27 26 33 32 26 26 31 26 30 31
teils/teils 22 27 34 22 15 21 20 23 25 23 14
stimme eher nicht zu 4 2 5 5 5 2 4 4 3 5 2
stimme überhaupt nicht zu 3 5 6 3 2 3 4 2 4 3 1
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland kommen, um hier zu leben. 
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, 
teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 24G (Q24G)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

g) ... sollte auch für 
schutzsuchende Flüchtlinge 
möglich sein.

stimme voll und ganz zu 43 42 25 48 35 30 38 44 44
stimme eher zu 28 30 37 23 32 31 26 28 30
teils/teils 22 20 18 22 28 27 30 20 11
stimme eher nicht zu 4 4 10 2 3 10 3 4 8
stimme überhaupt nicht zu 3 3 9 3 2 2 3 3 8
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland 
kommen, um hier zu leben. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie 
diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht 
zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 24G (Q24G)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

g) ... sollte auch für 
schutzsuchende Flüchtlinge 
möglich sein.

stimme voll und ganz zu 43 38 47 43 31 47 45 40 41 41 38 50
stimme eher zu 28 35 23 27 33 30 25 40 28 31 29 23
teils/teils 22 19 24 23 24 17 19 17 24 21 17 20
stimme eher nicht zu 4 2 4 2 8 3 1 2 4 3 11 4
stimme überhaupt nicht zu 3 6 1 5 4 3 10 1 3 3 6 1
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich möchte Ihnen nun ein paar Fragen zu Menschen stellen, die aus anderen Ländern nach Deutschland kommen, um hier zu leben. Ich lese 
Ihnen nun einige Aussagen vor, Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diesen voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht 
zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Zuwanderung…

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 25A (Q25A)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

a) Man sollte eine Beratung 
vermitteln, die bei Fragen 
des täglichen Lebens in 
Deutschland helfen kann.

stimme voll und ganz zu 53 43 42 48 56 57 52 53 56 49 58
stimme eher zu 31 49 39 34 31 26 32 31 23 36 33
teils/teils 11 2 14 13 11 12 12 11 15 11 7
stimme eher nicht zu 2 3 3 4 2 2 2 3 2 3 2
stimme überhaupt nicht zu 1 4 2 1 1 2 2 1 3 1 0
gar nichts 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte 
geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 25A (Q25A)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

a) Man sollte eine Beratung 
vermitteln, die bei Fragen 
des täglichen Lebens in 
Deutschland helfen kann.

stimme voll und ganz zu 53 53 35 55 48 46 52 53 58
stimme eher zu 31 33 40 26 43 35 26 32 31
teils/teils 11 9 23 13 8 11 19 9 7
stimme eher nicht zu 2 2 0 2 0 8 2 3 2
stimme überhaupt nicht zu 1 2 1 1 0 0 2 2 0
gar nichts 0 0 0 1 0 0 0 0 2
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 1 0 0 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das 
Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man 
sollte…

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 25A (Q25A)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

a) Man sollte eine Beratung 
vermitteln, die bei Fragen 
des täglichen Lebens in 
Deutschland helfen kann.

stimme voll und ganz zu 53 53 56 53 48 52 57 42 56 49 46 56
stimme eher zu 31 36 31 28 36 30 23 38 31 35 29 28
teils/teils 11 6 10 13 12 13 16 13 9 13 13 12
stimme eher nicht zu 2 2 2 2 3 2 4 6 2 1 9 3
stimme überhaupt nicht zu 1 1 1 5 1 1 0 1 2 2 0 0
gar nichts 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
weiß nicht 1 0 0 0 0 2 0 0 0 1 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, 
inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 25B (Q25B)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

b) Man sollte im Ausland 
erworbene 
Bildungsabschlüsse 
anerkennen.

stimme voll und ganz zu 41 37 39 37 38 46 42 40 53 37 36
stimme eher zu 29 21 35 32 30 27 28 30 25 30 31
teils/teils 24 40 21 29 26 20 25 24 16 28 27
stimme eher nicht zu 3 1 3 2 3 3 3 3 3 3 4
stimme überhaupt nicht zu 1 0 2 0 2 1 2 1 1 2 0
gar nichts 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte 
geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Alter in Jahren

Gesamt

Geschlecht Schulabschluss
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Frage 25B (Q25B)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

b) Man sollte im Ausland 
erworbene 
Bildungsabschlüsse 
anerkennen.

stimme voll und ganz zu 41 36 43 49 27 38 45 41 34
stimme eher zu 29 31 40 26 24 31 27 29 39
teils/teils 24 27 15 18 48 31 20 26 20
stimme eher nicht zu 3 3 2 3 1 0 3 3 3
stimme überhaupt nicht zu 1 2 0 1 0 0 3 1 2
gar nichts 1 0 0 2 0 0 1 0 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 1 0 0 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das 
Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man 
sollte…

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 25B (Q25B)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

b) Man sollte im Ausland 
erworbene 
Bildungsabschlüsse 
anerkennen.

stimme voll und ganz zu 41 34 41 45 39 42 51 39 38 39 39 49
stimme eher zu 29 25 31 29 28 29 20 35 30 27 30 32
teils/teils 24 33 25 19 26 23 19 22 28 26 20 15
stimme eher nicht zu 3 4 2 4 4 3 0 3 3 4 4 2
stimme überhaupt nicht zu 1 3 1 4 1 0 6 1 1 2 2 1
gar nichts 1 1 1 0 0 1 0 0 0 2 0 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
weiß nicht 1 0 0 0 1 1 4 0 1 0 5 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, 
inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 25C (Q25C)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

c) Man sollte deutsche 
Sprachkenntnisse fördern.

stimme voll und ganz zu 82 78 78 79 82 84 81 82 79 81 87
stimme eher zu 14 15 19 18 16 10 14 14 12 17 12
teils/teils 3 7 2 0 2 4 4 2 6 2 1
stimme eher nicht zu 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
stimme überhaupt nicht zu 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
gar nichts 0 0 0 2 0 0 0 0 1 0 0
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte 
geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt

Geschlecht SchulabschlussAlter in Jahren
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Frage 25C (Q25C)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

c) Man sollte deutsche 
Sprachkenntnisse fördern.

stimme voll und ganz zu 82 81 78 84 82 73 80 84 72
stimme eher zu 14 16 22 10 14 23 15 13 22
teils/teils 3 2 0 4 4 5 5 2 4
stimme eher nicht zu 0 0 0 0 0 0 0 0 0
stimme überhaupt nicht zu 0 0 0 0 0 0 0 0 0
gar nichts 0 1 0 0 0 0 0 0 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das 
Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man 
sollte…

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 25C (Q25C)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

c) Man sollte deutsche 
Sprachkenntnisse fördern.

stimme voll und ganz zu 82 80 82 81 82 83 88 71 81 82 82 82
stimme eher zu 14 14 15 15 16 12 9 20 15 15 13 13
teils/teils 3 5 2 3 1 5 3 9 3 2 0 3
stimme eher nicht zu 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 3 0
stimme überhaupt nicht zu 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0
gar nichts 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 3 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, 
inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 25D (Q25D)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

d) Man sollte bessere 
Möglichkeiten für den Zuzug 
von Familien schaffen.

stimme voll und ganz zu 24 25 18 21 22 26 25 22 27 20 26
stimme eher zu 25 30 29 26 25 22 25 25 22 26 27
teils/teils 33 36 37 35 34 31 31 35 27 37 34
stimme eher nicht zu 10 8 7 11 9 11 10 10 13 9 9
stimme überhaupt nicht zu 6 2 8 6 8 4 7 4 5 7 4
gar nichts 1 0 0 0 0 1 1 0 2 0 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 1 0 1 0 1
weiß nicht 2 0 0 1 1 3 1 2 4 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte 
geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 25D (Q25D)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

d) Man sollte bessere 
Möglichkeiten für den Zuzug 
von Familien schaffen.

stimme voll und ganz zu 24 22 21 29 25 6 26 22 26
stimme eher zu 25 29 23 20 26 23 20 26 28
teils/teils 33 34 41 27 41 50 35 33 24
stimme eher nicht zu 10 7 6 13 6 17 9 11 13
stimme überhaupt nicht zu 6 7 9 6 2 3 7 6 6
gar nichts 1 0 0 2 0 0 0 0 2
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 1 0 1
weiß nicht 2 1 0 3 0 0 2 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tätigkeit Beruf

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das 
Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man 
sollte…

Gesamt

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        299



Frage 25D (Q25D)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

d) Man sollte bessere 
Möglichkeiten für den Zuzug 
von Familien schaffen.

stimme voll und ganz zu 24 26 20 29 23 24 26 18 23 24 18 26
stimme eher zu 25 18 27 27 24 24 37 29 26 21 29 25
teils/teils 33 34 35 28 37 31 13 39 34 37 32 27
stimme eher nicht zu 10 13 12 7 11 8 8 7 11 10 9 10
stimme überhaupt nicht zu 6 6 5 7 2 9 16 6 5 5 5 7
gar nichts 1 2 0 0 0 1 0 0 0 0 0 2
Angabe verweigert 0 0 0 2 0 0 0 0 0 1 1 0
weiß nicht 2 0 1 0 3 3 0 0 1 1 7 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, 
inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…
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Frage 25E (Q25E)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

e) Man sollte die 
Einbürgerung von 
Zuwanderern erleichtern.

stimme voll und ganz zu 16 23 7 15 11 20 17 14 16 14 18
stimme eher zu 17 17 17 15 16 18 17 17 16 13 24
teils/teils 33 26 47 32 33 30 30 36 27 37 32
stimme eher nicht zu 19 22 16 27 21 17 20 19 19 21 17
stimme überhaupt nicht zu 12 11 13 8 15 11 13 11 15 12 8
gar nichts 1 0 0 0 1 2 1 0 2 0 0
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 2 0 0 2 4 2 2 2 3 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte 
geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 25E (Q25E)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

e) Man sollte die 
Einbürgerung von 
Zuwanderern erleichtern.

stimme voll und ganz zu 16 13 13 21 17 5 15 15 14
stimme eher zu 17 17 13 17 21 16 10 18 20
teils/teils 33 35 26 27 32 55 35 33 34
stimme eher nicht zu 19 20 18 17 25 21 24 18 9
stimme überhaupt nicht zu 12 12 28 14 2 4 14 11 21
gar nichts 1 0 0 2 0 0 1 1 2
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 1 0
weiß nicht 2 2 2 2 2 0 0 3 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das 
Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man 
sollte…

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 25E (Q25E)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

e) Man sollte die 
Einbürgerung von 
Zuwanderern erleichtern.

stimme voll und ganz zu 16 16 18 16 11 16 20 14 15 16 8 17
stimme eher zu 17 14 17 15 17 19 22 26 19 10 14 23
teils/teils 33 41 35 33 32 28 17 17 33 39 32 28
stimme eher nicht zu 19 14 18 20 27 16 5 35 18 20 33 16
stimme überhaupt nicht zu 12 11 10 14 10 14 36 9 12 12 10 9
gar nichts 1 2 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 1 1
weiß nicht 2 2 1 0 2 6 1 0 2 1 2 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? 
Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        303



Frage 25F (Q25F)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

f) Man sollte Zuwanderern 
offen und 
unvoreingenommen 
begegnen.

stimme voll und ganz zu 54 57 46 52 55 57 58 51 54 52 64
stimme eher zu 25 22 27 28 27 23 21 29 23 26 26
teils/teils 16 18 23 14 16 14 17 15 18 18 7
stimme eher nicht zu 2 0 4 3 2 2 3 1 1 3 1
stimme überhaupt nicht zu 2 4 0 3 0 2 1 2 3 1 1
gar nichts 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte 
geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Alter in Jahren
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Frage 25F (Q25F)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

f) Man sollte Zuwanderern 
offen und 
unvoreingenommen 
begegnen.

stimme voll und ganz zu 54 52 45 58 57 54 52 55 62
stimme eher zu 25 27 45 21 23 22 22 25 22
teils/teils 16 17 7 15 20 21 23 15 9
stimme eher nicht zu 2 3 0 2 0 3 2 2 4
stimme überhaupt nicht zu 2 1 1 2 0 0 0 2 0
gar nichts 0 0 0 1 0 0 0 0 2
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das 
Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man 
sollte…

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 25F (Q25F)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

f) Man sollte Zuwanderern 
offen und 
unvoreingenommen 
begegnen.

stimme voll und ganz zu 54 61 56 55 46 56 46 55 55 51 45 63
stimme eher zu 25 14 29 21 33 22 30 34 25 26 40 19
teils/teils 16 18 11 17 19 18 24 10 16 18 12 13
stimme eher nicht zu 2 5 1 4 2 2 0 1 2 3 3 2
stimme überhaupt nicht zu 2 1 3 3 0 1 0 1 2 1 0 2
gar nichts 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, 
inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 25G (Q25G)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

g) Man sollte allen 
Zuwanderern die doppelte 
Staatsbürgerschaft 
ermöglichen.

stimme voll und ganz zu 13 17 13 12 10 16 14 12 18 11 13
stimme eher zu 12 24 12 10 12 11 11 13 10 11 17
teils/teils 26 35 29 28 25 23 23 29 21 29 26
stimme eher nicht zu 23 14 30 27 24 21 23 24 23 23 25
stimme überhaupt nicht zu 21 9 15 18 25 23 24 17 20 23 16
gar nichts 1 0 0 1 0 2 1 1 2 1 0
Angabe verweigert 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0
weiß nicht 3 1 1 4 4 4 3 4 4 3 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte 
geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 25G (Q25G)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

g) Man sollte allen 
Zuwanderern die doppelte 
Staatsbürgerschaft 
ermöglichen.

stimme voll und ganz zu 13 10 4 17 20 12 12 13 12
stimme eher zu 12 12 27 9 21 12 12 12 7
teils/teils 26 29 19 23 33 20 22 27 22
stimme eher nicht zu 23 23 21 22 19 36 25 23 20
stimme überhaupt nicht zu 21 21 21 23 2 16 26 19 32
gar nichts 1 0 1 2 0 2 1 1 2
Angabe verweigert 1 0 1 1 0 0 0 1 1
weiß nicht 3 3 5 4 4 1 1 4 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das 
Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man 
sollte…

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 25G (Q25G)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

g) Man sollte allen 
Zuwanderern die doppelte 
Staatsbürgerschaft 
ermöglichen.

stimme voll und ganz zu 13 9 21 7 11 12 14 17 11 12 10 20
stimme eher zu 12 10 9 12 14 16 22 5 13 10 11 14
teils/teils 26 30 23 36 24 23 29 12 28 30 18 19
stimme eher nicht zu 23 19 29 18 26 20 9 44 21 23 30 25
stimme überhaupt nicht zu 21 26 17 22 22 22 22 18 24 21 26 12
gar nichts 1 1 0 2 0 2 0 0 0 1 0 2
Angabe verweigert 1 2 0 1 0 1 4 0 0 0 0 1
weiß nicht 3 3 1 4 3 5 0 3 2 2 5 7

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, 
inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        309



Frage 25H (Q25H)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

h) Man sollte Flüchtlingen 
frühzeitig die Möglichkeit 
geben zu arbeiten.

stimme voll und ganz zu 46 44 36 42 49 49 47 46 46 45 49
stimme eher zu 32 41 41 30 33 28 32 32 30 32 37
teils/teils 15 12 19 20 13 14 14 17 15 17 11
stimme eher nicht zu 3 3 2 4 2 4 4 2 5 2 2
stimme überhaupt nicht zu 2 0 2 2 2 3 3 2 3 2 0
gar nichts 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 0 1 1 0 1 0 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht SchulabschlussAlter in Jahren

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte 
geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt
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Frage 25H (Q25H)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

h) Man sollte Flüchtlingen 
frühzeitig die Möglichkeit 
geben zu arbeiten.

stimme voll und ganz zu 46 47 32 49 42 36 49 46 44
stimme eher zu 32 35 45 26 40 35 27 33 33
teils/teils 15 14 12 16 12 25 15 16 14
stimme eher nicht zu 3 2 3 4 4 4 6 2 1
stimme überhaupt nicht zu 2 1 8 4 2 0 2 2 6
gar nichts 0 0 0 0 0 0 0 0 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 1 0
weiß nicht 1 1 0 1 0 0 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das 
Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man 
sollte…

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 25H (Q25H)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

h) Man sollte Flüchtlingen 
frühzeitig die Möglichkeit 
geben zu arbeiten.

stimme voll und ganz zu 46 53 49 43 40 47 57 29 51 44 45 45
stimme eher zu 32 30 35 28 32 32 25 51 28 28 31 45
teils/teils 15 13 12 20 20 14 6 17 14 22 11 7
stimme eher nicht zu 3 1 3 3 6 2 9 3 3 3 12 0
stimme überhaupt nicht zu 2 1 1 5 2 4 3 1 3 3 0 2
gar nichts 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 1
weiß nicht 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, 
inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 25I (Q25I)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

i) Man sollte sich persönlich 
um Kontakte mit 
Zuwanderern bemühen.

stimme voll und ganz zu 23 25 14 24 20 28 26 20 22 22 25
stimme eher zu 29 36 34 34 29 26 29 30 31 26 37
teils/teils 34 30 32 31 35 34 32 35 33 37 28
stimme eher nicht zu 9 9 14 8 10 7 9 10 7 11 8
stimme überhaupt nicht zu 3 0 4 2 5 3 2 5 5 4 1
gar nichts 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte 
geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 25I (Q25I)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

i) Man sollte sich persönlich 
um Kontakte mit 
Zuwanderern bemühen.

stimme voll und ganz zu 23 20 21 29 25 13 21 23 26
stimme eher zu 29 34 29 25 34 19 22 32 24
teils/teils 34 32 40 33 29 46 41 32 38
stimme eher nicht zu 9 9 6 8 12 18 10 8 11
stimme überhaupt nicht zu 3 4 3 3 0 3 4 3 0
gar nichts 0 0 0 1 0 0 0 0 2
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 1 0 0 2 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das 
Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man 
sollte…

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 25I (Q25I)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

i) Man sollte sich persönlich 
um Kontakte mit 
Zuwanderern bemühen.

stimme voll und ganz zu 23 17 25 25 20 24 20 20 24 21 16 28
stimme eher zu 29 24 33 24 30 31 24 48 30 24 24 34
teils/teils 34 37 29 35 38 35 26 22 37 38 36 23
stimme eher nicht zu 9 13 9 10 10 7 10 10 5 11 18 11
stimme überhaupt nicht zu 3 5 3 6 1 3 20 1 3 4 0 2
gar nichts 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0
Angabe verweigert 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 3 0
weiß nicht 1 2 1 0 1 0 0 0 0 0 3 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, 
inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 25J (Q25J)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

j) Man sollte dafür sorgen, 
dass sich Vereine stärker 
für Zuwanderer öffnen.

stimme voll und ganz zu 28 25 18 29 27 32 31 25 29 24 36
stimme eher zu 30 43 32 28 26 29 30 30 25 31 34
teils/teils 28 25 34 29 30 24 25 30 27 30 20
stimme eher nicht zu 9 7 11 11 11 6 9 9 10 9 7
stimme überhaupt nicht zu 4 0 4 2 4 5 4 4 7 3 1
gar nichts 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 0 0 1 2 2 1 2 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte 
geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 25J (Q25J)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

j) Man sollte dafür sorgen, 
dass sich Vereine stärker 
für Zuwanderer öffnen.

stimme voll und ganz zu 28 29 14 31 32 10 24 29 26
stimme eher zu 30 30 35 28 38 32 27 29 33
teils/teils 28 28 25 25 22 44 31 27 26
stimme eher nicht zu 9 10 21 6 6 11 12 8 9
stimme überhaupt nicht zu 4 2 3 7 2 1 4 4 3
gar nichts 0 0 0 1 0 2 1 0 2
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 1 0 2 0 0 1 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das 
Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man 
sollte…
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Frage 25J (Q25J)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

j) Man sollte dafür sorgen, 
dass sich Vereine stärker 
für Zuwanderer öffnen.

stimme voll und ganz zu 28 23 31 29 26 26 25 21 31 25 16 30
stimme eher zu 30 26 36 30 28 25 28 41 29 29 23 31
teils/teils 28 33 21 29 33 29 24 28 26 32 39 21
stimme eher nicht zu 9 9 6 7 11 12 11 9 8 7 16 11
stimme überhaupt nicht zu 4 4 4 5 2 4 10 1 4 4 3 4
gar nichts 0 2 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1
Angabe verweigert 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
weiß nicht 1 2 2 1 1 2 3 0 1 1 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Was sollte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Integration von Einwanderern und das Zusammenleben zu verbessern? Bitte geben Sie an, 
inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen. Man sollte…

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 26 (Q26)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

Ja, die Zuwanderung nach 
Deutschland sollte stärker 
begrenzt werden.

59 61 53 55 59 63 55 64 68 62 40

Nein, die Zuwanderung nach 
Deutschlandsollte nicht 
stärker begrenzt werden.

36 39 44 41 35 32 41 31 28 33 55

würde nicht teilnehmen/mich 
enthalten 2 0 1 0 3 1 1 3 2 2 1

Angabe verweigert 1 0 1 1 2 1 1 1 0 1 2
weiß nicht 2 0 1 2 1 3 1 2 2 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Schulabschluss

In der Schweiz gab es ja eine Volksabstimmung zur verschärften Begrenzung der Zuwanderung. Dabei hat sich die Mehrheit der 
Bevölkerung für eine solche ausgesprochen. Angenommen, in Deutschland gäbe es eine Volksabstimmung mit folgender Frage: 
Sollte die Zuwanderung nach Deutschland zukünftig stärker begrenzt werden oder nicht? Wie würden Sie abstimmen?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht
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Frage 26 (Q26)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

Ja, die Zuwanderung nach 
Deutschland sollte stärker 
begrenzt werden.

59 62 63 56 64 54 70 54 59 65 65 48

Nein, die Zuwanderung nach 
Deutschlandsollte nicht 
stärker begrenzt werden.

36 35 34 38 33 40 26 46 36 30 33 48

würde nicht teilnehmen/mich 
enthalten 2 0 1 4 1 3 1 0 2 2 0 2

Angabe verweigert 1 2 0 2 1 1 0 0 1 2 1 1
weiß nicht 2 0 2 1 1 2 2 0 2 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

In der Schweiz gab es ja eine Volksabstimmung zur verschärften Begrenzung der Zuwanderung. Dabei hat sich die Mehrheit der Bevölkerung für 
eine solche ausgesprochen. Angenommen, in Deutschland gäbe es eine Volksabstimmung mit folgender Frage: Sollte die Zuwanderung nach 
Deutschland zukünftig stärker begrenzt werden oder nicht? Wie würden Sie abstimmen?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 26 (Q26)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

Ja, die Zuwanderung nach 
Deutschland sollte stärker 
begrenzt werden.

59 54 68 65 46 73 70 57 58

Nein, die Zuwanderung nach 
Deutschlandsollte nicht 
stärker begrenzt werden.

36 42 18 31 54 25 25 38 38

würde nicht teilnehmen/mich 
enthalten 2 2 12 1 0 1 4 2 0

Angabe verweigert 1 1 2 1 1 0 0 1 2
weiß nicht 2 1 0 3 0 1 1 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

In der Schweiz gab es ja eine Volksabstimmung zur verschärften Begrenzung der Zuwanderung. Dabei hat 
sich die Mehrheit der Bevölkerung für eine solche ausgesprochen. Angenommen, in Deutschland gäbe es 
eine Volksabstimmung mit folgender Frage: Sollte die Zuwanderung nach Deutschland zukünftig stärker 
begrenzt werden oder nicht? Wie würden Sie abstimmen?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 27A (Q27A)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

a) Wenn Arbeitsplätze 
knapp werden, sollte man 
die in Deutschland lebenden 
Ausländer wieder in ihre 
Heimat zurückschicken.

stimme voll und ganz zu 7 5 5 8 8 7 6 8 10 6 3
stimme eher zu 7 14 11 5 7 6 6 9 9 9 3
teils/teils 21 16 19 20 21 22 20 21 23 23 13
stimme eher nicht zu 26 23 28 31 23 27 27 25 23 28 29
stimme überhaupt nicht zu 37 42 36 37 37 36 39 35 32 33 51
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 0 0 0 3 2 2 2 3 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser 
Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 27A (Q27A)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

a) Wenn Arbeitsplätze 
knapp werden, sollte man 
die in Deutschland lebenden 
Ausländer wieder in ihre 
Heimat zurückschicken.

stimme voll und ganz zu 7 6 4 9 2 8 7 8 5
stimme eher zu 7 6 17 7 6 16 10 7 7
teils/teils 21 19 23 22 22 26 27 18 15
stimme eher nicht zu 26 27 13 26 33 19 26 27 20
stimme überhaupt nicht zu 37 40 37 34 37 30 29 37 52
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 2 2 6 2 0 1 1 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie 
mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher 
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 27A (Q27A)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

a) Wenn Arbeitsplätze 
knapp werden, sollte man 
die in Deutschland lebenden 
Ausländer wieder in ihre 
Heimat zurückschicken.

stimme voll und ganz zu 7 9 6 9 8 6 8 4 8 6 11 6
stimme eher zu 7 7 9 4 9 7 8 7 6 11 9 4
teils/teils 21 21 17 21 23 23 16 20 21 22 17 17
stimme eher nicht zu 26 24 30 25 30 21 29 35 26 24 33 24
stimme überhaupt nicht zu 37 39 37 38 29 41 37 33 37 35 28 44
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 2 0
weiß nicht 2 1 2 2 1 3 0 2 0 2 1 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob 
Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 27B (Q27B)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

b) Juden haben auf der Welt 
zu viel Einfluss.

stimme voll und ganz zu 5 0 3 3 3 8 6 5 8 4 3
stimme eher zu 6 8 2 3 5 7 6 5 7 5 3
teils/teils 16 11 20 12 15 18 20 13 18 17 9
stimme eher nicht zu 23 20 29 19 26 21 23 24 22 26 20
stimme überhaupt nicht zu 39 57 43 53 38 32 39 40 30 36 60
Angabe verweigert 2 0 1 0 2 2 1 2 2 2 1
weiß nicht 9 3 1 9 10 12 6 12 12 10 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser 
Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 27B (Q27B)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

b) Juden haben auf der Welt 
zu viel Einfluss.

stimme voll und ganz zu 5 3 1 9 2 3 9 4 4
stimme eher zu 6 4 11 7 1 5 7 5 5
teils/teils 16 14 32 17 11 17 20 15 14
stimme eher nicht zu 23 26 13 22 14 24 22 25 17
stimme überhaupt nicht zu 39 45 30 31 71 25 32 40 45
Angabe verweigert 2 2 3 2 0 0 1 2 1
weiß nicht 9 6 10 11 0 27 9 9 14

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie 
mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher 
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 27B (Q27B)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

b) Juden haben auf der Welt 
zu viel Einfluss.

stimme voll und ganz zu 5 6 5 7 3 5 0 5 5 5 4 6
stimme eher zu 6 6 6 4 9 4 4 7 6 6 9 3
teils/teils 16 21 15 13 16 18 7 23 16 15 12 17
stimme eher nicht zu 23 20 24 21 27 21 25 19 23 23 24 23
stimme überhaupt nicht zu 39 35 38 45 35 43 58 29 38 37 36 46
Angabe verweigert 2 3 3 2 2 1 3 0 2 2 4 0
weiß nicht 9 10 10 8 9 9 2 17 8 11 12 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob 
Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 27C (Q27C)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

c) Es gibt wertvolles und 
unwertes Leben.

stimme voll und ganz zu 11 2 6 10 11 14 10 12 17 10 6
stimme eher zu 9 2 11 11 5 11 6 11 14 8 3
teils/teils 15 13 17 15 15 15 15 15 22 15 5
stimme eher nicht zu 10 11 11 10 11 10 10 11 10 12 8
stimme überhaupt nicht zu 51 69 52 54 55 45 56 47 32 52 75
Angabe verweigert 2 0 2 0 1 2 1 2 2 1 1
weiß nicht 2 3 1 0 2 3 1 2 4 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser 
Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 27C (Q27C)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

c) Es gibt wertvolles und 
unwertes Leben.

stimme voll und ganz zu 11 9 5 15 5 11 12 11 9
stimme eher zu 9 7 8 12 2 11 11 9 7
teils/teils 15 13 13 16 12 26 22 13 11
stimme eher nicht zu 10 11 2 10 13 11 10 9 16
stimme überhaupt nicht zu 51 57 61 42 68 34 41 55 55
Angabe verweigert 2 1 8 2 0 0 2 1 3
weiß nicht 2 1 3 3 0 8 3 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie 
mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher 
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 27C (Q27C)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

c) Es gibt wertvolles und 
unwertes Leben.

stimme voll und ganz zu 11 13 9 14 11 10 12 9 11 14 14 6
stimme eher zu 9 5 7 7 14 10 6 10 10 9 9 7
teils/teils 15 17 17 11 15 15 15 18 15 14 9 17
stimme eher nicht zu 10 14 12 10 9 9 22 18 10 10 8 8
stimme überhaupt nicht zu 51 47 51 56 48 53 41 41 50 50 57 60
Angabe verweigert 2 3 1 0 3 1 4 0 2 2 2 0
weiß nicht 2 1 4 1 1 2 0 5 2 2 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob 
Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 27D (Q27D)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

d) Generell kann man 
sagen, dass Deutschland 
besser ist als die meisten 
anderen Länder der Welt.

stimme voll und ganz zu 17 12 12 16 16 21 19 16 23 17 9
stimme eher zu 19 21 18 22 19 17 18 19 18 18 17
teils/teils 28 39 30 25 26 26 28 27 26 30 23
stimme eher nicht zu 17 16 25 17 16 15 18 16 16 17 20
stimme überhaupt nicht zu 16 9 12 19 17 16 13 18 10 14 28
Angabe verweigert 1 0 2 0 0 1 1 1 1 1 1
weiß nicht 3 3 0 1 5 3 2 4 5 3 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser 
Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.
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Frage 27D (Q27D)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

d) Generell kann man 
sagen, dass Deutschland 
besser ist als die meisten 
anderen Länder der Welt.

stimme voll und ganz zu 17 17 8 22 7 9 27 15 11
stimme eher zu 19 18 28 18 21 15 16 18 25
teils/teils 28 28 30 24 37 36 29 27 29
stimme eher nicht zu 17 17 20 15 18 26 15 19 15
stimme überhaupt nicht zu 16 17 15 15 18 8 9 18 19
Angabe verweigert 1 1 0 1 0 0 0 1 0
weiß nicht 3 2 0 4 0 7 4 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie 
mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher 
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 27D (Q27D)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

d) Generell kann man 
sagen, dass Deutschland 
besser ist als die meisten 
anderen Länder der Welt.

stimme voll und ganz zu 17 23 19 16 21 12 22 19 18 19 27 9
stimme eher zu 19 23 17 17 19 20 27 8 19 19 16 18
teils/teils 28 24 29 27 24 31 13 22 30 26 16 33
stimme eher nicht zu 17 16 20 16 17 14 15 22 13 20 22 17
stimme überhaupt nicht zu 16 13 12 20 14 19 13 20 17 13 12 18
Angabe verweigert 1 0 1 2 1 0 0 4 1 1 0 0
weiß nicht 3 3 2 2 3 5 9 5 2 2 6 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob 
Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 27E (Q27E)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

e) Die Verbrechen des 
Nationalsozialismus werden 
in der 
Geschichtsschreibung 
übertrieben.

stimme voll und ganz zu 7 9 2 10 6 8 7 7 13 5 4
stimme eher zu 5 8 7 4 4 4 5 5 6 4 2
teils/teils 14 20 29 8 15 9 12 16 9 19 8
stimme eher nicht zu 22 23 22 23 24 20 24 20 21 23 20
stimme überhaupt nicht zu 49 36 37 48 48 55 51 47 46 44 64
Angabe verweigert 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1
weiß nicht 4 3 4 6 3 3 1 6 4 4 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser 
Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 27E (Q27E)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

e) Die Verbrechen des 
Nationalsozialismus werden 
in der 
Geschichtsschreibung 
übertrieben.

stimme voll und ganz zu 7 5 12 10 1 5 8 7 5
stimme eher zu 5 5 9 4 2 3 6 5 0
teils/teils 14 15 5 8 23 38 15 14 9
stimme eher nicht zu 22 23 18 20 28 20 24 21 13
stimme überhaupt nicht zu 49 48 48 55 45 24 43 49 69
Angabe verweigert 1 1 4 1 0 0 0 1 0
weiß nicht 4 3 5 2 0 10 4 3 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie 
mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher 
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 27E (Q27E)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

e) Die Verbrechen des 
Nationalsozialismus werden 
in der 
Geschichtsschreibung 
übertrieben.

stimme voll und ganz zu 7 8 9 4 10 4 6 10 5 8 9 8
stimme eher zu 5 4 6 1 6 5 0 0 3 5 8 9
teils/teils 14 18 12 15 13 14 18 16 15 16 10 8
stimme eher nicht zu 22 20 21 20 26 21 32 36 23 18 14 23
stimme überhaupt nicht zu 49 48 46 57 42 50 37 31 51 49 50 50
Angabe verweigert 1 0 1 1 0 1 3 2 1 0 0 2
weiß nicht 4 2 5 2 3 4 4 5 3 4 10 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob 
Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 27F (Q27F)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

f) Wie in der Natur sollte 
sich in der Gesellschaft 
immer der Stärkere 
durchsetzen.

stimme voll und ganz zu 6 7 5 1 2 10 4 7 13 3 1
stimme eher zu 7 5 4 5 10 8 6 8 11 7 3
teils/teils 18 23 19 14 17 20 17 20 18 20 12
stimme eher nicht zu 34 31 40 33 34 32 35 32 41 32 29
stimme überhaupt nicht zu 34 35 32 46 36 30 36 32 16 38 53
Angabe verweigert 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 2
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser 
Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 27F (Q27F)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

f) Wie in der Natur sollte 
sich in der Gesellschaft 
immer der Stärkere 
durchsetzen.

stimme voll und ganz zu 6 2 9 10 0 7 9 4 6
stimme eher zu 7 5 3 11 1 10 11 7 5
teils/teils 18 16 20 20 20 26 22 18 17
stimme eher nicht zu 34 35 42 30 33 35 33 34 29
stimme überhaupt nicht zu 34 40 26 28 47 22 25 36 41
Angabe verweigert 1 1 0 0 0 0 0 1 3
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie 
mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher 
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        338



Frage 27F (Q27F)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

f) Wie in der Natur sollte 
sich in der Gesellschaft 
immer der Stärkere 
durchsetzen.

stimme voll und ganz zu 6 9 6 1 8 5 7 1 6 6 8 5
stimme eher zu 7 6 7 7 9 7 11 2 9 7 9 5
teils/teils 18 17 16 18 20 22 19 19 18 21 15 15
stimme eher nicht zu 34 35 31 40 28 35 38 52 32 35 21 32
stimme überhaupt nicht zu 34 30 38 33 35 31 25 27 34 30 44 43
Angabe verweigert 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 1 0
weiß nicht 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob 
Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 27G (Q27G)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

g) Die Bundesrepublik ist 
durch die vielen Ausländer 
in einem gefährlichen Maß 
überfremdet.

stimme voll und ganz zu 15 9 9 10 17 19 13 17 28 12 5
stimme eher zu 12 4 19 13 11 11 13 10 13 12 7
teils/teils 25 35 32 22 24 24 24 27 26 30 15
stimme eher nicht zu 23 31 16 25 24 23 23 22 18 23 28
stimme überhaupt nicht zu 23 21 23 29 24 19 26 19 11 21 44
Angabe verweigert 1 0 0 1 0 1 1 1 0 1 1
weiß nicht 2 0 0 0 0 4 0 3 3 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser 
Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 27G (Q27G)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

g) Die Bundesrepublik ist 
durch die vielen Ausländer 
in einem gefährlichen Maß 
überfremdet.

stimme voll und ganz zu 15 11 12 21 7 21 21 14 18
stimme eher zu 12 11 19 12 3 14 14 11 13
teils/teils 25 24 34 22 28 40 30 23 22
stimme eher nicht zu 23 23 17 22 38 21 19 24 18
stimme überhaupt nicht zu 23 30 15 17 24 4 14 25 29
Angabe verweigert 1 0 3 0 0 0 1 1 0
weiß nicht 2 0 0 4 0 0 1 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit Beruf

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie 
mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher 
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.
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Frage 27G (Q27G)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

g) Die Bundesrepublik ist 
durch die vielen Ausländer 
in einem gefährlichen Maß 
überfremdet.

stimme voll und ganz zu 15 20 17 14 12 15 20 8 16 19 13 8
stimme eher zu 12 6 11 10 20 10 6 9 14 11 10 10
teils/teils 25 31 24 27 27 23 28 39 23 28 30 22
stimme eher nicht zu 23 23 21 30 19 22 32 28 24 20 22 22
stimme überhaupt nicht zu 23 20 27 16 19 26 7 17 22 19 23 35
Angabe verweigert 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 1
weiß nicht 2 0 1 3 2 3 6 0 1 2 2 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob 
Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 27H (Q27H)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

h) Viele Juden versuchen, 
aus der Vergangenheit des 
Dritten Reiches heute ihren 
Vorteil zu ziehen und die 
Deutschen dafür zahlen zu 
lassen.

stimme voll und ganz zu 11 8 7 9 9 15 12 10 15 12 3
stimme eher zu 9 14 9 11 10 8 13 6 10 10 7
teils/teils 21 22 27 18 23 19 20 22 21 23 18
stimme eher nicht zu 21 25 30 23 16 21 21 22 21 20 26
stimme überhaupt nicht zu 23 25 20 27 25 21 23 23 15 21 38
Angabe verweigert 2 0 2 3 1 2 2 1 1 2 2
weiß nicht 12 6 6 9 16 13 8 15 16 12 7

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser 
Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 27H (Q27H)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

h) Viele Juden versuchen, 
aus der Vergangenheit des 
Dritten Reiches heute ihren 
Vorteil zu ziehen und die 
Deutschen dafür zahlen zu 
lassen.

stimme voll und ganz zu 11 8 11 15 6 16 15 10 13
stimme eher zu 9 9 14 9 10 10 14 9 3
teils/teils 21 26 13 17 23 11 19 23 20
stimme eher nicht zu 21 21 20 22 23 22 18 22 28
stimme überhaupt nicht zu 23 24 18 22 38 17 21 24 16
Angabe verweigert 2 2 7 2 0 0 2 2 2
weiß nicht 12 10 18 13 0 24 12 12 18

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie 
mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher 
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 27H (Q27H)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

h) Viele Juden versuchen, 
aus der Vergangenheit des 
Dritten Reiches heute ihren 
Vorteil zu ziehen und die 
Deutschen dafür zahlen zu 
lassen.

stimme voll und ganz zu 11 11 16 10 8 8 1 16 12 11 9 11
stimme eher zu 9 17 7 6 12 10 14 4 9 10 13 9
teils/teils 21 24 19 18 23 24 16 22 24 21 20 18
stimme eher nicht zu 21 19 22 23 19 22 17 20 20 20 20 29
stimme überhaupt nicht zu 23 20 22 29 22 22 38 20 20 23 22 27
Angabe verweigert 2 1 1 2 1 3 0 0 2 2 4 1
weiß nicht 12 9 12 13 15 10 15 19 13 13 12 6

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob 
Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 27I (Q27I)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

i) Der Nationalsozialismus 
hatte auch seine guten 
Seiten.

stimme voll und ganz zu 4 0 3 4 5 4 4 4 8 3 1
stimme eher zu 6 5 15 4 4 4 4 7 6 7 3
teils/teils 17 28 26 25 19 8 17 16 11 24 8
stimme eher nicht zu 19 28 18 21 15 21 22 16 20 17 21
stimme überhaupt nicht zu 49 36 35 44 52 55 49 49 45 44 66
Angabe verweigert 1 3 0 1 1 2 0 3 2 2 0
weiß nicht 4 0 3 0 3 6 3 5 8 3 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser 
Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 27I (Q27I)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

i) Der Nationalsozialismus 
hatte auch seine guten 
Seiten.

stimme voll und ganz zu 4 4 8 4 0 6 6 4 3
stimme eher zu 6 7 8 3 3 14 8 6 1
teils/teils 17 20 23 9 20 30 21 15 18
stimme eher nicht zu 19 17 11 21 29 19 21 18 12
stimme überhaupt nicht zu 49 49 48 54 48 25 38 52 61
Angabe verweigert 1 1 2 2 0 3 1 2 0
weiß nicht 4 2 0 6 0 3 4 3 5

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie 
mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher 
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 27I (Q27I)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

i) Der Nationalsozialismus 
hatte auch seine guten 
Seiten.

stimme voll und ganz zu 4 6 4 3 3 4 0 0 3 6 2 4
stimme eher zu 6 5 6 3 8 6 10 4 5 5 7 6
teils/teils 17 18 16 19 17 15 23 15 16 19 13 14
stimme eher nicht zu 19 20 19 16 20 20 28 21 20 20 22 13
stimme überhaupt nicht zu 49 50 50 52 45 49 36 48 50 44 49 60
Angabe verweigert 1 0 2 0 0 4 0 9 1 1 0 2
weiß nicht 4 2 3 6 7 2 3 2 5 5 6 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob 
Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 27J (Q27J)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

j) Ich bin lieber 
Bürger/Bürgerin von 
Deutschland als 
irgendeines anderen 
Landes der Welt.

stimme voll und ganz zu 50 30 31 30 48 66 44 55 66 50 28
stimme eher zu 18 21 26 19 16 16 20 17 16 16 24
teils/teils 16 29 19 26 18 7 18 14 8 18 22
stimme eher nicht zu 7 16 10 7 6 4 7 6 4 8 8
stimme überhaupt nicht zu 8 4 13 14 10 4 9 7 5 7 16
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 1 0 1 2 2 2 2 1 1 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser 
Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 27J (Q27J)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

j) Ich bin lieber 
Bürger/Bürgerin von 
Deutschland als 
irgendeines anderen 
Landes der Welt.

stimme voll und ganz zu 50 38 37 68 34 55 57 49 46
stimme eher zu 18 19 21 15 35 22 16 16 24
teils/teils 16 21 27 7 20 14 14 17 13
stimme eher nicht zu 7 9 3 4 5 4 7 8 0
stimme überhaupt nicht zu 8 11 12 5 6 1 6 8 15
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 1 2 0 1 0 4 0 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie 
mir bitte für jede dieser Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher 
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 27J (Q27J)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

j) Ich bin lieber 
Bürger/Bürgerin von 
Deutschland als 
irgendeines anderen 
Landes der Welt.

stimme voll und ganz zu 50 56 53 44 51 47 63 53 50 51 61 43
stimme eher zu 18 13 18 19 18 21 8 15 20 18 13 21
teils/teils 16 15 14 16 17 17 17 17 15 16 13 18
stimme eher nicht zu 7 5 6 10 5 6 1 10 7 7 5 5
stimme überhaupt nicht zu 8 9 9 7 7 8 9 6 8 7 6 12
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 1 3 1 2 2 1 2 0 1 1 3 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen man unterschiedliche Meinungen haben kann. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, ob 
Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, teils/teils, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 28A (Q28A)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

a) in Ihrer eigenen Familie 
oder näheren 
Verwandtschaft?

ja 26 32 37 33 23 22 28 24 17 28 33
nein 73 68 61 67 76 77 70 75 82 71 66
trifft nicht zu 1 0 3 0 1 1 1 1 1 1 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen Umfeldes.

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 28A (Q28A)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

a) in Ihrer eigenen Familie 
oder näheren 
Verwandtschaft?

ja 26 29 29 20 32 29 21 27 26
nein 73 70 64 80 68 66 78 72 70
trifft nicht zu 1 0 4 0 0 5 1 0 3
Angabe verweigert 0 0 2 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres 
persönlichen Umfeldes.

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        353



Frage 28A (Q28A)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

a) in Ihrer eigenen Familie 
oder näheren 
Verwandtschaft?

ja 26 27 27 24 26 25 23 18 25 25 29 31
nein 73 70 72 76 72 73 77 82 74 73 71 68
trifft nicht zu 1 3 0 0 1 1 0 0 1 1 0 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen Umfeldes.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        354



Frage 28B (Q28B)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

b) am Arbeitsplatz

ja 38 69 53 56 52 13 46 31 20 43 55
nein 48 29 44 41 41 60 42 55 56 48 38
trifft nicht zu 13 2 2 3 6 26 12 14 23 9 7
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0
weiß nicht 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen Umfeldes.

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Frage 28B (Q28B)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

b) am Arbeitsplatz

ja 38 59 18 9 77 32 35 38 42
nein 48 40 67 59 21 63 50 50 43
trifft nicht zu 13 1 16 31 2 3 16 12 12
Angabe verweigert 0 0 0 1 0 0 0 0 3
weiß nicht 0 0 0 0 0 2 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres 
persönlichen Umfeldes.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 28B (Q28B)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

b) am Arbeitsplatz

ja 38 36 46 36 30 38 36 27 40 36 28 46
nein 48 49 38 48 57 54 55 62 46 50 58 44
trifft nicht zu 13 15 15 16 12 8 9 11 13 14 13 11
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0
weiß nicht 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen Umfeldes.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 28C (Q28C)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

c) in Nachbarschaft

ja 30 47 45 43 28 20 35 26 23 32 37
nein 69 53 55 55 72 79 65 73 77 67 62
trifft nicht zu 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 1
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen Umfeldes.

Geschlecht Schulabschluss

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 28C (Q28C)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

c) in Nachbarschaft

ja 30 35 52 20 29 39 28 31 28
nein 69 65 48 79 71 59 71 68 72
trifft nicht zu 0 1 0 0 0 2 1 1 0
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres 
persönlichen Umfeldes.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 28C (Q28C)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

c) in Nachbarschaft

ja 30 22 35 28 26 32 13 23 28 30 27 41
nein 69 78 64 72 74 67 87 73 72 70 73 58
trifft nicht zu 0 0 1 0 0 1 0 4 0 0 0 1
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen Umfeldes.
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Frage 28D (Q28D)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

d) im sonstigen Freundes- 
und Bekanntenkreis

ja 49 77 68 66 52 30 55 43 25 56 65
nein 51 23 32 32 48 69 44 57 74 44 33
trifft nicht zu 0 0 0 0 0 1 1 0 1 0 1
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht Schulabschluss

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen Umfeldes.

Gesamt

Alter in Jahren
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Frage 28D (Q28D)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

d) im sonstigen Freundes- 
und Bekanntenkreis

ja 49 59 68 27 75 53 35 49 70
nein 51 40 31 72 25 44 64 51 28
trifft nicht zu 0 0 1 1 0 2 1 0 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres 
persönlichen Umfeldes.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 28D (Q28D)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

d) im sonstigen Freundes- 
und Bekanntenkreis

ja 49 43 50 51 47 48 40 55 51 46 40 50
nein 51 56 50 48 53 51 60 42 48 54 58 49
trifft nicht zu 0 0 0 1 0 1 0 4 0 0 0 1
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen Umfeldes.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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Frage 28E (Q28E)

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

e) im Verein

ja 19 25 32 26 22 10 23 15 11 20 30
nein 66 69 46 59 67 74 64 68 72 66 57
trifft nicht zu 14 6 22 14 11 16 12 17 17 14 13
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen Umfeldes.

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        364



Frage 28E (Q28E)

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

e) im Verein

ja 19 26 17 11 25 11 13 21 15
nein 66 60 63 74 62 72 78 62 66
trifft nicht zu 14 14 20 15 13 17 8 17 19
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres 
persönlichen Umfeldes.

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Frage 28E (Q28E)

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

e) im Verein

ja 19 18 21 20 17 18 9 21 17 20 11 26
nein 66 68 61 67 67 70 73 61 70 67 68 57
trifft nicht zu 14 14 18 12 16 12 18 18 13 13 21 17
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern, in den folgenden Bereichen Ihres persönlichen Umfeldes.

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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GKPOL7

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

1 bis 1.999 3 5 2 2 5 3 2 4 2 4 3
2.000 bis 4.999 4 5 5 4 4 4 3 5 4 5 4
5.000 bis 19.999 37 36 29 38 41 36 39 35 36 39 32
20.000 bis 49.999 33 29 36 28 36 33 28 38 33 34 32
50.000 bis 99.999 4 3 2 9 3 4 4 4 4 4 4
100.000 bis 499.999 18 23 27 19 12 19 23 14 20 15 25
500.000 und mehr 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

politische Gemeindegrößenklasse kategorisiert in 7 Gruppen

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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GKPOL7

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

1 bis 1.999 3 5 2 3 4 1 2 7 2
2.000 bis 4.999 4 4 5 6 4 3 5 3 13
5.000 bis 19.999 37 40 35 45 42 21 35 36 21
20.000 bis 49.999 33 33 35 27 31 41 35 21 45
50.000 bis 99.999 4 3 5 2 4 0 5 1 2
100.000 bis 499.999 18 14 19 17 16 35 19 32 18
500.000 und mehr 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

politische Gemeindegrößenklasse kategorisiert in 7 Gruppen

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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GKPOL7

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut

Basis 1050 102 314 183 183 267

1 bis 1.999 3 9 3 3 0 4
2.000 bis 4.999 4 1 5 10 0 4
5.000 bis 19.999 37 39 35 38 42 33
20.000 bis 49.999 33 50 26 50 36 22
50.000 bis 99.999 4 0 0 0 22 0
100.000 bis 499.999 18 0 31 0 0 36
500.000 und mehr 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100

politische Gemeindegrößenklasse kategorisiert in 7 Gruppen

Gesamt

Region
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Region

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

Altmark 10 7 9 7 13 9 10 9 10 10 9
Börde 30 45 27 33 26 31 31 29 28 29 36
Harz 17 22 14 17 18 18 14 21 17 19 13
Anhalt 17 13 21 23 17 16 17 17 20 17 18
Saale-Unstrut 25 13 30 21 27 26 28 23 26 25 24

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Region kategorisiert in 5 Gruppen

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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Region

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

Altmark 10 10 8 9 10 14 8 10 16
Börde 30 30 23 28 42 34 26 31 23
Harz 17 17 13 20 14 11 19 17 16
Anhalt 17 18 23 18 9 16 18 17 18
Saale-Unstrut 25 25 33 25 25 25 29 24 27

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Region kategorisiert in 5 Gruppen

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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Region

1 bis 1.999 2.000 bis 
4.999

5.000 bis 
19.999

20.000 bis 
49.999

50.000 bis 
99.999

100.000 bis 
499.999

Basis 1050 33 47 386 350 40 194

Altmark 10 29 2 10 15 0 0
Börde 30 24 36 29 23 0 50
Harz 17 17 38 18 26 0 0
Anhalt 17 0 0 20 19 100 0
Saale-Unstrut 25 31 24 23 17 0 50

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

Region kategorisiert in 5 Gruppen

Gesamt

politische Gemeindegrößenklasse
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KREIS

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

Dessau-Roßlau 4 3 2 9 3 4 4 4 4 4 4
Halle (Saale) 9 6 15 7 6 10 13 6 9 8 13
Magdeburg 9 17 12 11 6 9 10 8 11 7 13
Altmarkkreis Salzwedel 4 2 3 3 5 4 4 4 4 4 4
Anhalt-Bitterfeld 8 7 8 9 9 8 9 8 11 7 8
Börde 8 15 4 13 6 8 9 7 8 8 8
Burgenlandkreis 9 2 5 7 11 9 8 9 9 10 5
Harz 11 19 3 12 13 10 7 14 10 12 7
Jerichower Land 4 1 3 2 4 6 4 4 3 4 5
Mansfeld-Südharz 7 2 11 5 5 8 7 7 6 7 6
Saalekreis 8 5 10 6 9 7 7 8 8 8 7
Salzlandkreis 9 12 7 7 11 8 7 10 7 10 10
Stendal 6 5 6 4 8 6 6 6 6 6 5
Wittenberg 5 4 11 5 5 3 4 6 4 6 6

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Landkreis/kreisfreie Stadt

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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KREIS 

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

Dessau-Roßlau 4 3 5 2 4 0 5 1 2
Halle (Saale) 9 7 10 9 9 16 9 12 4
Magdeburg 9 7 9 8 7 18 10 20 14
Altmarkkreis Salzwedel 4 3 4 6 4 6 3 1 6
Anhalt-Bitterfeld 8 10 7 11 8 14 9 7 5
Börde 8 10 7 6 10 0 6 14 8
Burgenlandkreis 9 12 8 6 8 8 9 2 15
Harz 11 12 11 8 11 10 11 10 9
Jerichower Land 4 2 5 2 4 0 5 1 2
Mansfeld-Südharz 7 7 7 8 7 3 8 3 2
Saalekreis 8 10 6 12 8 9 7 11 5
Salzlandkreis 9 7 10 6 10 5 7 8 11
Stendal 6 5 6 10 6 2 6 9 8
Wittenberg 5 5 6 5 6 10 4 0 10

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Landkreis/kreisfreie Stadt

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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KREIS 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

Dessau-Roßlau 4 0 0 0 22 0 0 0 0 0 100 0
Halle (Saale) 9 0 0 0 0 36 0 0 0 0 0 50
Magdeburg 9 0 31 0 0 0 0 0 0 0 0 50
Altmarkkreis Salzwedel 4 38 0 0 0 0 7 0 2 8 0 0
Anhalt-Bitterfeld 8 0 0 0 48 0 0 0 9 15 0 0
Börde 8 0 27 0 0 0 16 34 14 2 0 0
Burgenlandkreis 9 0 0 0 0 33 31 23 5 14 0 0
Harz 11 0 0 61 0 0 12 14 12 15 0 0
Jerichower Land 4 0 13 0 0 0 0 0 8 2 0 0
Mansfeld-Südharz 7 0 0 39 0 0 5 23 6 11 0 0
Saalekreis 8 0 0 0 0 30 0 0 18 3 0 0
Salzlandkreis 9 0 30 0 0 0 7 3 6 18 0 0
Stendal 6 62 0 0 0 0 21 2 8 7 0 0
Wittenberg 5 0 0 0 30 0 0 0 10 4 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

Landkreis/kreisfreie Stadt
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S1

männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 509 541 307 501 213

18-24 Jahre 7 9 5 2 6 12
25-34 Jahre 13 15 11 5 16 20
35-44 Jahre 12 11 13 3 16 17
45-59 Jahre 28 28 28 19 34 29
60+ 40 37 42 71 27 21
keine Angabe 0 0 1 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100

Alter kategorisiert in 5 Gruppen

Gesamt

Geschlecht Schulabschluss
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S1

Gesamt

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

18-24 Jahre 7 5 14 0 67 7 4 4 0
25-34 Jahre 13 20 15 0 28 25 13 13 8
35-44 Jahre 12 21 15 2 1 13 7 16 9
45-59 Jahre 28 45 31 6 4 40 33 27 39
60+ 40 10 25 92 0 15 43 40 44
keine Angabe 0 1 0 1 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Alter kategorisiert in 5 Gruppen

Tätigkeit Beruf
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S1

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

18-24 Jahre 7 5 10 8 5 3 11 7 6 6 4 8
25-34 Jahre 13 12 12 11 16 15 7 15 10 14 5 19
35-44 Jahre 12 9 13 12 16 10 9 12 13 10 28 12
45-59 Jahre 28 36 24 29 27 29 40 27 31 30 18 18
60+ 40 37 41 41 36 41 33 39 39 39 44 41
keine Angabe 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Alter kategorisiert in 5 Gruppen

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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S11

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 307 501 213

männlich 48 64 55 43 49 45 45 47 55
weiblich 52 36 45 57 51 55 55 53 45

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht

Gesamt

Alter in Jahren Schulabschluss
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S11

Gesamt

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

männlich 48 53 51 45 60 23 66 38 78
weiblich 52 47 49 55 40 77 34 62 22

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        380
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Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

männlich 48 51 49 38 49 53 30 37 51 41 50 61
weiblich 52 49 51 62 51 47 70 63 49 59 50 39

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geschlecht

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        381



S2AC1 

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

a) bin selbst zugewandert

trifft nicht zu 98 96 96 94 100 98 97 98 97 98 98
trifft zu 2 4 1 4 0 2 2 1 3 1 2
Angabe verweigert 1 0 3 2 0 0 1 0 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        382



S2AC1 

Gesamt

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

a) bin selbst zugewandert

trifft nicht zu 98 98 100 98 92 97 99 98 98
trifft zu 2 1 0 2 7 3 0 1 2
Angabe verweigert 1 1 0 0 1 0 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland 
eingewandert? 

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        383



S2AC1 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

a) bin selbst zugewandert

trifft nicht zu 98 98 96 100 96 99 100 100 97 97 98 98
trifft zu 2 2 3 0 1 1 0 0 2 2 0 2
Angabe verweigert 1 0 1 0 3 0 0 0 1 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert? bin selbst zugewandert

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        384



S2AC2 

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

b) meine Eltern bzw. ein 
Elternteil sind zugewandert

trifft nicht zu 93 93 91 97 89 95 92 93 93 92 94
trifft zu 6 7 5 1 11 5 7 6 6 7 6
Angabe verweigert 1 0 3 2 0 0 1 0 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert? 

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        385



S2AC2 

Gesamt

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

trifft nicht zu 93 91 93 94 97 98 93 93 92
trifft zu 6 8 7 6 2 2 7 6 8
Angabe verweigert 1 1 0 0 1 0 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland 
eingewandert?

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        386



S2AC2 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

b) meine Eltern bzw. ein 
Elternteil sind zugewandert

trifft nicht zu 93 91 92 95 91 95 85 95 93 94 96 92
trifft zu 6 9 8 5 6 5 15 5 6 6 3 8
Angabe verweigert 1 0 1 0 3 0 0 0 1 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        387



S2AC3 

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

c) meine Großeltern bzw. 
ein Teil der Großeltern sind 
zugewandert

trifft nicht zu 92 90 83 88 90 99 93 92 97 89 91
trifft zu 7 10 14 9 10 1 6 8 2 10 8
Angabe verweigert 1 0 3 2 0 0 1 0 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert? 

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        388



S2AC3 

Gesamt

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

c) meine Großeltern bzw. 
ein Teil der Großeltern sind 
zugewandert

trifft nicht zu 92 86 95 100 90 95 95 91 91
trifft zu 7 12 5 0 9 5 4 8 9
Angabe verweigert 1 1 0 0 1 0 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland 
eingewandert? meine Großeltern bzw. ein Teil der Großeltern sind zugewandert

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        389



S2AC3 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

c) meine Großeltern bzw. 
ein Teil der Großeltern sind 
zugewandert

trifft nicht zu 92 91 92 93 89 95 82 87 93 91 92 95
trifft zu 7 9 8 7 7 5 18 13 6 8 7 5
Angabe verweigert 1 0 1 0 3 0 0 0 1 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert? meine Großeltern bzw. ein Teil 
der Großeltern sind zugewandert

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        390



S2AC4 

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

d) Nein

trifft nicht zu 13 20 19 14 16 7 13 13 10 15 14
trifft zu 86 80 77 84 84 93 86 86 90 84 85
Angabe verweigert 1 0 3 2 0 0 1 0 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert? 

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        391



S2AC4 

Gesamt

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

d) Nein

trifft nicht zu 13 18 10 7 16 9 10 14 14
trifft zu 86 80 90 93 82 91 90 85 86
Angabe verweigert 1 1 0 0 1 0 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland 
eingewandert? 

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        392



S2AC4

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

d) Nein

trifft nicht zu 13 15 17 11 12 9 28 15 12 13 9 12
trifft zu 86 85 83 89 85 91 72 85 87 86 90 88
Angabe verweigert 1 0 1 0 3 0 0 0 1 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie selbst oder zumindest ein Teil Ihrer Eltern, bzw. Großeltern nach 1949 nach Deutschland eingewandert?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        393



S12 

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

ja, hauptamtlich 3 5 1 3 5 1 3 2 3 2 3
ja, ehrenamtlich 29 24 25 34 32 27 36 22 19 31 38
nein 68 72 74 62 63 72 61 76 78 67 59
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie hauptamtlich oder ehrenamtlich engagiertes Mitglied in einem Verein?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        394



S12 

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

ja, hauptamtlich 3 3 9 2 1 4 2 3 2
ja, ehrenamtlich 29 32 13 28 25 23 26 30 29
nein 68 65 78 71 74 72 72 67 67
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 1
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie hauptamtlich oder ehrenamtlich engagiertes Mitglied in einem Verein?

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        395
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Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

ja, hauptamtlich 3 3 3 2 4 2 5 2 3 3 2 0
ja, ehrenamtlich 29 31 29 31 22 30 41 25 34 23 19 29
nein 68 66 68 67 73 68 54 73 62 73 79 71
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie hauptamtlich oder ehrenamtlich engagiertes Mitglied in einem Verein?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        396



S3 

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

verheiratet (zusammen 
lebend)

52 1 20 49 72 58 51 53 50 53 53
verheiratet (getrennt lebend) 2 0 0 2 3 3 3 2 5 1 1
verwitwet 12 0 2 2 3 27 8 17 26 7 3
geschieden 8 0 3 13 11 9 7 9 10 9 6
ledig 25 99 75 33 11 3 31 19 8 30 37
keine Angabe 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Welchen Familienstand haben Sie? 

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        397



S3 

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

verheiratet (zusammen 
lebend)

52 56 20 56 8 61 52 54 67
verheiratet (getrennt lebend) 2 2 7 3 0 0 5 2 2
verwitwet 12 2 8 29 0 5 13 12 18
geschieden 8 9 18 8 0 6 7 10 3
ledig 25 31 46 4 92 28 23 22 10
keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Welchen Familienstand haben Sie? 

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        398
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Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

verheiratet (zusammen 
lebend)

52 50 50 51 56 53 39 48 57 51 51 47
verheiratet (getrennt lebend) 2 3 2 3 2 2 3 9 2 3 0 1
verwitwet 12 17 12 10 12 12 14 2 13 13 14 11
geschieden 8 7 9 11 6 8 25 9 6 8 10 10
ledig 25 22 26 24 24 25 20 31 22 24 25 30
keine Angabe 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Welchen Familienstand haben Sie? 

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        399



S4 

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

ja 74 46 79 83 82 68 75 72 65 79 79
nein 26 54 21 16 17 32 25 27 34 21 21
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Haben Sie zurzeit einen festen Partner / eine feste Partnerin?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        400



S4 

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

ja 74 84 56 65 42 84 76 76 78
nein 26 16 44 34 58 16 24 24 19
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 0 0 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Haben Sie zurzeit einen festen Partner / eine feste Partnerin?

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        401



S4 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

ja 74 67 70 78 79 75 78 79 77 71 76 69
nein 26 32 30 22 21 25 22 21 22 28 24 31
Angabe verweigert 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Haben Sie zurzeit einen festen Partner / eine feste Partnerin?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        402
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18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541

Volks-/Hauptschule 29 11 11 7 20 52 27 31
mittlere Reife/POS 48 44 56 64 58 33 46 50
Abitur/FHSR 20 37 32 28 21 11 23 18
Sonstige 3 8 1 1 1 4 4 2
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100

Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss haben Sie?

Gesamt
Alter in Jahren Geschlecht

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        403



S5

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

Volks-/Hauptschule 29 12 31 59 0 12 44 25 29
mittlere Reife/POS 48 60 57 28 32 73 51 49 43
Abitur/FHSR 20 27 12 9 57 12 4 23 25
Sonstige 3 1 0 4 11 3 1 3 3
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss haben Sie?

Gesamt

Tätigkeit Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        404
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Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

Volks-/Hauptschule 29 29 28 28 33 29 22 26 29 29 31 32
mittlere Reife/POS 48 49 46 52 46 48 59 53 50 49 50 37
Abitur/FHSR 20 19 24 16 21 19 19 18 18 19 19 28
Sonstige 3 3 2 4 1 4 0 2 3 3 0 3
Angabe verweigert 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss haben Sie?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        405



S6

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

Erwerbstätige 48 35 72 82 77 12 53 44 20 61 63
Arbeitslose 5 10 5 6 5 3 5 4 5 5 3
Rentner 36 0 0 5 7 83 33 38 71 21 16
in Ausbildung 5 49 10 1 1 0 6 4 0 3 13
Sonstige 6 7 12 7 9 2 3 9 3 10 4
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0
weiß nicht 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Sind Sie derzeit...  

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        406
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Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 254 643 83

Erwerbstätige 48 46 53 52
Arbeitslose 5 6 3 4
Rentner 36 41 36 31
in Ausbildung 5 2 1 1
Sonstige 6 5 6 11
Angabe verweigert 0 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100

Sind Sie derzeit...  

Gesamt

Beruf

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        407
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Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

Erwerbstätige 48 50 48 48 49 47 57 39 55 45 51 41
Arbeitslose 5 4 4 3 6 6 1 3 3 6 0 8
Rentner 36 33 33 40 37 36 27 37 34 37 44 36
in Ausbildung 5 5 7 4 2 5 11 3 5 3 2 8
Sonstige 6 9 7 4 6 6 5 18 4 8 3 6
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sind Sie derzeit...  

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        408



S7

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

Arbeiter 24 14 24 14 28 26 33 16 36 26 5
Angestellte/Beamte 61 36 59 80 59 62 48 74 52 63 70
Freie Berufe/Selbständige 8 0 5 6 11 9 13 3 8 7 10
Sonstige 6 50 11 1 1 3 7 6 3 4 14
Angabe verweigert 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Welchen Beruf üben Sie derzeit aus bzw. haben sie ausgeübt?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        409



S7

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige

Basis 1050 506 48 375 50 66

Arbeiter 24 23 31 28 11 20
Angestellte/Beamte 61 68 44 62 8 61
Freie Berufe/Selbständige 8 9 7 7 2 14
Sonstige 6 1 17 3 79 5
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100

Gesamt

Tätigkeit

Welchen Beruf üben Sie derzeit aus bzw. haben sie ausgeübt?
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Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

Arbeiter 24 19 21 27 26 27 41 24 26 24 21 19
Angestellte/Beamte 61 65 63 61 61 58 47 63 58 64 72 63
Freie Berufe/Selbständige 8 13 6 7 8 8 7 11 10 6 5 7
Sonstige 6 3 9 5 6 6 5 2 6 5 2 11
Angabe verweigert 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0
weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Welchen Beruf üben Sie derzeit aus bzw. haben sie ausgeübt?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse

[Sachsen-Anhalt-Monitor Juli 2014]      [Das Wesentliche im Blick]        411



S8 

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

bis unter 750 EURO 5 14 6 5 5 4 6 5 9 4 4
750 bis unter 1.500 EURO 24 20 19 11 14 36 21 26 39 21 7
1.500 bis unter 2.000 EURO 19 10 12 17 15 27 17 21 23 22 8
2.000 bis unter 3.000 EURO 21 28 26 29 24 14 23 19 9 26 28
3.000 bis unter 4.000 EURO 10 6 15 15 13 5 11 10 6 10 16
4.000 bis unter 5.000 EURO 4 7 6 4 8 1 5 3 0 3 12
5.000 EURO und mehr 4 4 6 9 8 0 8 1 1 4 10
Angabe verweigert 11 8 6 9 11 13 9 12 10 9 12
weiß nicht 2 3 3 0 2 1 1 2 2 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie hoch ist das monatliche Netto-Einkommen Ihres Haushaltes insgesamt?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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S8 

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

bis unter 750 EURO 5 2 42 4 14 3 8 3 4
750 bis unter 1.500 EURO 24 12 26 38 15 31 30 21 22
1.500 bis unter 2.000 EURO 19 13 16 28 11 22 22 19 17
2.000 bis unter 3.000 EURO 21 29 5 13 25 17 17 23 20
3.000 bis unter 4.000 EURO 10 16 0 3 3 14 4 14 4
4.000 bis unter 5.000 EURO 4 7 0 1 10 2 1 5 9
5.000 EURO und mehr 4 8 1 0 2 5 1 5 15
Angabe verweigert 11 10 10 11 13 7 13 9 7
weiß nicht 2 1 0 2 7 0 3 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie hoch ist das monatliche Netto-Einkommen Ihres Haushaltes insgesamt?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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S8 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

bis unter 750 EURO 5 8 5 3 8 4 9 5 5 6 1 4
750 bis unter 1.500 EURO 24 21 22 29 23 23 34 39 20 25 21 22
1.500 bis unter 2.000 EURO 19 20 20 16 17 21 21 18 21 16 21 20
2.000 bis unter 3.000 EURO 21 29 21 21 23 17 10 19 22 23 19 18
3.000 bis unter 4.000 EURO 10 4 10 10 9 12 4 4 9 9 15 16
4.000 bis unter 5.000 EURO 4 4 5 6 4 3 6 9 4 4 10 3
5.000 EURO und mehr 4 4 4 2 3 7 2 3 6 1 4 8
Angabe verweigert 11 7 12 9 12 11 10 3 10 13 9 7
weiß nicht 2 3 0 4 1 2 4 0 1 3 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wie hoch ist das monatliche Netto-Einkommen Ihres Haushaltes insgesamt?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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S9 

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 68 138 128 294 417 509 541 307 501 213

katholisch 5 2 3 9 5 5 5 5 6 4 5
protestantisch/evangelisch 22 18 20 17 12 31 18 25 25 18 19
muslimisch/Islam 1 4 0 2 0 0 1 0 1 1 0
anderer 1 7 2 1 0 0 1 1 1 1 2
keiner 71 69 76 69 81 63 74 68 66 76 72
Angabe verweigert 1 0 0 1 1 0 1 1 1 0 1
weiß nicht 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft gehören Sie an?

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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S9 

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

katholisch 5 6 9 4 3 0 6 5 8
protestantisch/evangelisch 22 15 16 31 29 15 18 21 21
muslimisch/Islam 1 1 0 0 6 0 0 0 0
anderer 1 1 7 0 5 1 0 1 2
keiner 71 77 68 64 57 79 75 73 65
Angabe verweigert 1 1 0 0 0 1 1 0 1
weiß nicht 0 0 0 0 0 4 0 0 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft gehören Sie an?

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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S9 

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

katholisch 5 2 4 5 9 5 6 0 6 5 4 4
protestantisch/evangelisch 22 23 24 18 19 22 44 24 23 20 21 16
muslimisch/Islam 1 0 2 0 0 0 0 0 1 1 0 0
anderer 1 1 2 0 3 0 0 0 0 2 2 2
keiner 71 75 67 77 68 72 50 76 69 71 72 76
Angabe verweigert 1 0 1 0 2 0 0 0 0 1 1 0
weiß nicht 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft gehören Sie an?

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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S10

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-59 Jahre 60+ männlich weiblich
Volks-/ 
Haupt-
schule

mittlere 
Reife/POS

Abitur/
FHSR

Basis 1050 71 137 126 294 418 510 540 307 500 213

1 bis 10 Jahre 3 14 5 9 1 1 4 3 3 3 5
11 bis 20 Jahre 4 13 6 3 4 2 5 3 4 2 8
21 bis 30 Jahre 5 0 10 10 5 3 6 5 1 6 9
31 bis 40 Jahre 3 0 1 4 5 3 3 4 4 2 5
41 bis 50 Jahre 5 0 0 1 6 8 4 6 8 3 4
51 Jahre und mehr 8 0 0 0 4 18 8 9 14 6 4
seit meiner Geburt 68 73 75 71 71 62 69 67 60 75 64
Angabe verweigert 1 0 2 1 1 0 0 1 1 1 0
weiß nicht 2 0 1 1 3 3 2 3 6 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seit wie vielen Jahren leben Sie in Sachsen-Anhalt?  

Gesamt

Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss
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S10

Erwerbstätige Arbeitslose Rentner in Ausbildung Sonstige Arbeiter Angestellte/
Beamte

Freie Berufe/
Selbständige

Basis 1050 506 48 375 50 66 254 643 83

1 bis 10 Jahre 3 3 8 1 11 9 1 3 6
11 bis 20 Jahre 4 4 16 2 10 0 0 4 11
21 bis 30 Jahre 5 7 9 3 2 5 3 6 5
31 bis 40 Jahre 3 5 0 2 0 3 1 4 10
41 bis 50 Jahre 5 4 1 8 0 2 4 6 1
51 Jahre und mehr 8 3 12 17 0 1 11 7 6
seit meiner Geburt 68 73 55 62 75 75 76 67 58
Angabe verweigert 1 1 0 0 0 1 1 0 0
weiß nicht 2 1 0 4 2 4 3 3 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seit wie vielen Jahren leben Sie in Sachsen-Anhalt?  

Gesamt

Tätigkeit Beruf
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S10

Altmark Börde Harz Anhalt Saale-
Unstrut 1 bis 1.999 2.000 bis 

4.999
5.000 bis 

19.999
20.000 bis 

49.999
50.000 bis 

99.999
100.000 bis 

499.999
Basis 1050 102 314 183 183 267 33 47 386 350 40 194

1 bis 10 Jahre 3 4 4 0 5 4 0 3 3 4 4 4
11 bis 20 Jahre 4 4 4 4 3 4 3 3 4 5 1 4
21 bis 30 Jahre 5 4 6 8 3 4 11 9 3 6 4 6
31 bis 40 Jahre 3 4 3 5 3 3 5 0 4 3 1 5
41 bis 50 Jahre 5 5 3 4 5 7 4 3 4 5 4 6
51 Jahre und mehr 8 11 8 10 7 6 11 9 9 7 4 8
seit meiner Geburt 68 64 69 69 68 68 58 72 70 68 80 63
Angabe verweigert 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 1
weiß nicht 2 4 2 0 4 2 7 0 3 2 2 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seit wie vielen Jahren leben Sie in Sachsen-Anhalt?  

Gesamt

Region politische Gemeindegrößenklasse
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	ª  Frage 21G  Was Deutschland jetzt braucht ist eine einzige starke Partei, die die Volksgemeinschaft insgesamt 
verkörpert.  
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